
Homicides of Adults in Jasper County, Georgia, to 1900PRIVATE 

SCM:  Superior Court Minutes

File:  Superior Court Case File – Georgia Department of History and Archives





JAS
Class of death:   

Class of crime:   
Relationship:    
Motive:  

Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):


Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  


Term of court:  

Court proceedings:  

Legal records:  
Newspapers:
Other sources:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1894, Aug.

prob. CAS GUN:  do not count as homicide.

JASPER COUNTY NEWS, 8/23/1894:  "Not long since two negro boys were out one evening a few miles above here [Maxwell] with a gun, and while one looks into the barrel the other pulls the trigger and kills him instantly.  They were eight or ten years old."

1833 commentary

SCM


MURDER (10/1833t):  GRAND JURY PRESENTMENT:  "From the numerous cases of assassination which hae been committed through our community it becomes all good citizens to frown indignantly on all persons that countenance such acts, and as a body we call on all good citizens to assist in bringing such disturbers of the peace to merited punishment."

1834 commentary

SCM


GRAND JURY PRESENTMENT (4/1834t):  denounce "the practice which is common amongst us with the young the middle aged and the aged to arm themselves with Pistols, dirks knives sticks & spears under the specious pretence of protecting themselves against insult, when in fact being so armed they frequently insult others with impunity, or if resistance is made the pistol dirk or club is immediately restored to, hence we so often hear of the stabbing shooting & murdering so many of our citizens.  The fact perhaps that so few persons charged with the offence of stabbing or murder, being exemplarily punished may induce others to suppose that for minor offences they will go entirely unpunished.  That so few are punished for violations of the laws we think is attributable to the liberal use of money and the influence and combination of friends who desire to see the offender escape punishment, we would most earnestly call on the community to set their faces against and by their frowns to put down the evils to which we have alluded."


   Upset with gamblers as well.  Presentments against gambling, sabbath breaking, trading with slaves, harboring a runaway slave, sale of liquor, etc.  FULL RANGE OF CHARGES.

n.d.

MURDER:  Smith, Sam  (n.d.)


TEST:  Ruse Branham.  DIRECT.


Q:  "What did you hear, if anything, when you go to this house where this woman was?"


A:  "I heard Sam Smith say, 'Ida, you told that nigger he could stay all night here,' and she said 'if I did you know I was joking,' and he said, 'no, you thought I didn't hear you.'  He says 'baby I am going to kill you tonight' - and that time I heard the shot and she fell and I says 'Sam, aint you shot that woman?' and he didnt say nothing."

[This testimony may relate to the Sam Smith murder of 1918 in Jasper County.]

n.d.


MURDER:  Smith, Jonathan (n.d.) [late, typed -- probably after 1900 -- in the John Smith file]


typed questions for prospective jurors in State v. Jno. Smith

n.d.

MURDER:  Fleet Lynch m. Mr. Person (n.d.)  

[in Josie Lynch file -- same paper pad at Josie Lynch wife beating case; m. committed by her husband.]  [circa 1896 from an AIK indict agst Josie Lynch]


m. Mr. Pearson.


TEST:  Harold Holland:  to tell "what Mr Pearson said the morning when he left home and was killed."


TEST:  Mrs. Lizzie Funderburk:  "she heard Howard Layson tell his wife that she knew that it all was going to happen and that she seen the rifle when it was brought home after the killing and that she said Roger Lynch hit the rifle over the foot of the iron bed."


TEST:  Dr. F S Belcher:  how Fleet Lynch cut on his head was caused.


TEST:  Joe Hill & Sid Gunnells:  there was a piece of glass in the car door that had blood on it when Lynch wrecked the car.


TEST:  Mr W F Person:  where he found Mr. Person gun out side the office unloaded.


TEST:  Hulor Oxford:  that Mr. Persor had no gun when he entered the office & the words that was passed b/w Lynch & Person while he was in the office & that Person didnt know Lynch was in the office.


TEST:  Ray Person:   "to testify the condition of Mr. Person body when he embalme [sic] him."

1810






JAS

CT


NOTE:  the charge is not perfectly legible.  It appears to be murder, but it is hard to tell.

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Zachariah Faulkner m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no, bnf for murder


Term:  8/1810


Court proceedings:  
Legal records:  
SC Minutes


MURDER:  Zachariah Faulkner.  (8/1810t)  bnf.  ["murder" is almost illegible -- not certain on this one!]   Randolph -Jasper County Superior Court minutes, v. 1808-1810.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Hist. of Jasper Co.:  several Faulkners among 19th C. families.

Accused:  

Zachariah Faulkner

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1813, Oct.






JAS

INQ


NOTE:  the relationship b/w assailant & victim unclear

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [HHLD SLAVE by MASTER]

Motive: UNK 

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Joseph Hicks m. Phill


Weapon:  rifle.  d. inst.


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 10/13/1813.  John Morgan, cor.  On body of a negro man named Phill.  Jos. Hicks "with a rifle gun feloniously willfully and of his malace did" wound Phill of which wound Phill d. immediately.


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
MURDER:  Hicks, Jos (1813)


INQUEST:  i.d. 10/13/1813.  John Morgan, cor.  On body of a negro man named Phill.  Jos. Hicks "with a rifle gun feloniously willfully and of his malace did" wound Phill of which wound Phill d. immediately.

Newspaper:
Census:  

1820 GA Census (Jasper) has

Joseph Hicks, 1 M, 45+; 1 F, 45+; 4 slaves (JASP 240, Monticello)

Only one other Jos. Hicks in GA, in Hall Co.

Genealogy:
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 8/5/1817:  "Cavalry Orders.  An election will be held for a Major to command the 9th squadron of Georgia Cavalry, on Saturday the 30th day of August next, at the house of J. Hicks, in the county of Jasper, on the road leading from Clinton to Monticello...(Signed) Johnathan R. Gregory, Lt. Col. Fifth Regiment Cavalry, Georgia, Jones County."
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 4/13/1819:  Joseph Hicks is a Grand Juror in Jasper County.
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 2/22/1820:  "Georgia, Jasper County.  Whereas Joseph Hicks, has applied to me for letters of administration on the estate of Richard Bird, deceased...Given under my hand, this 15th February, 1820. (Signed) Robert Robey, C. C. O."
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 4/11/1820:  "This is to caution all persons from trading or receiving in payment, two notes of hand, given by me as principal, and Francis Irwin and Elisha Smart, as securities...dated on the 30th October, 1818... and payable to Richard Bird, Sr.,...which notes were placed in the hands of Joseph Hicks, of Jasper County, Ga., for collection by Richard Bird, Jr., for Richard Bird, Sr.,... (Signed) Thomas B. Erwin."
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 10/9/1821:  "All persons having any demands against the estate of Joseph Hicks, deceased, will render them in legally authenticated ..."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 10/9/1821:  "Administrators Sale.--Will be sold on the 28th of November next, at the late residence of Joseph Hicks, late of Jasper County, deceased, all the personal estate of said deceased; consisting of horses, cattle, hogs, one road waggon...one still...plantation tools..."
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 7/29/1823:  "Administrator's Sale.--Will be sold on the first Tuesday in October next, in the town of Monticello, Jasper County, 101 1/4 acres of land ... whereon Joseph Hicks, deceased formerly lived, being part of the real estate of said deceased ..."   

Accused:  

Joseph Hicks

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Phill

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1814






JAS

HIST

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  unk. Indians m. two white men


Weapon:  


Circumstances:  two citizens of Jasper Co., searching for lost cattle, were killed by "hostiles" when they crossed over the Ocmulgee River into Creek country.  Although it was a violation of Federal law to enter this territory, settlers did so when it suited their purposes.


Inquest:  


Indictment:  fled

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:


HOM by INDIANS:  "hostiles" m. 2 white men.

Jasper County Historical Foundation, compiler, History of Jasper County, Georgia (Monticello:  Jasper Co. Historical Foundation, 1984), 48.


Jasper Co.:  circa 1814.  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:

Creek

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1816, Oct. 26






JAS

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Nehemiah Harvey and Levi Harvey m. John King


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Proclamation Book AAA, 1782-1823
Reel 40-41


331-2:  Nehemiah Harvey & Levi Harvey of Jasper Co., 10/26/1816, killed & murdered John King of Jasper Co.  NH about 18 yrs old, fair complexion, light hair, blue eyes, thin visage, & pleasing appearance.  LH about 15 or 16 yrs old, dark complexion, dark hair, dark eyes, stout made, 5' 4" or 5' 5", quick spoken & pleasing countenance.  Issued:  11/16/1816.

Newspaper:

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 11/13/1816:  "State of Georgia.  By his Excellency David B. Mitchell, Governor...A Proclamation.  Whereas I have received information that Nehemiah Harvey and Levi Harvey, late of the county of Jasper in this state, did on the 26th day of October last, in the county aforesaid, feloniously kill and murder John King of the said county of Jasper...And whereas...that the said above...have absconded from the county of Jasper and probably from the State.  I have therefore thought proper..offering a reward of $300.00...Given under my hand...at the State-house...6th day of November, 1816...By the Governor.  (Signed) Abner Hammond, Secretary of the State.  P.S. Nehemiah Harvey, is about 18 years old...Levi Harvey, 15 or 16 years old..."  

Census:  


Neither Nehemiah nor Levi appears in the 1820 GA Census

Genealogy:

History of Jasper Co., 330:  John M. King m. Martha Rivers, 3/26/1818 in Jasper Co.  [a son?].

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 8/17/1814:  "Jasper Superior Court, August Term, 1814.  John Daniel vs. Nehemiah Harvey.  Rule Nisi for foreclosure of mortgage.  Upon the petition of the plaintiff praying that a Rule Nisi be granted for the foreclosure of said mortgage, on the motion of Christopher B. Strong, cousel for plaintiff, it is ordered, that the defendant do pay into the Clerk's office of the Superior Court...the principal, interest and costs due on said mortgage...A true copy of the minutes. (Signed) Henry Walker, Clerk."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 10/11/1815:  "Will be sold on the first Tuesday in November next, in the town of Monticello, Jasper County...282 1/2 acres of land...levied on as the property of Nehemiah Harvey, to satisfy and execution... in favor of John Daniel."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 11/29/1815:  "Will be sold, on the first Tuesday in January next, at the courthouse in the town of Monticello, Jasper County...the following property, viz:  202 1/2 acres of land...lot No. 9, in the 18th district formerly Baldwin now Jasper County, levied on as the property of Nehemiah Harvey, to satisfy an execution...in favor of John Daniel."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 9/11/1816:  "Lost, on the 20th day of July last, at the house of Stephen Williams of Putnam County, a small Red Morocco Pocket-Book, containing ... one note on Nehemiah Harvey, payable to Solomon Thornton, amount not recollected.... (Signed) William M'Connell."

Accused 1:  

Nehemiah Harvey

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


18

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter or son of planter [unknown]
Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Levi Harvey

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


15 or 16

64" or 65"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter or son of planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John King

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1817, Oct. 16






JAS

PROC

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Drury Kelly m. John Steedman


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1819


Court proceedings:  pNG.  [8/1819t:  Samuel Lovejoy a material witness for the prosecution who failed to attend.  Sheriff ordered to bring SL to court by tomorrow morning.  fNG by jury.

Legal records:  
SC Minutes


MURDER:  Drury Kelley.  (2/1819t)  Ind.  

Proclamation Book AAA, 1782-1823
Reel 40-41


352:  On 10/16/1817 in Jasper Co., Drury Kelly murdered John Steedman of Jasper Co.  Issued 11/3/1817.

Georgia Journal, 7/21/1818  (H:  886)


Escaped from Jasper Co. jail on night of 7/13.  Charged with murder of John Studman.

Newspaper:
Census:  


One Drury Kelly in GA in 1820:  1 M, 26-45; 1 F, 26-45; 1 engaged in Agric. (Gwinnett Co., 264)

Genealogy:
Steedman:  Hist. of Jasper Co., 336:  John Steedman m. Mary Lumpkin, 9/3/1812 in Jasper Co.  

Kelly:  Hist. of Jasper Co., 221, 306:  Jacob Kelly (b. 1755 in Roberson Co., NC - d. 1835 in Jasper Co.), served under Col. Elijah Clark in seige of Augusta & Kings Mtn in the Revolution.  JK one of the earliest settlers of Washington Co., GA, where he received 287.5 acres in 1784 for service in the Revolutionary War.  m. Sussanah Allen of Roberson Co, NC [their 7 children listed here; their eldest, Allen, b. 1777 in Wilkes Co., GA].  then JK m. his second wife, Jane Hanner Drewry.  Their children:  Allen, Mary, & Drew.  [[Drury may have been Drew, after JHD's family name.]] 

Accused:  

Drury Kelly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Steedman

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Mary Lumpkin, 9/3/1812 in Jasper Co.

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1818






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  John Castillow m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1818


Court proceedings:  pNG.  fG by jury.  DEATH.  To be hanged on 2/27/1818 at public gallows to be erected near the court in the village of Monticello. "and the Lord have Mercy on your Soul."

Legal records:  
SC Minutes


MURDER:  John Castillow.  (2/1818t) Ind.  Jasper Co. Superior Court Minutes. 1817-1820
File

MURDER:  Castillow, John (2/1818 t.).


Motion to have the sheriff of Jasper Co. deliver him from the jail in Baldwin Co.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Georgia Journal, 4/17/1816  (H:  535)


Will be sold on the first Tuesday in May next, at the court house in Monticello, Jasper Co. -- "One third part of lot No. 34 in the 17th district original Baldwin, now Jasper County, whereon John Castilow now lives, levied on as the property of said Castilow, to satisfy an execution in favor of Eli Glover & Co."  John Buckhannon, Sheriff.

Georgia Journal, 7/3/1816  (H:  567)


Will be sold on the first Tuesday in August next, at the court house in Monticello, Jasper Co. -- "One third part of lot No. 34 in the 17th district originally Baldwin, now Jasper County, whereon John Castilow now lives, levied on as his property, to satisfy six executions in favor of Alsey Vincent . . . returned to me by F. Turner."  John Buckhannon, Sheriff.

Georgia Journal, 9/8/1818  (H:  916)


Jasper Co.  On petition of Thomas P. Carnes, Owen H. Kenan, Samuel Rockwell, & Wm Cook, stating that John Castellow, late of said county, did on the 19th of February, 1818, mortgage to them, two thirds of Lot. No. 34, in the 17th District, formerly Baldwim, now Jasper Co. . . on the waters of Wise's Creek . . . sold to Abner Abercrombie, to secure payment of the sum of $650; and that default has been made in the payment of the said sum of money . . . Extract from the Minutes.  John Wilson, Clerk.

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 10/1/1822:  "Will be sold at the courthouse in the town of Monticello, Jasper County, on the 1st Tuesday in November next...the following property, to wit: 101 1/4 acres of land...whereon John Woodall now lives, it being part of lot No.34, in the 17th District of formerly Baldwin, now Jasper County, levied on as the property of John Castellow, deceased...."

Accused:  

John Castillow

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter or farmer

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1818, May 21






JAS

CT

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER and OVERSEER

Motive:  ABUSE / PUNISHMENT

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:
b/w 9am & 12 noon

Days to death:  2


HOM:  Abner Abercrombie and John Rhymy [aka Rymy] m. Milcah (a slave of Abner Abercrombie)


Weapon:  a cow hide switch & wooden paddle, beaten on head, back & should, body, & legs.  d. 5/23. 


Circumstances:  at the plantation of AA 


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  8/1818


Court proceedings:  unknown
Legal records:  
SC Minutes


MURDER:  Abner Abercrombie, planter, & John Rhymy [aka Rymy], overseer.  (8/1818t)  Presented.  5/21/1818 b/w 9am & 12 noon at the plantation of AA on a female negro slave named Milcah, the property of AA, malice aforethought, a cow hide which & wooden paddle, beat on head, back & should, body, & legs.  d. 5/23. 

Georgia Journal, 6/9/1818  (H:  866)


Proclamation by William Rabun, Governor.  Received information "by the official report of the Coroner of the county of Jasper" that Abner Abercrombie & John Rhymes (aka John Rymes) killed & murdered a negro slave named Milcah.  Had since absconded.  $300 reward for their capture.  Issued:  6/1/1818.  [[why isn't this in the Black Book?]]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Georgia Journal, 9/8/1818  (H:  916)


Jasper Co.  On petition of Thomas P. Carnes, Owen H. Kenan, Samuel Rockwell, & Wm Cook, stating that John Castellow, late of said county, did on the 19th of February, 1818, mortgage to them, two thirds of Lot. No. 34, in the 17th District, formerly Baldwim, now Jasper Co. . . on the waters of Wise's Creek . . . sold to Abner Abercrombie, to secure payment of the sum of $650; and that default has been made in the payment of the said sum of money . . . Extract from the Minutes.  John Wilson, Clerk.


MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 8/1/1820:  "Will be sold at the court-house in the town of Monticello, Jasper County, on the 1st Tuesday in September next ... Two thirds of a lot of land...No. 34, 17th district formerly Baldwin, now Jasper County...47 acres sold to Abner Abercrombie; it being to satisfy an execution ... in favor of Thomas P. Carnes, Samuel Rockwell, William Cook, and Owen H. Kenan, against John Castellow."

Accused 1:  

Abner Abercrombie

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

John Rhymy [aka Rymy]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

overseer for Abner Abercrombie

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Milcah

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Abner Abercrombie

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1819






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Winfred Johnson m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1819


Court proceedings:  pNG.  fNG by jury.

Legal records:  
SC Minutes


MURDER:  Winfred Johnson.  (2/1819t)  Ind.  

Newspaper:
Census:  

1820 GA Census lists no Winfred Johnson.

W. Johnston, 1 M, 26-45; 1 F, 17-26; 9 slaves (IRWI [JASPER], 236, Monticello).

Genealogy:
Accused:  

Winfred Johnson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[34]

Literate:




Marital Status:  
[m]

Children:




Occupation:

[planter]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1823, Jan. 17






JAS

PROC

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [HHLD SLAVE by MASTER]

Motive:  [ABUSE / DISCIPLINE]

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Thomas Thurmond m. Sylla


Weapon:  kicked & whipped & stamped a negro woman slave named Sylla giving her "mortal bruises upon the back belly & sides of her."  Mortal wound on the forehead with the butt end of a horse whip, a little above the left eye.  


Circumstances:  at house of TT


Inquest:  yes.  Verdict:  murder.  i.d. 1/19/1823 at house of TT.  Ciller, a woman of color.  John Lanier, coroner.  d. on night of 1/17 at house of TT, he beat, kicked, stomped, & whipped Scillie to death. 


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Proclamation Book AAA, 1782-1823
Reel 40-41


368:  d. 1/19/1823, Thomas Thurmond of Jasper Co. murdered a free man [[error]] of color named Siller.  Issued:  4/10/1823.

File


MANSL:  Thomas Thurman [n.d., a fragment in the file of Joel Baley)  -- (4/1823 t.).  Inquest verdict.  MURDER.  [Box 39.]


Kicked & whipped & stamped a negro woman slave named Sylla giving her "mortal bruises upon the back belly & sides of her."  Mortal wound on the forehead with the butt end of a horse whip, a little above the left eye.  Witnesses:  Abimilick Youngblood, Nancy Youngblood, Robert Beasley.  AY & NY post $500 b. to appear to give testimony.


INQUEST:  i.d. 1/19/1823 at house of TT.  Ciller, a woman of color.  John Lanier, coroner.  d. on night of 1/17 at house of TT, he beat, kicked, stomped, & whipped Scillie to death.  MURDER.


TEST of AY & NY:  early in morning of 1/18, TT came to their house & asked "if we had heard the noise, or what had happened."  They "answered in the affirmative," & then TT said Siller "had come to her death not by whipping, but by his kicking and beating of her."  They had heard "considerable noise" during the fore part of the night of 1/17 at TT's house, "which had the appearance of, and looked" [end of page, next page of testimony missing.]

Newspaper:
Census:  

1820 GA Cens. has no Thurmonds in Jasper, no Thomas Thurmond in GA

Genealogy:
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 4/20/1819 and 10/1/1829:  Thomas Thurmond has a letter waiting for him in the Monticello Post Office.

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 11/26/1822:  "Notice.--This is to forewarn all persons from...trading for five notes, each for $25, given by myself to Thomas Thurmond...as the consideration for which they were given has failed...(Signed) Thomas Duke, of Morgan County."

Accused:  

Thomas Thurmond

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Sylla

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave [prob. of TT]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1825, Jan. 8






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by OVERSEER

Motive:  ABUSE / PUNISHMENT

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
[morning]

Days to death:  2


HOM:  A. W. Larkin Power m. Jim (a slave of the estate of Bartlett Brown, Esq.)


Weapon:  severely beaten


Circumstances:  at house of Francis Taylor


Inquest:  Shadrach Kimbro, cor., i.d. 1/10 at house of Francis Taylor on Jim, a man slave of the estate of Bartlett Brown, Esq., who died at the house of Mrs. F. Taylor on Saturday morning last.  VERDICT:  Jim "was severely beaten which caused his death."  Believe that A. W. Larkin Power, "who overlooked sd Negroe slave Jim," was the person who inflicted the punishment on him "which was the means of shortening his days."


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Inquest


MANSL of SLAVE by OVERSEER:  i.d. 1/10 at house of Francis Taylor on Jim, a man slave of the estate of Bartlett Brown, Esq., who died at the house of Mrs. F. Taylor on Saturday morning last.  


VERDICT:  Jim "was severely beaten which caused his death."  Believe that A. W. Larkin Power, "who overlooked sd Negroe slave Jim," was the person who inflicted the punishment on him "which was the means of shortening his days."


Shadrach Kimbro, cor.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

A. W. Larkin Power

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

overseer

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jim

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

a slave of the estate of Bartlett Brown, Esq.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1826, Feb. 21






JAS

CT

PROC

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  [7]


HOM:  John Farrar and William Johnston m. Robert Willis


Weapon:  beaten


Circumstances:  near the house of Irwin Lawson


Inquest:  Shadrack Kimlin, cor., i.d. 2/28/1826 at house of Jane Willis on Jonathan Willis.  Verdict:  "by certain wounds inflicted on him" by WJ & JF, who "did beat and abuse the body of the said Jonathan Willis in such a manner that they are of opinion that the said Wounds did occasion his death."  Malice aforethought - "did kill and murder."  "feloniously malicious & willful beating."


Indictment:  yes, murder


Term:  8/1826


Court proceedings:  jailed.  Escaped.

Legal records:  
SCM  


4/1826t:  escaped from jail with the help of a negro man.  Wm Penn, jailor, presented by grand jury for neglect of his duty.

Inquest


MANSL:  William Johnson & John F. Farrow.  Arrested.


on the night between 2/21 & 2/22/1826 m. Jonathan Willis.  Beat him to death.


i.d. 2/28/1826 at house of Jane Willis on Jonathan Willis.  Verdict:  "by certain wounds inflicted on him" by WJ & JF, who "did beat and abuse the body of the said Jonathan Willis in such a manner that they are of opinion that the said Wounds did occasion his death."  Malice aforethought - "did kill and murder."  "feloniously malicious & willful beating."


TEST:  Mary Willis (X).  on that night, near the house of Irwin Lawson, WJ & JFF beat JW with sticks & other weaopns which believes caused JW's death.  "for that he has since died."  Beaten "with out any just cause or prevocation given to them or either of them." 


Shadrack Kimlin, cor.

SC Minutes


MURDER:  Wm Johnson & John Farrar.  (8/1826t)  Ind.  Escaped from jail when a negro man named Job, property of Wm Penn, jailor, unlocked the jail & turned them out.  Grand Jury presented Wm Penn for neglect of duty.

Proclamation Book H, 1823-1853


24:  John Farrar & Wm Johnston, charged with the murder of Robert Willis sometime in March, 1826, escaped from the jail in Jasper Co.  Issued 6/8/1826.

Newspaper:

Georgia Statesman, Tuesday, June 13, 1826

A PROCLAMATION.


By George M. xe "Troup:George M."Troup, Governor of Georgia.


Whereas, I have received official information, that a murder was committed on the body of Robert xe "Willis:Robert"Willis, in the county of Jasper, in this State, sometime in March last, by John xe "Farrar:John"Farrar and William xe "Johnston:William"Johnston; and whereas and it being represented to me, that said killers have fled from justice, --I have thought proper to issue this, my proclamation, hereby offering a reward of $150 for the apprehension and delivery, to the Sheriff or Jailer of said county, the bodies of the said killers; and I do moreover charge and require all officers, civil and military, to be vigilant in endeavoring to apprehend and bring to trial the said fugitive, in order that he may undergo a trial for the offense with which he is charged.






George M. Troup.


By the Governor, Daniel xe "Newnan:Daniel"Newnan Secretary of State.

Census:  

Genealogy:
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 10/12/1824:  "A List of Letters remaining in the Post Office at Monticello, October 1, 1824: ... John T. Farrow ..."

Farrow:  Hist. of Jasper Co., 327:  Thomas Farrow m. Judith Webb, 7/31/1814.  A brother?

Johnston:  Hist. of Jasper Co., 330:  Wm Johnston m. Luvania Phelps, 12/4/1816.

Accused 1:  

John Farrar

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

William Johnston

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Luvania Phelps, 12/4/1816

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Robert Willis

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1826, June 24






JAS

INQ

PROC

PRI

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: LAWSUIT b/w assailants & victim / FEUD / HONOR "gave the lie"

Intox?:  possibly, but not probably

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
[daytime]

Days to death:  0


HOM:  Edmond Womeck and John E. Womeck (EW's son) m. William Robertson


Weapon:  kicked, beat, cudgels


Circumstances:  on the piazza of the store by the courthouse, while the jury deliberated over their lawsuit


Inquest:  i.d. 6/24/1826 at Breikey Creek meeting house on William Robertson.  (& moved to house of Wm Askew on 6/27).  Verdict:  killed by the kicks of John E Womeck & Edmond Womeck.  Murder, malice aforethought.  Shadrach Kimbrough, cor.


Indictment:  yes, both for murder


Term:  8/1826


Court proceedings:  both fG of voluntary mansl.  JEW:  5 yrs.  EW:  4 yrs.  Sent to penitentiary.  $101.62 in fines & costs.

Legal records:  
Inquest


MURDER:  John E. Womeck & Edmond Womeck


m. Wm Robertson.  Kicked WR to death.


i.d. 6/24/1826 at Breikey Creek meeting house on William Robertson.  (& moved to house of Wm Askew on 6/27).  Verdict:  killed by the kicks of John E Womeck & Edmond Womeck.  Murder, malice aforethought.


Shadrach Kimbrough, cor

Proclamation Book H, 1823-1853


26:  on 6/24/1826, Wm Robertson in Jasper Co. was murdered by Edmund Wamack & John Wamack of Newton Co.  Issued 7/6/1826.

Prison Records


#313:  Edmond Womack.  4 yrs.  8/21/1826-8/21/1830:  pardoned 12/16/1826.  Farmer; b. Va.  lst sentence.  Age 55.  5' 9"; fair complexion, grey hair, blue eyes.


#314:  John E. Womack.  5 yrs.  8/21/1826-8/21/1831:  pardoned 11/2/1829.  Farmer; b. Ga.  lst sentence.  Age 19.  5'4"; fair complexion, sandy hair, hazel eyes.

File


MURDER:  Wamack, John W & Edmund (8/1826t).  Ind.  both fG of voluntary mansl.  JEW:  5 yrs.  EW:  4 yrs.  Sent to penitentiary.  $101.62 in fines & costs.


6/24/1826 m. Wm Robertson [about 40 yrs old, weighed 160 lbs].  Wit:  Thomas Lurry (X), Lacy Witcher [signed] & Moses Keys [signed], C D Reid [signed], Westley Herriet (X).


ACCESSORY TO MURDER:  Wallis, Wm C  (1828).  Demanded his trial; ordered that if he is not tried at the next term of the court that he be discharged & acquitted of the charge.

SC Minutes


MURDER:  John E Womack & Edmund Womack.  & ACCESSORY:  Wm C Wallace.  (8/1826t)  Ind.  pNG.  [2/1827t:  WCW:  promised a trial at next term or charges would be dropped.]

Testimony [from SC Minutes].


TEST:  Cunningham O. Reid.  Was at Mrs. Askews when the court was sitting.  A law suit was going on b/w EW & WR.  Was standing about 30 steps from the Court House door & heard a "row, run to the place and stood on the bannister of the Piazza."  EW & dec. had collared each other.  The dec. "was immediately knocked down and saw the blood gushing from his head.  The son of the prisoner John E Wamack was standing by with a large cudgel, the prisoner also had a stick, did not know how knocked the deceased down. . . .  some person cried out use [?] Robinson, when a Mr Cochran caught John E Wamack who was in the act of striking deceased with a stick, there was a great crowd around the combatants.  Cochran said John E Wamack one is enough to interfere.  Wamack JE anxious to get at the deceased who was in the act of rising his head being about 12 or so inches from the floor while in that position Jno E Wamack kicked him about the right ear but did not witness judged hurt him much, he still persisted in endeavoring to kick him again and succeeded in doing so on the right side of the neck, which kick was simultaneous with the strick on the throught given by prisoner observing all the time, kill him, kill him G-d g-n him kill him.  the prisoner and the deceased were during all this time fighting the prisoner remarked to the deceased you called me a d-n liar the prisoner made two attempts and suceeded once in striking the deceased on the throat they were then separated, and Mr Robinson found to be dead."  Saw no knife.  2 severe bruises on WR's head.


   CROSS-EXAM:  had difficulty separating the combatants, but once EW was pulled away he did not try to assault WR again.


WIT: Stokely Lambert.  Also at Askews.  EW & WR had a law suit.  While the jury was out in the case, both retired to the piazza of the store.  WR asked EW to take a drink with him, "prisoner replied that he would directly but when he walked up to do so the spirits were gone, another half pint was set out and the prisoner asked the deceased to drink with him, the deceased replied that he had just taken a draut.  Prisoner then said to him I suppose you are too mad to take a drink with me, deceased answered no I am not mad with you.  Some words then passed not recollected.  Deceased then observed that the suit would have to go on for he would never pay the money until he was compelled by Law.  Prisoner said to him you promised me once you would pay it.  Deceased said it was a lie - a lie say you said the prisoner yes said the deceased then said Prisoner - I will give it to you & caught him by the throat and pushed him back.  Deceased then laid hold of the prisoner by the breast each had a stick [EW a large gum stick & WR a large hickory stick] both attempted to strike with a stick but which made the first pass witness does not know.  No injury was then done with a stick.  Both then dropped their sticks then clinched.  Jno E Wamack was standing by with a large stick in his hand made a stroke with it which occasioned the deceased to fall thereby."  JEW hit dec. in right side of head.  Kept striking until wit. took the stick out of his hand.  Mr. Cochran then took hold of JEW, who kicked dec. on the temple.  Dec. then got up almost in a sitting position.  JEW then cried out three times "kill him."  JEW then kicked dec. in head & neck.  "Deceased then fell back with his mouth open and whil falling prisoner struck him twice in the throat.  Witness does not think deceased drew another breath afterwards . . . the blood was running from deceaseds mouth."  Dec. neck turned black.  Some bystanders observed "you have killed him" & asked to let them help dec. up.  Prisoner replied "d-d his soul let him lie."


   CROSS-EXAM:  both struck initially at about the same time.  EW "gouged the deceased after he had fallen back - prisoner had his right thumb in deceased' left eye at the time he struck him on the throat with his left hand."  Thinks the kick in the head & the stroke on the throat killed WR.


WIT:  Thos Wilson.  ditto on the fight itself.  EW fled the scene.


WIT:  John Bean.  A grudge existed b/w EW & WR.  Wit. tried to take EW & EW struck & gouged the wit.  "and then run heard deceased once say if it was not for the law he would take the but off the prisoner."  Wit. & EW "not in the most friendly terms."


WIT:  Lacy Witcher.  ditto the 2nd witness -- the drink, the talk, giving the lie, etc.

DEFENSE


WIT:  Robt Donalson.  On the two setting down to drink.  EW placed his stick against the cask on which their drinks were sitting.  "Deceased then told prisoner the suit should go to the big Court.  Prisoner said did you not agree to leave it to arbitrators and pay me the money if they decided in my favour deceased said it was a dam'd lie when the prisoner raised his hand to strike as did also deceased at the same time and shoved each other off decesed then struck prisoner with his stick and knocked out the crown of his hat, prisoner then caught deceased by the waist and threw him on the floor his head striking the bench as he fell jumped on him and gave him several blows with his fist on the right side of the head.  John E Wamack then came running in and as he entered th door some person took his stick out of his hands, he how [?] and came up to deceased and kicked him three times."  Mr C pulled JEW off & said he should not interfere.   Prisoner then started to get off & gave WR another blow.


   CROSS-EXAM:  no provocation except the damned lie.  Does not know who raised hand first.


WIT:  Aaron Thomason.  lst paid attention when he heard the damned lie passed.  EW raised his hand to strike dec. & dec. hit EW with a stick.  etc.


WIT:  John Braddock.  At last court, WR asked wit. if he had heard that EW intended to prosecute him.  WR said that if EW did, "he should sup sorrow by spoon fulls and said he would kill prisoner at the risk of his life."  Only wit. heard these threats.  But prisoner did not commence the prosecution talked about.

many other witnesses.


WIT:  John Vandegriff [?].  "Prisoner after first judgement asked witness if he would ask deceased if he would give 13 bushels of corn for the Judgement for $20 deceased said he would not he would pay all or none."


pros. then tried to impeach the character of John Craddocks & Lodowick Teal.  Not to be believed.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

John E. Womeck

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


19

64" 

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:

[n]

Occupation:

farmer

Town:


Newton Co.

Birthplace:

b. GA

Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Edmond Womeck

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


55

69"

Literate:




Marital Status:  
m

Children:

yes

Occupation:

farmer

Town:


Newton Co.

Birthplace:

b. VA

Religion:




Organizations:



Victim:  

William Robertson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[40]

160 lbs.

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1827, August 23






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  SELF-DEFENSE / JUSTIFIED

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Jonathan R. Jones m. Dick (a slave of William Stokes [aka David B. Butler])


Weapon:  "in self defence, by stabbing him in sundry places in his body with a dirk knife."


Circumstances:  at or near house of Jeptha Wilkerson, Esq. 


Inquest:  i.d. 8/23 at or near house of Jeptha Wilkerson, Esq., on a negro man slave called Dick, property of William Stokes (aka David B. Butler).  Died "by the hands of Jno R Jones" of Morgan Co. "in self defence, by stabbing him in sundry places in his body with a dirk knife."  Inquest verdict:  justifiable homicide in self-defense.  Shedrick Kimbrough, cor.


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  none

Legal records:  
Inquest


MANSL:  i.d. 8/23 at or near house of Jeptha Wilkerson, Esq.  on a negro man slave called Dick, property of William Stokes (aka David B. Butler).  Died "by the hands of Jno R Jones" of Morgan Co. "in self defence, by stabbing him in sundry places in his body with a dirk knife."  Inquest verdict:  justifiable homicide in self-defense.


Shedrick Kimbrough, cor.

Newspaper:
Census:  

1820 GA Census lists two John Jones in Morgan Co.

John Jones, 1 M, 18-26; 1 F, 16-26; 0 slaves (MORG 356 Campbell)

John Jones, 1 M, 26-45; 1 F, 26-45; 5 children under 16; 1 slave (MORG 334 McClend)

Genealogy:
Accused:  

Jonathan R. Jones

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer]

Town:


Morgan Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Dick

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

a slave of William Stokes [aka David B. Butler])

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1827, Oct. 9






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    SPOUSE WIFE by HUSBAND and SERVANT

Motive:  ABUSE of deranged woman / ADULTERY

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Joel Jones and Kiziah Orr m. Anny Jones


Weapon:  with sticks & hickories, beat her on the back & sides, mortal wounds.  d. 10/9.


Circumstances:  at house of Joel Jones.  Came to her death from "ill treatment and abuse starving and whipping" by JJ & KO.


Inquest:  


Indictment:  yes, both for murder


Term:  4/1826


Court proceedings:  pNG.  KO says she cannot go to trial at present, because she believes she is pregnant with a "quick child."  //  JJ & KO agreed to be tried together.  fNG by jury.

Legal records:  
File


MURDER:  Jones, Joel & Kiziah Orr (X) (1828).  File writ of habeas corpus, 1/11/1828.  (4/1828t).  $500 b. to appear.  Ind.  fNG by jury.


10/9/1827 on Anny Jones with sticks & hickories, beat her on the back & sides, mortal wounds.  d. 10/9.  Wit:  Woody Dozier, Thos Williamson, Mrs. Williamson, John Price, John & Mrs. Brown, Jas Steal, Alten G Orr, Buckner Cary [Davis?], Wm Kinman, Nancy & Dancy Mullins, Wm Doby, Jane [?] Orr.


PETITION:  Keziah Orr says "she is not at present in a proper situation to go to trial . . . because she believes herself to be in a state of pregnancy, & quick with child."


DEPOSITION:  Woody Dozier.  found AJ dead at house of Joel Jones.  Has just reason to believe she came to her death from "ill treatment and abuse starving and whipping" by JJ & KO.

SC Minutes


MURDER:  Joel Jones & Keziah Orr (X).  (4/1826t)  Ind.  pNG.  KO says she cannot go to trial at present, because she believes she is pregnant with a "quick child."  //  JJ & KO agreed to be tried together.  fNG by jury.


TEST:  Wm Doby (now lives in Walton Co.).  Lived at Jones' in 1826 & in the spring of 1827.  "WHen I was there the tratment was abrupt.  Old Lady not sensible of somethings ____ her to the spring some times did not get back.  Beat her with switches, had seen her run out of the house when she ws beat, with other things.  Common switch.  I never saw it very severe, not very frequent.  Bruised on her arms when she ran out of the house.  Looked like it was bruised.  It might have been so, but I think it was 26.  They'd drive her off, out of the way sometimes.  She'd stay out a day and night.  she had a little house, which she stayed in if she chose if not she stayed out.  She complained of being sick most always.  I've seen both the Dft's whip her . . . .  I often threatned to prosecute them if they did not desist from such treatment.  No more than sorter bruised places on deceased's arm.  CROSS-EXAM:  Old Lady sometimes went off; "was deranged." 


WIT:  Thos. Williamson.  Lived near, shared the same spring with Jones.  Never saw them beat the Old Lady, "but I saw the Lady p___ her there one night on her arm."  Saw that the Old Lady was out sometimes all night.


WIT:  Mrs. Hannah Williamson.  Never saw them beat dec., but the dfts made dec. "tout all the water."


WIT:  John PRice.  Was at the Jones's when Mrs. Jones was buried.  "Her situate was desperate, the skin was off from her shoulders to her hips, does not know that the flesh was off."  Was there when she was taken out of the coffin.  "Live insects about her."


WIT:  Jas Lawrence.  Lived with Jones year before last.  Mrs. Jones was deranged.  The skin was off her back, "looked quiet raw."  "In October Old Lady rambled about, about creek, fields, &c."  CROSS-EXAM:  "Jones stated his wife and the woman there were both unwell -- Old Lady appeared fearful of JOnes appeared humble to him."


WIT:  James Steel.  Did not see the dec. beaten during her lifetime.  But present at the inquest.  Body appeared "beaten & scalded."  Beat, with the appearance of stripes; & scalded from head to hips.  "Jones appeared to try to keep things secret and thought hard of Mr. Williamsons folks for telling of her situation - full my double hands of live things on the sheds where the deceased was taken from.  Jones asked me to come up and bring my wife.  I went over.  Jones said something about a case of adultery and said he hoped that it was done with now.  Every time the Old Woman came into the house Keziah Orr ordered her off.  I did see her ordered away when she came to the house to ask for something to eat in a persecuory manner.  In Dec. 12 months ago I did not think their feelings was hurt at the death of the Old Woman.  The woman on her trial Keziah Orr in the morning when myself & wife went over to Jones, was in bed & pretended to be very sick, but as sson as the people went away, she got up and got some buiscuit & beef and eat as heartily as I ever saw a person and then when the persons returned she got into bed again & appeared tobe as sick, she could not live 5 minutes - I saw this myself."


   CROSS-EXAM:  "Jones told me the live things were on Anna (his wife) but he did not wish any thing said about them."


WIT:  John Brown.  Moved out of county on Christmas day the year before Mrs. Jones death.  But before moving, did see KO whip Mrs. Jones.  Saw it from about 250 yrds away.  "I have heard licks & cries but know not who gave them."  Mrs. J carried the water for the family.  JJ told wit. that "he hoped that by the time he was prosecuted for adultery his wife, Anna, would be out of the way."  CROSS-EXAM:  saw beating in the fall of 1826.  "Mrs. Jones complaining & begging."


WIT:  Mrs. Brown.  "I saw where Mrs. Jones was stuck with a fork, and I have seen her with pieces pinched off, she came from house.  I have heard cries from Mrs. Jones when Jones & K Orr was at the house."


WIT:  Danny Mullins.  Lived with Jones part of 1826.  In peach time, 1826, "I heard Keziah Orr tell a negro woman if she would kill Anna Jones by degrees she would give her a nice dress."  "She did not know that I was near."  They had their backs to him.


WIT:  Mrs. Nancy Mullins.  When wit. lived with Jones, dfts did not treat the dec. well.


WIT:  Buckner Eves.  at work in a field nearby, heard Mrs. Jones moan, "Oh Lord!"


WIT:  Jane Orr.  Saw dft "whip Mrs. Jones heap of times."


WIT:  Woody Dozier.  Was at the inquest.  JJ, trying to explain away the marks of violence & the state of the body, told wit. that "the negro woman did not attend to her well."

DEFENSE


WIT:  Samuel Podders.  Says he was sometimes at the Jones's for an hour & sometimes half a day; always saw dec. treated well.


WIT:  Mrs. Hannah Williamson.  There when dec. died.  Saw no problems then, but did not examine body.


WIT:  Dr. Champion, physician.  Says wounds do not necessarily indicated beating. 

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Joel Jones

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Anny

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Kiziah Orr

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:

n

Marital Status:  
s

Children:




Occupation:

servant of JJ & AJ

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Anny Jones

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Joel

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1828, Jan. 15






JAS

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Thomas Burgess m. Champion Terry


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Proclamation Book H, 1823-1853


38:  Thomas Burgess murdered Champion Terry in Jasper Co.  1/15/1828.

Newspaper:
MILLEDGEVILLE SOUTHERN RECORDER, 1/21/1828: [And the GEORGIA JOURNAL of the same date]

                         "A PROCLAMATION

GEORGIA  By His Excellency John Forsyth, Governor and Commander in Chief of the Army and Navy of this State, and of the Militia thereof:


Whereas, I have received official information of a murder having been committed in the county of Jasper, in this State, on the body of Champion Terry, by THOMAS BURGESS; and it appearing by the return of the officer on the warrant issued for his apprehension, that the said Thomas Burgess has absconded.  Now therefore, in order that he may be brought to trial for the crime where with he is charged, I have thought proper to issue this my Proclamation, hereby offering a reward of TWO HUNDRED DOLLARS to any person or persons who shall apprehend and deliver him to the Sheriff of the county of Jasper aforesaid--And I do moreover charge and require all officers of this State, civil and military, to be aiding and assisting in apprehending and bringing the said Thomas Burgess to justice.


Given under my hand and the Seal of the State, at the State-House in Milledgeville, the 15th day of January, eighteen hundred & twenty-eight, and of American Independence the fifty-second.




JOHN FORSYTH


By the Governor:




EVERARD HAMILTON, Sec'ry of State."

Census:  

1820 Census:

Champion Terry, 1 M, 26-45; 1 F, 26-45; 4 kids under 10; 0 slaves (IRWI [Jasper] 218 Monticello)

Genealogy:
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 2/11/1823:  "Collector's Sale.--Will be sold on the 1st Tuesday in April next, at the court-house in Monticello, Jasper County...101 1/4 acres of land, whereon Champ Terry formerly lived...to satisfy the tax of William Cook--tax due $3.82. ..."
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 11/4/1823:  Thomas Burgess a Grand Juror in Jasper County.
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 3/6/1827:  "Extract from the Presentments of the Grand Jury of Jasper County, at February Term, 1827...We the Grand Jury feel no ordinary degree of satisfaction in having it in their power to congratulate their fellow citizens on the flattering prospects of peace and harmony once more returning amongest us... and the enjoyment of the rights, privileges, and principles so vigorously contended for and secured to us...(Signed) ... Thomas Burgess..."

Accused:  

Thomas Burgess

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Champion Terry

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[43]

Literate:




Marital Status:

m

Children:

4 ch

Occupation:

farmer / no slaves

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1828, Dec.






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  [ROBBERY]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  unk. person m. Francis Flournoy


Weapon:   died "by strokes & wounds inflicted on the head of said deceased with a large club by some person or persons unknown, in the place where the body . . . was found.  And that after the said mortal wounds were inflicted the body . . . was thrown in a fire (which said deceased had made for his own comfort) for the purpose of preventing a discover of the wounds."  


Circumstances:  on the road leading from Monticello to Hillsboro


Inquest:  i.d. 1/1/1829.  on body of unknown person, identified as Francis Flournoy of Newton Co., found by William S. Thomason on the road leading from Monticello to Hillsboro.  Died "by strokes & wounds inflicted on the head of said deceased with a large club by some person or persons unknown, in the place where the body . . . was found.  And that after the said mortal wounds were inflicted the body . . . was thrown in a fire (which said deceased had made for his own comfort) for the purpose of preventing a discover of the wounds."  Verdict:  murder.  Wm Penn, cor.


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Inquest


MURDER:  i.d. 1/1/1829.  

Newspaper:
Census:  


1820 Census:  Francis Flournoy, 1 M, 45+; 1 F, 26-45; 2 M, 16-26; 1 F, 16-26; 4 under age 18; 6 slaves (MORG 340 McClend)

Genealogy:
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 10/7/1812:  "Collector's sale.  Will be sold on the first Tuesday in December next, in the town of Eatonton, Putnam County...the following tracts of land...to satisfy the tax due thereon for the year 1811, to wit:...202 1/2 acres in the 24th district Wilkinson County on Shellstone Creek...returned by Francis Flournoy and sold to pay his tax; amount 12 dollars 31 cents...."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 9/21/1814:  "Extract from the Minutes of the Ocmulgee Baptist Association, held at Fishing Creek, Baldwin County, in September, 1814...Resolved, that this association agree to set apart Friday before the 4th Sabbath in September inst. as a day of fasting and solemn prayer to God for the removal of our national calamities, and the return of blessings, both civil and religious...And also, that the 24th day of August, being the day on which the metropolis of our country was captured, be observed in the same solemn manner...(Signed) William Jones, Mod'r., Francis Flournoy, Clk."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 10/11/1815:  "Evangelical Notice...The Rev. Francis Flournoy will preach at Stone Creek the fourth Sunday in this month, the following Monday at Elim, Tuesday at Flat Shoal, and Wednesday at Fishing Creek."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 7/29/1817:  "On the first Tuesday in September next, will be sold, at the courthouse in the town of Eatonton...the following property, to wit:...Fraction No. 298 in the 14th district of Baldwin, now Putnam County, levied on to satisfy two executions in favor of the State...against Willis Richards and Francis Flournoy..."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 5/19/1818:  "Married, on the 6th inst., by the Rev. Francis Flournoy, Col. Lazarus Battel, of Baldwin County, to Mrs. Margaret Fannin, of Morgan County."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 8/11/1818:  "The Rev. E. Shackelford and the Rev. F. Flournoy, will preach the funeral of Mr. Thomas Carlton, at the plantation of Capt. John Allen, Morgan County, near Madison, on the third Sabbath in this month."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 3/9/1819:  Francis Flournoy a Grand Juror in Morgan County.

Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Francis Flournoy

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[62]

Literate:




Marital Status:

m

Children:

yes, grown

Occupation:

planter / owned slaves / poss. a minister

Town:


Newton Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:

[prob. clerk, grand juror, Reverend]

1829, Oct. 24






JAS

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  James Greene m. Benjamin Stidham


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Proclamation Book H, 1823-1853


56:  on the night of 10/24/1829, Benjamin Stidham was murdered in Jasper Co. by James Greene.  Issued 12/16/1829.  Green about 24 yrs old, 5' 8" or 10" tall, light hair, gray eyes.

Newspaper:

MILLEDGEVILLE SOUTHERN RECORDER, 12/19/1829:


GEORGIA.


By His Excellency George R. Gilmer, Governor and Commander in Chief of the Army and Navy of this State, and of the Militia therof.


A PROCLAMATION:


Whereas I have received information [illeg.] on oath, of a murder having been committed in Jasper county, on the night of the 24th October last, on the body of Benjamin Stidham, by JAMES GREENE, of said county--and, whereas it is represented that said Greene has fled from justice.  Now, in order that he may be apprehended and brought to trial for the crime with which he be charged, I have thought proper to issue this my Proclamation, hereby offering a reward of TWO HUNDRED DOLLARS to any person or persons who may apprehend and deliver the said James Greene to the Sheriff of the county of Jasper, and I moreover charge and require all officers, civil and military within this State, to be vigilant in endeavoring to apprehend him.


Given under my hand, and the Great Seal of the State, at the State-House in Miiedgeville this 16th December, 1829, and in the fifty-fourth year of American Independence.




GEORGE R. GILMER

By the Governor:


Everard Hamilton, Sec'ry of State

Note.--James Greene is about 24 years of age, 5 feet 8 or 10 inches high, light hair and grey eyes."

Census:  

1830 GA Census lists only one James Greene, of Jasper County.  Household includes a male and female between 30 and 40 years, five children under the age of fifteen.  No slaves.

Genealogy:
Greene:  Hist. of Jasper Co., 328:  James Greene m. Ruth Mercer, 12/8/1815 in Jasper Co.  Samuel Greene m. Rebeccah White, 1/22/1817 in Jasper Co.  Wm Greene m. Nancy Barringtine, 5/19/1814.

Accused:  

James Greene

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


24

68" or 70"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Benjamin Stidham

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1833, Oct. 8






JAS

PROC

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Augustus L. Glover (aided and abetted by Eli Glover) m. James J. Ross


Weapon:  pistol, shot him in left side.  d. inst.


Circumstances:  in the house occupied by Henry Dillon, Esq. in Monticello


Inquest:  


Indictment:  yes, EG for aiding and abetting murder


Term:  10/1833


Court proceedings:  AG:  fled.  EG:  10/1834t:  tried for being accessary "before the fact."  fNG by jury.

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1833t):  Augustus L. Glover.  Ind.


ACCESSORY TO MURDER (10/1833t):  Eli Glover.  Aiding & assisting in the death of James J Ross, who was killed on the night of 10/8/1833 in the house occupied by H. Dillon, Esq. in Monticello.  Wit:  Wm R Wheelis & Elizabeth G Hall.  (10/1834t:  tried for being accessary "before the fact".  fNG by jury)

Proclamation Book H, 1823-1853


96:  On 10/8/1833, James J Ross murdered in Jasper Co by Augustus L. Glover.  Glover 20 yrs old, black eyes, tall and slender, 6' high or more, and has a fierce & daring look.  Issued 10/26/1833.

File


MURDER:  Glover,  Augustus L (10/1833t).  Ind.  & Eli Glover indicted for aiding & abetting. [one copy in EG's file]


10/8/1833 at night at house of Henry Dillon in Monticello on James J. Ross.  Pistol, shot him in left side.  d. inst.  Wit:  Wm R Whailess, Edmond Benson, THos Henderson, Alfred Shorter, Wm L Allen, Nathan S Lanier, Jas Crow.

Newspaper:
Census:  

1830 GA Census lists only one Eli Glover, of Jasper Co.  The Eli Glover household includes 2 males, age 40-49; 1 male, 20-29; 1 M, 15-19; 1 M, 10-14; 1 M, 0-4; 1 female, 20-29; 1 F, 10-14; 1 F, 5-9; and 2 F, 0-4.  Also, 31 slaves.

1830 GA Census has five James J. Ross listings, none Jasper Co.

1830 GA Census lists one Henry Dillon. 1 M, 30-39; 1 F, 20-29; with another three white persons between 0 and 19.  Five slaves, and one free colored person, over 55 years. 

Genealogy:
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 1/26/1829:  "Georgia, Jasper County:--On the 1st Tuesday in March next, will be sold at the courhouse in the town of Monticello, Jasper County ...  Three negroes ... two horses, and one wagon and gear, levied on as the property of John McMichael, Jr., to satisfy sundry fi fas in favor of Eli Glover, bearer ..."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 3/9/1829:  "Georgia, Jasper County: A. Newton, D. Sheriff, files to sell before the court-house door in said county ... property of William L. Phillips in favor of Eli Glover."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 11/11/1829:  "In Monticello, Ga., on the morning of the 19th of October, in the 30th year of her age, after a painful illness of many months, which she suffered with the meekness and fortitude of a Christian, Mrs. Lucy S. Glover, consort of Captain Eli Glover, and daughter of Silas Fish, formerly of Groton, Connecticut."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 10/2/1830:  "Georgia, Jasper County: Sheriff Sales ... One house and lot in the town of Monticello, levied on as the property of Ichabod Hood, to satisfy executions or fi fas in favor of Eli Glover...."
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 3/26/1834:  "Murder."


"We are shocked to learn that John R. Wiggins, Esq., a talented and promising young gentleman, residing near this place, was on the 19th instant, basely assassinated at Montgomery, Alabama.  The cause, we understand, was a rivalry in courtship.  The account we have learned is, that the murderer, whose name we have not heard, invited the deceased to a friendly walk, conducted him to a lonely place in the outskirts of town, where, suddenly drawing a pistol, he shot him dead; and mounting his horse, previously stationed near the spot, made off. ...


"P.S. we have since learned that Mr. W. lived several hours, but could not speak.  That after three days pursuit the murderer has been caught and committed to prison, and proves to be Aug. Glover, late of Jasper County."

MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 7/18/1837:  "In Monticello, on Wednesday evening, the 5th instant, by the Rev. James George, Mr. Thomas Meriwether Mathews, of Cabawba, Alabama, to Miss Ann, daughter of Eli Glover, Esq."
MILLEDGEVILLE GEORGIA JOURNAL, 12/22/1840:  "Thursday Evening, December 17, 1840.


"At a meeting of the Harrison and State Rights Party, held, agreeably to previous notice, in the Hall of the House of Representatives, the Hon. Thomas Stocks was called to the Chair, and Elbridge G. Cabanis and Lucien LaTaste, appointed Secretaries.


"The following delegates then enrolled their names: ...

Jasper County: Eli Glover, W. H. White, W. H. Preston. ..."

Accused 1:  

Augustus L. Glover

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


20

72"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Eli Glover

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[46]

Literate:




Marital Status:  
[widowed in 1829]

Children:




Occupation:

[planter, owns 31 slaves]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:

[captain, esq., Whig Party committee member]

Victim:  

James J. Ross

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1833, Dec. 21






JAS

CT

PROC

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over CARD GAME

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
evening, just about dark

Days to death:  2


HOM:  Samuel McDaniel m. Col. Robert C. Beasley


Weapon:   stabbed with a knife.  RCB lived long enough to swear a complaint against SMcD.  RCB d. Monday evening after he was wounded at his house.


Circumstances:  at a tavern or grocery in the village of Hillsboro.  Both drew knives, friends parted them, then the lie was given, & SMcD stabbed RCB fatally.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1834


Court proceedings:  pNG.  fNG by jury.

Legal records:  
SCM


MURDER (4/1834t):  Samuel McDaniel.  Ind.

Proclamation Book H, 1823-1853


97:  12/21/1833, Robert C Beasley murdered in Jasper Co. by Samuel McDaniel.  Issued 1/4/1834.  McDaniel is 32 yrs old, very tall, large & robust, weighing perhaps 200 lbs, red complexion, light colored hair, hazel eyes, a scar across his nose, & when he laughs he shows his teeth & gums.

File

MURDER:  McDaniel, Saml (4/1834t).  


12/21/1833 at village of Hillsboro on Robert C. Beasley with a knife, stabbed him.  RCB lived long enough to swear a complaint against SMcD.  RCB d. Monday evening after he was wounded at his house.


TEST:  Marcus D. Vance.  "The difficulty began in a little game . . . it was at night - about dark.  Decd said he will have a little game for amusement.  Witness & McDaniel betted - the game was Faro - Decd was dealing - one dollar was the limit set by Decd & made known by dsd after a few of the first bets went the limit every time. -- Checks were 25 cts.


   Parties began to bet in a friendly way as two brothers.  They bet on some time at the first limit, when it was profesed by some onee to give McDaniel checks at one dollar. . . .  Decd gave Prioner five dollars checks & he bet them behind the deuce.  but on [?] three deals were made by Decd & prisoner won.  Beasly pd Prisoner one dollar check; & Prisoner asked him if he was not going to give him more.  Decd answered; you knew the limit; a dollar was the limit & he would pay him no more.


   Whereupon prisoner got in a passion & threw the checks upon the table & also threw a tumbler or candlestick down upon the House. [?]  Prisoner appeared mad - the checks scattered over the table where trown down.  Beasly was at this time setting in his chair; & pushed his chair back & aroze up & told prisoner he asked him no odds,.  About this time, I saw Beasly run his hand into his pocket & both parties drew their knives about the same time.  Both appeared like making towards each other & would have cut each other if they had not been prevented.  No passes occurred at this time by either.  Beasly when he first commenced dealing won a large overcoat which he pulled off, as he got on the table.  When Beasly first got up on the table he had in his hands two knives which he sauzd [?] together & said I ask you no odds.

 
  At this time the friends of both parties interfered & prevented any injury at that time.  Prisoner then stepped into the grocery part of the house.  Two rooms to the house.  After Prisoner went out or before witness does not recollect which; a proposition was made to make friends that it was all foolishness; Decd said it was all follishness.  Is not positive who made the proposition; was made by several.  Does not know whether McD heard the proposition or not.

 
  After McD went into the Grocery, the first that witness saw of him was McD take off his coat & lay it on the head of a barrell in the grocery room.


   He then came out of the grocery room . . . & stood near the door . . . .  McD then said to Beasly:  Colo, you have not treated me or acted by me, as I would by you . . . .  Beasly had then put on his own coat & was sitting at the place he first occupied by the table.  Some two or three words were spoken between them in a friendly way; but soon afterward the lie passed between them.  It was the lie or the damned lie dont recollect which - dont recollect which gave the lie first.  McD then observed to Col. B. 'if you get on the table as you did before, ill be damd if I dont kill you.'  Upon which Colo. B. got upon the table.


   Several rash words passed between them as he got on the table & after he got on it.  At this time, just after Beasly got on the table McDoandl struck the blow. . . .  McD leaned forward & struck the blow. . . .  Before the blow was made McD said, 'he stood in his own defence; & that he had told Beasly if he got on the table he would kill him.'


   When the blow was struck Beasly did not get off . . . the table.  When witness saw McD strike, he took hold of him,pushed him out of the door & shut it.  McD told Beasly he was cut, he replied no he was not hurt; & said let him come on.  I can cut as fast as he.  Made light of the cut.  He remained some seconds one the table; & got down & walked to the shop of Dr. Clayton."


TEST:  John Wynins.  ditto.


TEST:  James Graybill.  ditto.  Col. Beasly "a small man weighing 140 or 150."  McD "was much the larger man."  McD 3' to 5' away when he lunged forward to stab Beasly.


TEST:  James W Hunton.  In 1830, heard McD "swear that if he ever got into another difficulty with Beasly, he would kill him."  Threat made in Hillsboro.  Beasly had wounded McD one in the shoulder, one in the jaw or throat.  "The blood nearly strangled him.  This threat was immediately after McDaniel's wounds were dressed.  McDaniels cloths were very bloody.  After that they made friends and associated together."  Does not recollect any other difficulty between them.


TEST:  Dr. David A Reese.  On the wound.


TEST:  Col. Zachariah Row.  Prisoner "fled the country and was gone from the night after he stabbed Beasly until he saw him here in jail."

DEFENSE:


TEST:  WIllson Crockett.  "McDaniel was betting.  Won Twenty dollars.  told Beasly to pay him his account and he would go home.  McD deamdned the money several times.  They disputed some time and agreed to leave it & did leave it to Vance who decided that Beasely was entitled to fifteen.  Mc then said pay me now and I[']ll go home.  Beasly said, o damn it, Sam, your lucks good, you had better take some more checks & play on.  Mc sd no pay me Bob, I want to go home.  After a little Mc takes some more checks and turnes into betting again.  He won and lost several time, he makes a bett, and lays it down.  Beasly says pay this up.  Sam, I dont like you to bet that way.  McDaniel says Im at liberty to bet as I please.  Beasley said no.  I[']ll not pay it."  Ditto.


TEST:  Anthony Johnson.  ditto.,


TEST:  Wm Bullard.  Saw McD the day after the stabbing.  On 3/6/1832 wit. loaned McD money, Col. Beasly security.  $580.  Loaned Beasly $100 in Dec., 1832, McD security.  Very friendly.  "they purchased a mare together."


TEST:  Sherod H Gay.  12 mo. ago McD & B were at his house, appeared friendly.  "they said they had purchased a gold mine together - they were then returning from the gold mines."

Newspaper:

MILLEDGEVILLE SOUTHERN RECORDER, 1/8/1834:


"GEORGIA.


By Wilson Lumpkin, Governor and Commander in Chief of the Army and Navy of this State, and of the Militia thereof:


Whereas, I have received official information that a murder was committed on the body of Robert C. Beasley, in the county of Jasper, in this State, on the 21st of Dec. last by Samuel McDaniel who is represented to have fled from justice--I have therefore thought proper to issue this my proclamation, hereby offering a reward of THREE HUNDRED DOLLARS to any person or persons who may apprehend and deliver the said Samuel McDaniel, to the Sheriff or Jailor of said county.  And I do moreover charge and require all officers, both civil and Military, to be vigilant in endeavoring to apprehend the said Samuel McDaniel, in order that he may be tried for the offence with which he is charged.


The said SAMUEL McDANIEL is represented to be about thirty-two years of age, very tall, large and robust, wighing perhaps two hundred pounds, of red complexion, light coloured hair, hazel eyes, a scar across his nose, when he laughs, show his teeth and gums.


In testimony whereof I have hereunto set my hand and caused the great seal of the State to be affixed, at the State House in Milledgeville, this the fourth day of January eighteen hundred and thirty-four, and of the Independence of the United States of America the fifty-eighth.




WILSON LUMPKIN.


By the Governor:



William A. Tennille, Secretary of State.


                 ---------------


In addition to the above reward offered by Governor Lumpkin, I will pay ONE THOUSAND FIVE HUNDRED DOLLARS, to any person or persons who will arrest, and bring the said SAMUEL McDANIEL to justice.
JARREL BEASLEY.

Census:  

1830 GA Census lists one Robt. C. Beasley, of Jasper Co.  1 M, 20-29; 1 M, 15-19; 1 F, 15-19; 24 slaves.

Genealogy:
Accused:  

Samuel McDaniel

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


32

200 lbs.

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Robert C. Beasley

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[28]

140 or 150 lbs.

Literate:




Marital Status:

[possibly - a white female age 15-19 in the hhld]

Children:

no

Occupation:

planter [24 slaves]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:

[refered to as a colonel]

1835, Sept. 14






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL / SUI DRO while trying to escape

Rela:    HHLD INDENTURED SERVANT by MASTER

Motive:  [ABUSE]

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Henry Ellis helped cause the death of Martha Ballinger [aka Martha Stone]


Weapon:  drowned herself


Circumstances:  runaway servant trying to escape from her master.  Drowned on the bank of Murder Creek on the land of Obadiah Echols.


Inquest:  i.d. 9/14/1835 on Martha Ballinger [aka Martha Stone] on the bank of Murder Creek on the land of Obadiah Echols.  Verdict:  "whereas decd. was a bound girl (of the age of thirteen or fourteen years) absconded from home and being persued by her owner Henry Ellis, we are of opinion she voluntarily chose the fate of drowning rather than to be taken back [by] him."  John Lanier, cor.


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Inquest


SUI DRO or MANSL?:  d. 9/14/1835.  

Newspaper:
Census:  


1830 GA Census lists one Henry Ellis, of Jasper Co. 1 M, 20-29; 1 F, 15-19; no slaves.

Genealogy:

Ellis:  Hist. of Jasper Co., 179:  Henry Ellis b. 1804 in GA, son of James & Sarah (Lloyd).  m. Caroline Lovejoy (b. 1812).  Parents of 5 children.  d. 1884 in Jasper Co., left a will.  He & his wife buried in the Ellis Family Cemetery in Jasper Co.

Accused:  

Henry Ellis

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


31

Literate:




Marital Status:  
m. Caroline Lovejoy

Children:

[5 eventually, but none yet in 1830]

Occupation:


hhld head

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Martha Ballinger [aka Martha Stone]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


13 or 14

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

bound servant of Henry Ellis

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1836, April 16






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over DISCIPLINING A SLAVE

Intox?:  possibly both

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  186


HOM:  Richard V. Gregory m. William Nelson 


Weapon:  with a large pistol, 8" long, & shot him in the left arm & side & back.  Two mortal wounds.  d. 10/19/1836.  


Circumstances:  at the store house of Charles Morgan.  RVG quarreled with a slave of Charles Morgan and began to beat the slave.  CM told RVG to desist, RVG refused & continued to beat the slave.  WM told RVG to desist, since the slave was drunk, & to beat the slave when the slave was sober.  RVG threatened to shoot WM.  WM told RVG to go ahead, & RVG did.  The first time RVG snapped the pistol it did not go off, but the second time it did.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1836


Court proceedings:  fG.  DEATH.  

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1836t):  Richard V. Gregory.  Ind.  Testimony [as appeared in case file].  [4/1837t:  notes that RVG had been fG at 10/1836t & that enough of his property was to be sold to cover the costs of the prosecution.]  [no sentence listed]

File


MURDER:  Gregory, Richard V (10/1836t).  Ind.  [original indictment for AIK]  fG of MURDER.   DEATH.  to be hanged by the neck at "a place of public execution."


4/16/1836 (Saturday) at the store house of Charles Morgan on William Nelson with a large pistol, 8" long, & shot him in the left arm & side & back.  Two mortal wounds.  d. 10/19/1836.  Wit:  Frederick Duke, Ransom Duke, Jas W Morgan, Benj Waits, Henry Tripp, Joel Edwards, Jas E Wilson, Phebe McClendon, Moses Champion, Lucas Powell, Reuben Dawkings, Christopher Freman, Yearby Martin, Hardy Dukes.


TEST:  Henry Trippe:  "he dont no what Gregory said to Nelson.  Ill show you, the pistol snapd the first trial and at the second trial the pistol went off and shot Nelson through the arm and left side."


TEST:  ditto:  Yearby Martin, Chas Morgan, Jesse Hamby, Joel Edward, James Wilson.


TEST:  Frederick Duke:  "the first he knows was that the difficulty commenced between a negro named Dick & the prisoner.  Charles Morgan told the pris to desist from beating the negro that he the negro was in his employ at Chs Morgans Store.  Mr Nelson was present, and observed to pris to let the negro alone, that he was drunk and to chastise him when sober.  the prionser then said that he would shoot him (Nelson) Nelson then said shoot.  the pris then made the attempt to shoot but the pistol did not go off.  the prisoner further observed that he would try him again & he tried again & the pistol went off the next trial he then observed to him damn him he reckoned that he had got it then.  Nelson then cried out that he was a dead man.  Witness saw no fight previous to this.  Saw the wound." . . .   [VERBATIM as appeared in the SC Minutes]


TEST:  Ransom Duke:  "Mr Gregory was beating the negro Chas Morgan told the pris not to beat him.  The pris stopt a while and begin again.  then Nelson stept up and told the prisoner not to beat the negro"  Ditto from there.  "Does not think that Nelson was at all angry."  CROSS-EXAM:  many persons present at time.  Prisoner tried to escape "but was kept there all night."  James Morgan was present at the shooting.  [Verbatim as appeared in the SC Minutes]


TEST:  James Morgan, Dr. Champion [in SC Minutes, too], Dr. L. Powell [in SC Minutes too], George Gaston, did not see shooting.  Desc. the wounds.

Newspaper:
Census:  

1830 GA Census lists five William Nelsons, only one in Jasper Co. 1 M, 40-49; 1 F, 30-39; five children, 0-14. Two slaves.

Genealogy:
Accused:  

Richard V. Gregory

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William Nelson 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[51]

Literate:




Marital Status:

m

Children:

5 ch.

Occupation:

farmer, owned 2 slaves

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1836, Nov. 2






JAS

CT

INQ

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    SPOUSE WIFE by HUSBAND

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:
at night

Days to death:  0


HOM:  John Wooten m. Sarah Wooten (his wife)


Weapon:  with his hands & feet, did cast & throw.  & while she was lying on the floorbeat & kicked her on the head, stomach, back, & sides.  d. inst.  


Circumstances:  at their dwelling house


Inquest:  i.d. 11/3/1836 on Sarah Wooton at house of John Wooten.  Verdict:  "came to her death by the stamps blows and kicks of John Wooten her husabnd."  Murder, malice aforethought.  Feloniously.  John Lanier, cor


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1837


Court proceedings:  [np]

Legal records:  
SCM


MURDER (4/1837t):  John Wooton.  Ind.

Inquest


MURDER:  

File


MURDER of WIFE:  Wooton, John (4/1837t).  Ind.


11/2/1836 at night at the dwelling house of JW m. his wife, Sarah Wooton.  With his hands & feet, did cast & throw.  & while she was lying on the floorbeat & kicked her on the head, stomach, back, & sides.  d. inst.  Wit:  John Lanier, Wm & Gilly & Nancy Wooten, Jacob Norris (X, complainant).

Newspaper:
Census:  

1830 GA Census lists numerous Jno. and John Wootan/Wooten/Woottens, but none in Jasper Co.

Genealogy:
Wooten:  Hist. of Jasper Co., 171, 189, 216:  some Wootens marrying into other families in the 19th C.

Accused:  

John Wooten

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Sarah

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Sarah Wooten

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. John

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1838, Aug. 21






JAS

CT

PROC

FILE


NOTE:  comment by a witness, Hamblin D. Mattox, on the initial quarrel in Morris's store in Hillsboro:  "In the difficulty in Hillsboro Palmer took more than I would."  //  note also comments b/w combatants about having a fair fight.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL about gambling debts / HONOR passed the lie

Intox?:  yes, victim [and perhaps assailant]

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Daniel V. Palmer m. James Gunn


Weapon:  Dirk knife.  Left side of head behind the ear.  d. inst.  5" deep.


Circumstances:  Quarreled in Bell Morris's store in Hillsboro, as DVP started to take payment in goods for a debt JG owed him.  Fought .75 mi from Hillsboro on the road from Hillsboro to Clinton, near the first branch this side of Hillsboro.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1838


Court proceedings:  fled
Legal records:  
SCM


MURDER (10/1838t):  David V Palmer.  Ind.

Proclamation Book H, 1823-1853


142:  Daniel V. Palmer charged with murdering James Gunn in Jasper Co. on 8/21/1838.  Issued 10/15/1838.  Palmer is 6' tall, weighs 190 lbs, round shouldered, dark brown hair, hazel eyes, rather dark complexion, full chest.

File


MURDER:  Palmer, David V  (10/1838t).  Ind.


8/21/1838 m. Jas Gunn.  Dirk knife.  Left side of head behind the ear.  d. inst.  5" deep.  Wit:  Hamblin D. Mattox.  


TEST:  Hamblin D. Mattox.  .75 mi from Hillsboro on the road from Hillsboro to Clinton, near the first branch this side of Hillsboro.  Was present at the difficulty.  DVP killed JG with a dirk knife.  "Said Gunn is dead.  Died instantly."  CROSS-EXAM:  Saw a rock in Gunn's hand before he saw the knife in DVP's.  "walked up to Gunn and said, Damn you, you had your friends with you back yonder.  but now we have an honest man with us now.  & I can give you the first lick & whip you.  to which Gunn answered - God damn my liver if you can.  (Palmer threatened to cut Gunns liver out.)  Heard Gunn curse Palmer in Hillsboro.  Did not see Palmer chase Gunn at the same time.  Did not see Gunn shake his fist in Palmer's face.  Did not hear Palmer say that he would not strike Gunn, should there be a difficulty between them.  I saw nothing in Palmers conduct either good or bad in the difficulty in Hillsboro." . . .


   "In the difficulty in Hillsboro Palmer took more than I would."  Did not see Gunn strike Palmer with his umbrella while on his horse.  When they got off, Palmer tied his horse.  Gunn then threw a rock at Palmer.  Gunn never got more than 4' from his horse.  "Did not hear Palmer say to Gunn wait until I tie my horse."  P advanced toward G.  Did not see P strike at G until G tried to push P off with his umbrella.  About 4 min. between the time they alighted & the time they engaged.  Did not see any knife on G.  "The damn lie passed between them while riding."


   Gunn left Hillsboro about 150 yrds ahead of Palmer.  Gunn "did not lag for the purpose of getting into a difficulty."  Said Palmer did not have to kill G "for the preservation of his own life.  I took a knife from Gunns pocket" after he was dead.


TEST:  Fisher Brown (X).  G & P had a "difficulty in Bell Morris Store.  Mr. Palmer commenced receiving goods in payment for a debt.  Gunn countermanded the order came in asked him what he was going a quarrel ensued.  Gunn shook his fist in Palmer face."  CROSS-EXAM:  "They had quit talking or quarreling before they had left Hillsboro."


TEST:  Jas Bell.  Was "busy keeping" G & P apart at the store.  "Mr. Palmer would have fought if they had been allowed to come together.  did not seem so much disposed to fight as Gunn.  I was authorized by James Gunn to settle the demand between the partys by furnishing Palmer goods."


TEST:  Archibald Brown.  "Quarrel was about some gambling debts. . . .  Gunn was so drunk he could not stand."

Newspaper:

MILLEDGEVILLE SOUTHERN RECORDER, 10/16/1838:



"A PROCLAMATION:


Georgia:


By GEORGE R. GILMER, Governor of said State.

Whereas I have received official information that Daniel V. Palmer, who stands charged with the offence of murder, committed upon the body of James Gunn, in the county of Jasper, on the 21st day of August, 1838, escaped from the jail in Jones county, I have thought proper to issue this my Proclamation, hereby offering a reward of Two Hundred Dollars, to any person or persons who may apprehend and deliver the said Daniel V. Palmer to the Sheriff of Jones county, in order that he may be brought to trial, for the offence with which he stands charged.


In witness whereof, I have hereunto set my hand, and caused the great seal of the State to be affixed, at the Capitol in Middegeville, this 15th day of October, 1838, and the 63d year of American Independence.




GEORGE R. GILMER.


By the Governor:



WM. A. Tennille, Secretary of State.


Description.--Said Palmer is represented as being about 6 feet high, weighing about 190 pounds, round shouldered, dark brown hair, hazle eyes, rather dark complexion, and full chest."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Daniel V. Palmer

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

72", 190 lbs.

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

James Gunn

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1838, Oct. 21






JAS

CT

FILE


NOTE:  the cowardice of bystanders & of the assailant / of efforts of third parties to goad principals to retaliate

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: QUARREL over words spoken previously by victim to third party which offended another third party / the lie passed / friend of the outraged third party pulled the pistol & eventually shot victim  OR [more likely] QUARREL over TH's treatment of a slave of JRH, for which JRH had thrashed TH with a stick, after which TH swore out a warrant against JRH & claimed he would settle the dispute according to law.  The slave had dunned TH two or three times in front of a crowd "in an insulting manner" for a debt TH owed the slave.  // also a quarrel about a previous accusation that assailant & assailant's brother had stolen watermelons from deceased, which led the brother of the assailant to attack the character of the mother of the deceased

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:
 2:35 pm

Days to death:  0


HOM:  Turner [Tamer?] Horton m. Joseph R. Harrison


Weapon:  Pistol, 4 leaden balls (buckshot), to left breast, 3 mortal wounds.  inst.


Circumstances:  near Rocky Creek Campground


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1838


Court proceedings:  pNG.  fNG by jury.

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1838t):  Turner Horton.  pNG.  fNG by jury.

File


MURDER:  Horton, Turner (10/1838t).  Ind.  fNG by jury.


10/21/1838 (Sunday) near Rocky Creek Campground, b/w 12pm & 3pm, m. Jos R. Harrison.  Pistol, 4 leaden balls (buckshot), to left breast, 3 mortal wounds.  inst.  Wit:  Aaron M. Thomason, Davis Harrison, Chas. Osburn, Mitchell Aaron, Wm Aaron, John P Thompson, Jas. Curray.


TEST:  Aaron M. Thomason (brother in law of JRH, had married JRH's sister).  Was at the stand with JRH at the camp ground.  "after meeting went down to tent of deceased's mother's.  Passed prisoner & others talking, witness shook hands with prisoner, deceased bowed & asked how he did after being at tent a few minute deceased asked witness to walk with him to answer a call of nature.  They went out a short distance.  Met Joseph Wilder, & witness commenced conversation with him, relative to some business.  While conversing, John Moore [?] took deceased out of the road a litle way, & commenced conversing with him, they were there on ther way out.  While conversing with Wilder, witness turned his head towards the direction in which they had come & saw prisoner & John Horde [?] comeing on after them, Horde walked up to deceased with a stick & comenced a conversation in an angry tone with him, about something which had been said to Herd's brother the previous day.  Witness left Wilder, & went up to Heard, & remarked, that he had said near [more?] to the little boy, than any one else or Harrison, that witness had said to the boy, to go off, away little boy, for no man of any principle would say anything to him (the little boy) to hurt his feelings - with this Hurd, ceased to say anything more, & turned off facing prisoner.  Prisoner then said "go your length, I will see you out."  this remark was made to Heard.  Horde then turned back to deceased & commenced cursing deceased's mother & repeatedly said that she had told "God damn lies upon him several times," to which deceased replied, that if she had he knew nothing of - some rash words passed between witness & Heard on account of it, but no licks passed.  Deceased said nothing.  After some time of quarrelling with Hoard, Nathan Lanier took witness by the arm, & said twice, that enough had been said & to drop it:  Witness then started to get his cloak, & while fastening it on he turned round & saw prisoner standing behind Hoard, with his hand behind him.  The butt of a pistol appeared to view from the coat pocket & his hand upon the pistol - before seeing this, witness remarked, that he feared no man or men, who carried either pistols or sticks - to which neither replied - Witness then said to deceased "let us go back to the encampment.:  The started back, & as deceased got opposite the prisoner, prisoner drew the pistol from his pocket - upon seeing this, deceased rather turned off from him, & raised a stick . . . the little end up, in a position of something like the angle of 45 degrees with the body.  Prisoner then stepped back & stumbled over some chunks [of wood] & sat down upon his butt.  Upon rising he cocked the pistol & presented it.  Deceased immediately turned & ran off around some gentlemen & prisoner pursued him.  Witness ran after prisoner to take the pistol away from him, he came after him some ten or fifteen steps, he caught him, & tried to take it away from him, he could not get hold of the pistol.  Prisoner broke loose from him, & ran back a little from where they had started."  Wit. still pursued him to keep pris. from shooting.  Pris. then turned & presented it at wit.  "Witness threw a chunk [of wood] at him & jumped behind a tree, at this time he saw deceased coming in the direction of the camp ground.  Prisoner then ran a little across the road towards the deceased with the pistol still in his hand & stopt just as he crossed the road.  At this moment deceased looked back, as though to see the position of the prisoner & at this moment the pistol fired.  Deceased placed both hands on his left side & then cried out 'Oh Lord, I am shot,' prisoner then started & ran, witness & Nathan Lanier ran after him to catch him, & witness did catch him & the pistol was taken from him."  Pris. ran about 40 or 50 yrds before they caught him.  Deceased died & was carried to the tent.  CROSS-EXAM:  No bad feelings toward pris. before difficulty.  Friendly with him, knew great deal about him.  Denies he threw a stone at the prisoner, that he did anything more than try to prevent a fight.  Denies hearing JRH say when he raised the stick "And here g' [?] Turner Horton."


TEST:  John P. Thompson.  "was walking out some little distance from encampment, met Mr Ramey, who told him, & others with whom he was walking that they had better not go any further, as there was likely to be a difficulty just ahead of them."  Stopped & watched.  "After some conversation between Hoard & deceased, Thomason seemed to get into a passion, & took up the part of deceased. . . .  Thomason threw back his cloak, & either collard, or shook his fist in Hoard's face.  A. C. Lanier took hold of Thomason & pulled him back into the road."  "The difficulty having seemed to be settled, witness turned & walked back towards the camp ground."  Heard running. "at the moment prisoner fired & deceased dropt his chunk, & __ towards witness, cried out twice something like this "And have mercy on me.  I am shot."  Witness tried to catch him & prevent him from falling, "but he was unable to do so."  Took place last Sunday b/w 12 & 3 o'clock.


TEST:  Mitchell Aaron.  On Sat. evening before the killing, wit. as returning to campground.  Met pris. & others talking in road.  Pris. said "he meant to 'kill him'" & that "'the damn rascal had imposed upon him that day.'"  Wit. asked pris. what he meant.  Pris. said he meant JRH & that JRH had "'fell aboard of him that day & hit him there a four licks with a stick, & he meant to kill him,' to which some one in the crowd [William Smith] remarked,'Yes, I would kill him.'"  Pris. said JRH had hit him without provocation.  Wit. admits that wit. had taken part in a "family difficulty" between the pris's family & the wit.  That diff. had been "settled."


WIT:  Thomas W. Mize.  Present with MA at that conversation.  Wit "told said persons [pris. & Wm Smith] to hush and advised them not to do it."  Pris. was bruised from the beating.  Pris. said JRH might be the "largest" man, but he [pris.] was "tallest."  [Wm Smith & Pris. clearly egging one another on to violence.]]


WIT:  Wm Connaway, acting j.p.  Said pris. applied to him for a warrant agst deceased for having beaten him with a stick.  Wrote out the warrant.  JRH "had given up & given security to appear" before Squire Dodson on Monday to answer charges.  "Prisoner stated deceased had beaten him with a large stick for something about a negro.  said beating occured near the spring and prisoner had to run round a cart and behind some gentlemen to keep decd from beating him worse."  Pris. said he sent his brother to wit. for fear that JRH would come again.  Pris. said he was unarmed at time of beating "and that he intended to drop all hostility and settle it according to law."   Difficulty started "on account of Prisoner having struck Harrison's negro with a stick.  Prisoner struck said negro for dunning him twice for a thrise [? ] in a crowd in an insulting way.  Prisoner confessed he owed the negro the thrise [some object?] but did not have the change to pay him.  Prisoner said it was a small stick & he only struck the negro lightly over the head."


TEST:  Elijah Dodson, j.p.  Deceased delivered himself up to him early in the night Saturday previous to the killing & his brother & him & the whole family agreed to give bond.  Warrant made out but not served [waiting till after the Sunday meeting at the campground].  "Deceased called again on Sunday to give bond but did not do it, as it was not made out."  Says shot fired 2:35pm.  "Witness did not tell Horton that Harrison had given up."


WIT:  Thos. Hoard.  Walked up road with Horton on Sunday together & saw JRH & thomason "& I thought I would go an ask Mr. Harrison what he had been abusing my brother about.  Witness asked Harrison what he abused witnesses brother about telling him that brother if he had abused him he ought to have whipped him where upon Harrison stated that he had not abused him but Thomason said he had said more to him than Harrison had.  I told him if the boy had abused him that if he whpped him his father would have said nothing about it. . . .  "Witness then said to Harrison that he understood that Harrison & his mother accused witness & his brother of stealing their watermelons and that he witness was very clear of it.  Harrison said he did not accuse me of stealing the watermelons."  JRH said that he & his mother had heard it.  Wit. said that "he did not believe that Harrison's mother had heard it but that she had made it and witness then states that he then made use of some language about Mrs Harrison which he ought not to have made use of."  Then Thomason threw off his cloak & shook his fist in witness's face.  Wit. told Thomason "he did not want to have any fuss with him & did not intend to have one.  Witness told Mr. Thomason that he ought not to fly into a passion till he knew whether he could give him satisfaction about the matter when Thomason said no more but turned off and put on his cloak again."  Then saw JRH raise a stick to take a lick at Horton & wit. thinks he hit him.  DITTO.  CROSS-EXAM:  the controversy about the watermelons arose some time before the camp meeting.  Wit. never said anything to JRH about the watermelons till after the "falling out" b/w JRH & the prisoner.  Admits he had bad feelings toward JRH because of the watermelon fuss.  Had heard pris. say that JRH beat him over pris.'s treatment of the negro.  Pris. cried out during that beating "boys dont let him kill me."  JRH said "if ever I hear of you hitting one of my negroes again, I'll kill you" & then walked off toward the campground.


MUCH MORE TEST about the difficulty Sunday -- many witnesses.

Newspaper:
Census:  

1830 GA Census lists no Turner nor Tamer Horton.  5 Jos. Harrisons, none in Jasper Co.

Genealogy:
Accused:  

Turner Horton

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Joseph R. Harrison

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m

Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1838, Oct. 22




Monticello, JAS

PROC

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  3


HOM:  John H. Hendricks m. Thomas R. Mitchell


Weapon:  on Thos. R. Mitchell, with a glass tumbler, threw it at TRM's left temple & a large stick to left side of head.  d. 10/25.


Circumstances:  in Monticello 


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1838


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Proclamation Book H, 1823-1853


146:  On 10/22/1838, Thomas R. Mitchell was murdered by John H. Hendricks in Jasper Co.  Issued 11/5/1838.  Hendricks is 5' 11.5" tall, dark skin, dark hair, dark eyes, in his carriage very haughty, in his conversation very slow, aged 28 or 30 yrs, rather inclined to be low backed.

File


MURDER:  Hendricks, John H (10/1838t).  Ind.  


10/22/1838 in Monticello on Thos. R. Mitchell, with a glass tumbler, threw it at TRM's left temple & a large stick to left side of head.  d. 10/25.  Wit:  Wm A Moore, Shadrach McMichael, Zachariah Wms, Dr. L. Powell, Dr. Thos Willkins, Dr. Edw A Proddus, Dr. Davis A Rus, Allen Kelley, Geo Moore.

Newspaper:

MILLEDGEVILLE SOUTHERN RECORDER, 11/20/1838:




"A PROCLAMATION.


Georgia:


By GEORGE R. GILMER, Governor of said State.

Having received official information that a murder was committed in the county of Jasper, on the 22d day of October, eighteen hundred and thirty-eight, upon the body of Thomas R. Mitchell, by John H. Hendricks, and that said Hendricks has fled from justice:


I have thought proper to issue this my Proclamation, hereby offering a reward of Two Hundred Dollars, to any person or persons who may apprehend and deliver the said Hendricks, to the Sheriff or Jailor of Jasper county; and I do moreover charge and require all officers, civil and military, in this State, to be vigilent in endeavoring to apprehend said Hendricks, in order that he may be brought to trial, for the offence with which he stands charged.


Given under my hand and the great seal of the State, at the Capitol in Milledgeville, this fifth day of November, in the year of our Lord one thousand eight hundred and thirty-eight, and of the sixty-third year of American Independence.




GEORGE R. GILMER


By the Governor:



Wm A. Tennille, Secretary of State.

Description.--Said Hendricks is about 5 feet 11 1/2 inches in height, dark skin, dark hair, dark eyes, in his carriage very haughty, and in his conversation rather slow, aged about 28 or 30 years, rather inclined to be bow-backed."

Census:  


1830 GA Census unhelpful

Genealogy:
Accused:  

John H. Hendricks

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


28 or 30

71.5"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas R. Mitchell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1841, March 21






JAS

INQ

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    SPOUSE WIFE by HUSBAND

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  2


HOM:  Dexter (a slave) m. Julia (a free woman, his wife)


Weapon:  physical abuse


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 3/23 at Daniel Saffold's, on Julia, a free woman of color.  "the throwing of said Julia out of doors with other treatment given her by Dexter [a slave], her husband, the property of Daniel Saffold, . . . might have been the cause of her death."  John Lanier, cor


Indictment:  yes, by Inferior Court


Term:  3/1841


Court proceedings:  fNG by jury.

Legal records:  
Inquest


MANSL WIFE:  see above

Inferior Court Minutes


3/24/1841:  (p. 9-10).  Inquest met.  Verdict:  opinion of the justices that Dexter, a slave of Daniel Saffold, had murdered Julia, a free woman of color, on 3/21.  Drew a jury for trial.  Trial on 3/31/1841:  fNG by the jury.

Newspaper:
Census:  

1840 GA Census lists Daniel Saffold, of Jasper Co.


1 W M, 90-99


1 W M, 10-14


1 W F, 60-69


1 Free colored F, 24-36 [Julia?]


1 Free colored F, 55-99


1 M slave, 10-24 [Dexter?]


1 F slave, 36-55

Genealogy:
Accused:  

Dexter

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

[18?]

Literate:




Marital Status:  
m. Julia (a free woman)

Children:




Occupation:

slave of Daniel Saffold

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Julia

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

[31?]

Literate:




Marital Status:

m. Dexter (a slave)

Children:




Occupation:



free woman

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1841, July 28






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD MASTER by SLAVE

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Allen (a slave of Bartholomew G. Roberts) m. Bartholomew G. Roberts


Weapon:  at the plantation of BGR.  With an axe to head & throat, cuts 1" to 2" deep.  d. inst.


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 7/29/1841 at house of the late Bartholonew G Roberts.  Verdict:  murder with malice aforethought.  John Lanier, cor


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  no record preserved

Legal records:  
Inquest


MURDER:  Allen, a negro man slave of the late Bartholomew G. Roberts)


7/28/1841 m. BGR at the plantation of BGR.  With an axe to head & throat, cuts 1" to 2" deep.  d. inst.


i.d. 7/29/1841 at house of the late Bartholonew G Roberts.  Verdict:  murder with malice aforethought.


John Lanier, cor

Inferior Court Minutes


check "court purposes" minutes, 1/1841t-7/1842t.  Nothing.
Newspaper:
Census:  

1840 GA Census lists B. G. Roberts, of Jasper Co.


1 M, 20-29


1 F, 20-29


2 M, 0-4


7 slaves.

Genealogy:

Roberts:  Hist. of Jasper Co., 274:  Bartholomew Grief Roberts, 6th of 7 sons of Bartholomew & Rebecca [Mills Fears] Roberts.  m. Carolyn McMichael (daught. of Shadrack & Mary [Castelow] McMichael).  d. 1841 leaving 4 sons:  Augustus Leonidas, Wm, Ashley G., & ___.  Wm the only one known to have issue.


BGR's parents:  Bartholomew Roberts (son of Francis, a colonial soldier b. Prince George Co., VA, & Martha [Hatchett Neal] a widow) b. 1776 in Charlotte Co., VA d. 1856 in Butts Co., GA.  m. Rebecca Mills Fears (daught of Rev. soldier Wm Fears, Jr. & his wife Ann [Bulger]).  Came to Morgan Co. in 1812/13.

Accused:  

Allen

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of Bartholomew G. Roberts

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Bartholomew G. Roberts

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[26]

Literate:




Marital Status:

m. Carolyn McMichael

Children:

4 sons

Occupation:

planter; owned 7 slaves

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1842, Oct. 18






JAS

CT

FILE

INQ

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHDL SLAVE by MASTER and OVERSEER

Motive:  ABUSE / PUNISHMENT

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
sundown

Days to death:  3


HOM:  William Vaughn, Sr., George Tucker (overseer for WV, Sr.), and Benjamin T. Vaughn (son of WV, Sr.) m. Lewis (a slave of William Vaughn, Sr.)


Weapon:  d. 10/21.  with whips & sticks, beat him, divers wounds to back, head, sides, arms, legs.


Circumstances:  at plantation of WV, Sr., 2 mi. from Monticello.  Lewis was whipped for having killed a hog.


Inquest:  


Indictment:  yes, all three, for murder


Term:  10/1842


Court proceedings:  WV & GT:  fNG by jury.  BFT:  np.  

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1842t)  (354):  Wm Vaughn, Sr., George Tucker, & Benj. T. Vaughn for murder of Luvis, negro man slave of WV Sr., on 10/18/1842.  [full text of the charge, describes wounds, etc.]  gjp.  (4/1843t:  fNG)

File


MURDER:  Wm Vaughn, Sr., Geo Tucker, & Benj T. Vaughn (10/1842t).  Ind.  WV & GT:  fNG by jury.  BFT:  np.  WVSr.:  $8000 b. to appear.  BTV:  $4000 b. to appear.


10/18/1842 m. Lewis, a negro man slave, who d. 10/21.  Beating with whips & sticks.  Wit:  Alfred Goolsby, Wm H Vaughn, Jas N Niblett.


MURDER:  Tucker, Geo  (10/1842t).  Ind.  Fled prosecution.

Inquest


MURDER:  i.d. 10/22/1842 at plantation of Wm Vaughn, Sr., 2 mi. from Monticello, on a negro man slave named Lewis, property of Wm Vaughn, Sr.  Verdict:  Wm Vaughn, Sr., Geo Tucker, & Benj T. Vaughn at the plantation of WV Sr., "malice aforethought," with whips & sticks, beat him, divers wounds to back, head, sides, arms, legs.


TEST:  Alfred Goolsby:  came to the planation.  WVSr. "had the deceased tied up stripped to his shirt.  Negro was complaining & wanted to lie down."  Wit. went in house of Geo Tucker, WVSr's overseer, who came with the wit. & "commenced whipping the negro & give him seventy five or an hundred lashes.  the negro had been whipped before.  Mr. Vaughn was present when Tucker whipped this negro.  Vaughn said when overseer commenced whipping damn his old soul; whip him some any how.l  Vaughn said Lewis had killed a pig & he had whipped him & made the little negroes whip him.  this was about sun down.  negro's cries were heard by witness till about 8 oclock at night.  Witness heard the cries to his residence about 3/4 of a mile off.  Did not see Vaughn whip him any.  Negro had been whipped severely, was bleeding considerably, & complained & begged both while they were whipping him & while they were not.  Seemed very weak & faint & wanted to lie down, thinks he would have fallen had he not been sustained by the rope with which he was tied.  Was at Vaughns on Friday & asked Vaughn how his family were, who replied 'all well except a negro boy who had been sick some time."  Did not examine the wounds; was not more than 20 steps from the negro.


TEST:  Wm H Vaughn, Jr.  Was not here on Tuesday.  Heard some noise T at plantation of WVSr.  Heard some person hallowing, thought it was children.  Was called to the plantation last night.  "Old man Wm Vaughn Sr. told him he was going away & wanted him to attend to his business for him, when he arrived learned Lewis was dead.  It was at dusk.  Negro was buried about 8 o'clock this morning."  WVSr. left at 10 or 11pm last night, "did not say how long he would begone."  Said "he would have to leave home.  . . . Talked but little with his father on the subject of the whiping."  Has not seen Tucker since Monday.  Thos Vaughn admitted to him to also whipping the negro - "did not say how much."  Wit. lives 1.25 mi off.


WIT:  Jas H Niblet.  at Vaughn's last W.  V said Lewis "had killed a hog for him & he went to whip him for it & he ran off, made another negro catch him, struck him with a stick a blow or two & whipped a little & Tucker whipped him also - this whipping was on Tuesday last."


John Lanier, cor.

Proclamation Book H, 1823-1853


206-7:  In Jasper Co. on 10/18/1842, a slave named Lewis was murdered by Wm Vaughn, Geo W. Tucker, & Benj T Vaughn.  WV is about 50 or 60 yrs old, florid complexion, gray headed, & has sore legs.  He is of intemperate habits & weighs 225 lbs or more.  BTV is 20 or 21 yrs old, dark haired, rather dark skinned, & weighs 130 or 140 lbs.  GWT is 23 or 24 yrs old, red faced, "a little bumpy," & weighs 150 lbs, has a ROman nose & low stature.  Issued 11/11/1842.

Newspaper:
MILLEDGEVILLE SOUTHERN RECORDER, 11/22/1842:

GEORGIA.


"A PROCLAMATION.

By Charles J. McDonald, Governor of said State.

Whereas, official information has been received at this department, that a murder was committed in the County of Jasper is said state, on the 18th of October last, on the body of Lewis, a slave, by William Vaughn, George Tucker, and Benjamin T. Vaughn, and that said persons have fled from Justice: I have therefore thought proper to issue this my proclamation, hereby offering a reward of One Hundred Dollars for the apprehension and delivery of either, or Three Hundred Dollars for all three, to the sheriff or Jailor of said county: And I do moreover charge and require all officers, civil and military, in this state, to aid and assist in apprehending and securing said fugitives, so that they may be tried for the offence with which they stand charged.

Given under hand and the great Seal of the state, at the Capitol in Milledgeville, this 11th day of November, A. D., 1842, and of American Independence the sixty-seventh.



CHARLES J. McDONALD

By the Governor:


J. W. A. Sanford, Secretary of State.

Description.--William Vaughn is between 50 and 60 years of age, florid complexion, gray headed, and has sore legs; intemperate in his habits, and weighs 225 pounds or more.


Benjamin T. Vaughn is 20 or 21 years of age, dark hair, and rather dark skinned; weighs 130 or 140 pounds.


George W. Tucker is 23 or 24 years of age, red faced and a little bumpy; weighs 150 pounds, Roman nose and low stature."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

William Vaughn, Sr.

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[55]

225 lbs.

Literate:




Marital Status:  
m

Children:

yes

Occupation:

planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

George Tucker

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


23 or 24

150 lbs.

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

overseer for WV, Sr.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Benjamin T. Vaughn

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


20 or 21

130 to 140 lbs.

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

n

Occupation:

farmer / son of plantation owner

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Lewis

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of William Vaughn, Sr.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1842






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Marion Baysmore and Paulina Baysmore m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1842


Court proceedings:  fled

Legal records:  

MURDER:  Baysmore, Marion (10/1842 t.).  Indict.  Fled.  "defendant not to be found in Jasper County."


MURDER:  Baysmore, Paulina (10/1842 t.).  Indict.  Fled.  "defendant not to be found in Jasper County."

Newspaper:
Census:  


1840 GA Census lists a M. Bazemore of Heard Co. and Merion Bazemon of Jones Co.

Genealogy:

Bazemore:  Hist. of Jasper Co., 36:  many Bazemores lived in the vicinity of what later became Adgateville.

Accused 1:  

Marion Baysmore

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

[m]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Paulina Baysmore 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1843, Jan. 3






JAS

CT

PROC

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL / HONOR

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  5


HOM:  Jefferson Clay, Samuel Clay, and Noah S. Drummond m. Landon Carter


Weapon:  sticks, beat.  3" deep wound to head.  d. 1/8.  


Circumstances:  in Monticello, in the shop of Cooly Edmonson.  Quarrel over who had more money.  LC bragged that he did, & SC challenged him to a fight.


Inquest:  i.d. 1/9/1843 on Landon Carter in Monticello.  Inquest verdict:  MURDER (malice aforethought) by Samuel Clay & Jefferson Clay.  John Lanier, cor.


Indictment:  yes, all three for murder


Term:  4/1843


Court proceedings:  fled
Legal records:  
SCM


MURDER (4/1843t):  Jefferson Clay, Samuel Clay, & Noah S. Drummond.  Ind.

Proclamation Book H, 1823-1853


204:  On 1/3/1843, in Jasper Co., Landon Carter was murdered by Jefferson & Samuel Clay.  JC is 33 or 34 yrds old, 6' 1" tall, weighs over 200 lbs, stand knockneed, his calves project further back than common, & he has jet black hair, small black eyes, a fine healthy complexion, and is round shouldered.  SC is about 22 yrs old, rather dark complexion, dark eyes, black hair, 5' 10 or 11" tall, straight and rather slender & weighs around 140 or 150 lbs.  Issued 1/16/1843.

File


MURDER:  Clay, Jefferson, Samuel Clay, & Noah S. Drummond (4/1843 t.).  JC & SC Indict.  bnf agst. NSD.


1/3/1843 a. Landon Carter.  Sticks, beat.  3" deep wound to head.  d. 1/8.  Wit:  Stephen C. Talmage (S), Wm G Sawnson (S), Wm Edmondson (S), Thos Henderson (S), Elisha Lowry (S), Obadiah Landon [?] (s), Edwin W Pearson (s) [[surety?]].


Martha Clay sues for divorce from Jefferson Clay, 4/1845 t.

Inquest


MANSL:  i.d. 1/9/1843 on Landon Carter in Monticello.  Inquest verdict:  MURDER (malice aforethought) by Samuel Clay & Jefferson Clay.


TEST:  Stephen C. Talmadge.  On Tuesday night, 1/3, wit. came into shop of Cooly Edmonson, saw deceased talking with Jefferson Clay & Samuel Clay.  Dec. said that "he had more money than both of them.  Jefferson Clay replied that he did not doubt it.  Samuel Clay said if he had he could whip him.  Deceased Carter told him if he could whip him he had better try it.  At that Samuel Clay caught him by the throat and triped him.  Deceased fell against the wall and a chair to his head strick both about the same time.  Then Samuel Clay struck at deceased, and witness thinks hit him deceased.  Before said Clay could repeat the blow witness caught him.  Jefferson Clay at that time stood with his stick drawn and said he could whip any man that interfered.  Witness let Samuel Clay loose and Noah Drummond caught him and said he should not strike him deceased again and carried him Samuel Clay into another room.  Jefferson Clay commenced quarreling with some one and Samuel Clay said that Jefferson Clay was in a scrape and dragged Drummond into the room.  Thinks deceased at this time was sitting in a chair.  Witness saw Jefferson Clay strick (with a stick) and deceased fall.  deceased lay for some time on the floor and did not get up untill he was assisted.  deceased head was bleeding.


TEST:  Dr. Wm G. Swanson.  Deceased died from blows to the head.  Wit. was one of physicians who performed operation on deceased's head.


John Lanier, cor.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Jefferson Clay

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


33 or 34 

73", over 200 lbs

Literate:




Marital Status:  
m. Martha, who sued for divorce at 4/1845t

Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Samuel Clay

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


22

70" or 71"
140 to 150 lbs.  

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Noah S. Drummond

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Landon Carter

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1844, March 18






JAS

CT

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  DISCIPLINE

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:
morning

Days to death:  2


HOM:  Allen Kelly m. Bill (a slave of AK)


Weapon:  shotgun blast to right thigh & hip.  d. 3/20.  


Circumstances:  at S J Wilburns, Robt T Wilburn being present on the occasion.  Bill had left the plantation without permission to visit his wife on another plantation, and had allegedly been violent toward other slaves & had threatened everyone on the plantation, black and white.  AK went to reclaim him when the fatal shot was fired.


Inquest:  i.d. 2/22/1844.  VERDICT:  Voluntary manslaughter by Allen Kelley at S J Wilburns, Robt T Wilburn being present on the occasion.  Deceased came from S J Wilburns to Kelleys in a little wagon & there died.


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1844


Court proceedings:  10/1846:  fNG

Legal records:  
SCM


MURDER (4/1844t):  Allen Kelly.  Ind.  (4/1845t:  pNG)  (10/1845t:  Torris Welborn, Quincey Phillips, & Wm J Tuggle, witnesses, failed to appear.)  (10/1846t:  fNG)

File


MURDER:  Kelly, Allen (4/1844t).  $4000 b. to appear.  Ind.  fNG by jury.


3/18/1844 on a negro man slave named Bill.  Shot gun blast to right thigh & hip.  d. 3/20.  Wit:  Torris Wilbourn, P R Clements, John M Beavers, Robt Welborn, Wm L Flemister, Quincy Phillips, Wm P Tuggle.


PETITION OF DFT:  Oglesby Prophet is a material witness for dft.  Expects to prove by OP "that the negro man Bill . . . was the property of deponent - that he was a slave of extremely bad & ungovernable character - that . . . some short time before the affair happened," OP was at the dft's house & just before bed time, OP & dft while sitting by the fire, "heard a disturbance in one of the houses occupied by the slaves, & when they went to ascertain the cause, they understood that Bill . . . had knocked down & stamped one of the negro boys. . . .  Bill then observed, the other negroes & the whites were imposing on his children, & that he would be damned if he didn't kill every body white & black on the plantation before he would put up with it & wound then be hung or cut his own throat."  OP then said "let us slip round & get hold of him."  Bill was then 40 or 50 yrds from the house.  Tried to get hold of him, but Bill "ran off cursing & using abusive language to deponent, & that altho deponent & the said Prophet went back two or three times to correct him, they were unable to find him."  d.d. 4/29/1846.


INQUEST [in case file]:  i.d. 2/22/1844.  VERDICT:  Voluntary manslaughter by Allen Kelley at S J Wilburns, Robt T Wilburn being present on the occasion.  Deceased came from S J Wilburns to Kelleys in a little wagon & there died.


INQ TESTIMONY:  Dr. P R Clements.  Waited on the boy.  Shotgun wound the cause of death.  AK told the wit. that "it was acidentally done."  Wit. was at AK's house on Sabbath morning.  AK was returning from Samuel J. Wilbourn's, where AK had shot the boy.  AK asked the wit. to stay until the slave was brought home.  PRC was on his way to church & met AK on the road .25 mi from AK's house.  AK said "he ordered the boy bill to stay at home the evening before and he had not done it, and he was going down to see if he could not make him go home or mind him."  Ak said "Bill was a bad boy and that he witness would find it out, that he had been shot once and that if he did not mind he would shoot him again.  Witness states that his wife was in company with him and heard the report of a gun and he witness turned back and met Mr. Kelley returning some two hundred and fifty or three hundred yards from the house.  Mr. Kelley stated that he had shot Bill but it was by accident in a scuffle the lock of his gun hanging in his over coat.  Mr. Kelley told witness that he ordered Bill to go back and sit down and that bill rushed out at the door catching the muzle [sic] of the gun in one hand and he Keley by the collar with the other.  Witness states that he understands that Robt T Wilborn was present at the time the boy was shot."


EXAMINATION TESTIMONY


TEST:  Samuel J. Wellborn.  Met SJW on Sunday morning on the road.  AK had a shotgun, asked if Bill was at SJW's place & SJW said he was.  AK said he had shot Bill before & would shoot him again.  AK advised SJH "not to let the boy come to my house."  AK said that he "only wanted to make the boy mind him."  Wit. heard a gun in direction of his house some 18 or 20 minutes after.  Went home, met AK on the road on the way (who repeated that he only wished to have the boy mind him); found Bill lying wounded at his house when he got there.  "Knew boy Bill he was a slave - he had a wife up my home."  CROSS-EXAM:  on the wounds.


TEST:  Payton R Clements:  physician.  ditto from inquest.


TEST:  Wm L Flemister.  at "our place up Justices Court some two or three weeks before the killing - prisoner in talking about the deceased said whenever he went to whip the boy he had to leave the house or he would slip out.  He said that if he did not mind he would make a Q[?]augh Can of him."  CROSS-EXAM:  said the boy was rebellious & hard to govern.


TEST FOR DFT


TEST:  Miss Frances Kelly (AK's daughter).  5pm or 6pm the night before, AH told Bill not to leave "that his grand __ was sick and that he wanted him to go after the Doctor. . . .  the boy Bill replied that prisoner wanted any one to go after the Doctor he might send some of the rest of the black ones or go himself - for he intended to his deceased wife's house that night."  and would go when he "pleased."  AH left the next morning with his rope & gun to take up "the boy."


TEST:  Obediah Prophet.  Clear test. that Bill had repeatedly defied AK & refused to accept whipping.

Newspaper:
Census:  

1850 Census (Jasper Co. index) lists

Allen Kelly, 72, M, Farmer, #2390, GA, literate

Mary Kelly, 63, F, NC, illiterate

2 children, aged 6 and 12, named Turner, in the household

Genealogy:

Kelly:  Hist. of Jasper Co., 221:  Allen Kelly (b. 1777 in Wilkes Co, GA - d. 1858, Jasper Co - m. 1803 Mary "Polly" Riggins [b. 1787, in Robeson Co., NC, daught of Richard & Catherine, - d. 1870 in Jasper Co.].  AK was of Putnam Co. when he bought land in Jasper Co. in 1813.  They had 11 children (b. from 1804 to 1823).


Allen Kelly was one of the children [along with Drew [Drury?  the murderer?] & Mary] of Jacob Kelly & Jane (Hanner).  Jacob Kelly (b. 1755 in Roberson Co., NC - d. 1835 in Jasper Co.), served under Col. Elijah Clark in seige of Augusta & Kings Mtn in the Revolution.  JK one of the earliest settlers of Washington Co., GA, where he received 287.5 acres in 1784 for service in the Revolutionary War.  m. Sussanah Allen of Roberson Co, NC [their 7 children listed here; their eldest, Allen, b. 1777 in Wilkes Co., GA].  then JK m. his second wife, Jane Hanner Drewry.  Their children:  Allen, Mary, & Drew.  [[Drury may have been Drew, after JHD's family name.]] 

Accused:  

Allen Kelly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


67

Literate:

y

Marital Status:  
m. Mary "Polly" [Riggins]

Children:

11
(b. 1804 to 1823]

Occupation:

planter

Town:


JAS

Birthplace:

GA

Religion:




Organizations:



Victim:  

Bill

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Allen Kelly

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1844, July 27






JAS

CT

INQ

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  [QUARREL over gambling]

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  John Hoard and Wiley N. H. Everett m. Elias McCollum 


Weapon:  JH, with his hands & feet did "shove down stomp and kick" EM one severe bruise on back of neck & one on right side of back" & other wounds.  Lingered & died in the course of the night.


Circumstances:  at the court house of Zeal Parkers for the 905 district G[eorgia]. M[ilitia]."   


Inquest:  i.d. 7/28/1844 on Elias McCollom.  Verdict:  premeditated murder.  John M Beavers, cor.


Indictment:  JH:  yes, murder.  WNHE:  bnf


Term:  10/1844


Court proceedings:  fled
Legal records:  
SCM


MURDER (10/1844t):  John Hoard and Wiley N. H. Everett.  JH:  ind.  WNHE:  bnf.

Inquest


MURDER:  John Hoard of Newton Co.


7/27/1844 "at the court house of Zeal Parkers for the 905 district G [?], M,"   m. Elias McCollum.  With his hands & feet did "shove down stomp and kick" EM one severe bruise on back of neck & one on right side of back" & other wounds.  Lingered & died in the course of the night.

Proclamation Book H, 1823-1853


237:  In Jasper Co., 7/27/1844, Elias McCallum murdered by John Hoard of Newton Co.  JH is about 5' 9 or 10" tall, 26 or 27 yrs old, fair skinned, rather freckled, eyes inclined to gray, has a down look, weighs about 160 lbs, sharp chin, thin nose & face, a gambler by trade, & is apt to be found around grog shops.  He is in the habit of resorting to Cass & Harris counties in Georgia & Tuscaloosa in Alabama. Issued 8/27/1844.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

John Hoard

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


26 or 27

69" or 70"
160 lbs.

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

professional gambler

Town:


NEWTON Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Wiley N. H. Everett

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Elias McCollum 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1845, Feb.






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    SPOUSE [WIFE by HUSBAND]

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Nathan Chapman, Mary Tollah, & Martha France m. Mrs. Patience Chapman


Weapon:  by beating her "with different weapons and on different parts of the body" which produced the sickness of which she lingered & died on 2/11.


Circumstances:  abuse by the members of Nathan Chapman's household.


Inquest:  i.d. 2/21 on Mrs. Patience Chapman at house of John Horton.  John M. Beavers, cor.  VERDICT:  the sickness of which she died was "mite harbin brought on by ill treatment of her family"--Nathan Chapman, Mary Tollah, & Martha France {?} all in the family of Nathan Chapman.  Did abuse the deceased by beating her "with different weapons and on different parts of the body" which produced the sickness of which she lingered & died on 2/11.  She was buried without sending for the coroner.


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  none

Legal records:  
Inquest


MANSL:  i.d. 2/21 on Mrs. Patience Chapman at house of John Horton.


VERDICT:  the sickness of which she died was "mite harbin brought on by ill treatment of her family"--Nathan Chapman, Mary Tollah, & Martha France {?} all in the family of Nathan Chapman.  Did abuse the deceased by beating her "with different weapons and on different parts of the body" which produced the sickness of which she lingered & died on 2/11.  She was buried without sending for the coroner.


TEST:  Edmond Denson:  on death of Mrs. Chapman.  Last October, "she said she was treated verry bad and observed that now body new how bad she was treated but her self, she observed that if she was found dead that she wanted and inquest held over her body."


TEST:  Mrs. Denson:  saw bruises on her arm & ankle.  PC told her she (PC) "should Dont Die a natural Death for they were tyring to kill her and she wanted an inquest held over her."  Said this before her last sickness.  Saw the bruises on 12/5.


Witnesses:  Edmond Denson, James Baily, Elnah Dodson, Prudsence Denson, Henry Johnson.


John M. Beavers, cor.

Newspaper:
Census:  

1840 GA Census lists three Nathan Chapmans, one in Jasper Co.

1 male, 80-89

1 female, 70-79

1 female, 30-39

Genealogy:
Accused 1:  

Nathan Chapman

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[90]

Literate:




Marital Status:  
[m. Patience]

Children:




Occupation:



hhld head

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Mary Tollah

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Martha France

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mrs. Patience Chapman

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


[80]

Literate:




Marital Status:

[m. Nathan]

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1849, July






JAS

CENSUS

Class:   do not count

Crime:   poss. HOM / prob. CAS GUN

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  14


HOM:  unk. person may have m. William C. Curry


Weapon:  shot.  d. 14 days later


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:
Census:  

1850 GA Census, Jasper Co. Mortality Schedule

William C. Curry, 28, Free W M, Born GA, Farmer, Shot, 14 days

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William C. Curry

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


28

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farmer

Town:


JAS

Birthplace:

b. GA

Religion:




Organizations:



1850, July 2






JAS

CT

PROC

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: DEBT / FEUD / victim bought a horse for $10 then refused to pay for it / turned into a feud

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  13


HOM:  Hilliard M. Gay m. Russell K. Curry


Weapon:  pistol, to left breast.  2 mortal wounds.  d. 7/15.


Circumstances:  on the road leading from Monticello to Covington by H. Gather mill at the creeke between Martha Ozburnes & Wm H Baleys.  RCC was driving an oxcart full of wheat when he was shot.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1850


Court proceedings:  4/1852:  fNG

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1850t):  Hilliard M. Gay.  Ind.  (10/1851t:  pNG.  con't.  $10,000 bond to appear).  (4/1852t:  fNG)

Proclamation Book H, 1823-1853


309:  Russell K. Curry on 7/16/1850 was killed in Jasper Co. by Hilliard M. Gay.  HMG about 24 yrs old.  5' 7" tall, light hair, beard, eyebrows; one of his lower front teeth is out; has a small scar on the chin; has crooked arms; & one of his finger nails on the left hand is split.  Issued 7/26/1850.

File

MURDER:  Gay, Hilliard M (10/1850t).  Ind.  fNG by jury.


7/2/1850 on Russell R Curry (X).  Pistol, to left breast.  2 mortal wounds.  d. 7/15.  Wit:  Victory C Curry, Geo Curry, Eliz. Stone, Robt Allan, Mitchell Aaron, Wm H Thompson, Berry T Digby, Wm A Rory [all illeg].  Also, a deposition from RCC, 7/3/1850, that HMG had assaulted him on the road leading from Monticello to Covington by H. Gather mill at the creeke between Martha Ozburnes & Wm H Baleys.


WIT:  Wm H Bailey.  Found RCC wounded.


WIT:  Wm A Perry.  Physician.  on the wounds.


WIT:  Wm H Thompson.  Saw RCC 3 or 4 days before his death.  "deceased said it was not worthwhile for him to get well for Gay had shot him for nothing or for the pitiful sum of ten dollars."  Victory Curry present, as were others.


TEST:  Wm Franklin.  Saw RRC on Sunday night before his death the Monday following.  Said he thought he should die.  Heard the same declaration.  Deceased had no wife or children & very little property.  RRC said Mr. Gay "shot him for nothing or for the pitiful sum of ten dollars."  RRC was on an ox cart loaded with wheat near a creek when Gay shot him.


WIT:  Chas Osborn.  On the Sunday before 7/2, had a .5 hr conversation with HMG.  HMG "said he had whiped deceased on Saturday & intended to whip him in every croud he caught him."


WIT:  Michael Haron.  Saw HMG "on the day of the dificulty at Mr Baily ginhouse; Curry the deceased left first & went towards Mrs Obsorns to haul wheat with his ox carte & deceased was engaged in hauling to Mr Baily ginhouse; witness does not know what road Prisoner took when he left the ginhouse but the road taken by Curry the deceased would have led to one of Mr. Gays plantations."  CROSS-EXAM:  RCC came first to the ginhouse that morning with a load of wheat.  RCC came in the ginhouse yard with Mr. Baily.  "Deceased and prisoner spoke friendly when they met at the ginhouse & they talked over the horse trade, Curry admitted the trade was as Gay stated, but deceased refused to pay Gay for the horse, but done nothing offensive to prisoner.  Witness went with Mr Baily to the cree, when dec was found wounded, & found him about 150 or 200 yards down the creek from the ford, where the cart was; the creek had to be crossed in going from Baily to Mrs. Obsorns.  It was nearer from the cart ot Mrs Osborns to have followed the road that to have gone the ___ down the creek where deceased was found."


WIT:  Robert Allen.  With sheriff when HMG arrested.  HMG said he shot RCC, "did not deny it; that he put two balls in his pistol for the purpose of killing him."  CROSS-EXAM:  No one in the house when these declarations were made.  "he further said he tried to shoot him through his damned hart & if it was to do over agin he would do it again, but that he done it in self defence."  Parker was the sheriff at the time.  "Witness in a conversation with Dr. Campbell said that he did not wish to hurt Mrs Gay, that if he could be cleared of the law & they would give him five hundred dollars he would leave the county."  REBUTTAL:  "witness made the proposition to Dr. Campbell; was he had heard such things were done, & he wished to avoid bad feeling & he was friendly in his feeling to Gay.  He meant nothing wrong by it.  Dr. Campbell is the brother in law of Prisoner.  Elbert Gay is the brother of Prisoner.  Witness does not know what he would have done with the money if he had received it; none of the relatives of the Prisoner ever hinted to witness to make the proposition to Dr. Campbell."

Newspaper:
Census:  

1850 Census:


Hilliard M. Gay, 24, in the household of Sherrod H. & Sarah Gay, both 67, North Carolina born, with $20,000 property.


Also in the household is Dizza Curry, Female, 70 years old, N.C. born.

1850 Jasper County index lists no Russell Curry.

Genealogy:  
Accused:  

Hilliard M. Gay

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


24

67"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farm laborer] lives in the household of Sherrod H. and Sarah Gay

Town:


JAS

Birthplace:

b. NC

Religion:




Organizations:



Victim:  

Russell K. Curry

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

teamster & farm laborer / drove oxcart to gin house, etc.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1851, Feb. 14






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  ABUSE / DISCIPLINE

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Wilkins Jackson m. Peter (a slave of Wilkins Jackson) 


Weapon:  beaten with "a standard out of carrylog of waggon," a cowhide, and a large root.  Beating lasted for some time.


Circumstances:  on the public road within 20 or 30 steps of Benjamin Merit's house


Inquest:  i.d. 2/20/1851 on Peter, a negro man slave, the property of Wilkins Jackson.  Verdict:  "by the wounds inflicted on him by Wilkins on 2/14/1851.  John Lanier, cor.


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  none

Legal records:  
Inquest


MANSL:  Jackson, Wilkins


2/14/1851 (Friday night) m. Peter, a negro man slave, the property of WIlkins Jackson.


i.d. 2/20/1851 on Peter, a negro man slave, the property of WIlkins Jackson.  Verdict:  "by the wounds inflicted on him by Wilkins on 2/14/1851.


TEST:  Benj Merit.  Saw Peter beaten within 20 or 30 steps of wit's house by Wilkins Jackson, with "a standard out of carrylog of waggon.  I went with him some two or three hundred yards I think wee were some hour and a half in going that distance and he was abuseing him all the time with the standard and other sticks."  Left Peter .75 mi. from WJ's.  Louis Jackson & Wiley Merit were with WJ when wit. left them.


TEST:  Wiley Merit.  WJ beat Peter with a standard out of a carry log, a cowhide, & a large root, on the public road by Benj. Merit's.  About 1.5 mi. from where Peter was buried [the grave is the location of the inquest].  Said Peter lived about 4 hrs after the abuse started; 1 hr. after the abuse stopped.  Peter died in a negro cabin at home.  They had to carry him there "and he never spoke any more."  WJ & WJ's his two son's [brothers, in fact], Edward & Louis, were present when Peter died.  Says Peter did not appear sick when WJ started beating him.


TEST:  Louis Jackson.  Peter died at WJ's negro house.  LJ said he thought Peter had died of a fit:  "as he was subject to them."  Said that he only saw his brother, Wilkins Jackson, abusing Peter before Peter's death.  Beat him with a cart standard.  Says the blows were severe, but they did not knock Peter down.  Brought Peter home in the wagon. Says that his brothers, WJ & EJ, & WM were present with wit. when Peter died.  Says WJ did not abuse Peter after they got home.


Bound:  Benj Merit ($200), Lewis Jackson ($200), Wiley Merit ($200).


John Lanier, cor

Newspaper:
Census:  

1850 Census:


Jackson Wilkens, 37, $1,000 real estate, born GA, illiterate.


Lively (Female), 34, born NC, illiterate


9 children, 0-15 years.

Genealogy:
Accused:  

Wilkins Jackson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


38

Literate:

n

Marital Status:  
m. Lively

Children:

9

Occupation:

farmer / planter; owned $1000 in real estate

Town:


JAS

Birthplace:

b. GA

Religion:




Organizations:



Victim:  

Peter

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Wilkins Jackson

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1853, March 1






JAS

P

FILE

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: SELF-DEFENSE / COMMUNITY OPPOSITION to the victim's violent rampage / probably a political or legal dispute, as the Slaughter brothers first attacked a lawyer, and then a justice of the peace

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Davis Lane (principal), Thomas Bartlett, George T. Bartlett, Henry A. Dickinson, Richard Loyall, and Miles M. Perry m. Thomas B. Slaughter (and aik. on Isaac Slaughter and ___ Slaughter, TBS's brothers)


Weapon:  with a shot gun and pistols.  Shot TBS in the back just below left shoulder blade with the shotgun.  d. inst.  


Circumstances:  clear that the principals, who were not indicted, were young members of the Jasper County elite.  A clerk of court, a lawyer, a future postmaster among them.


Inquest:  


Indictment:  no, bnf for murder


Term:  4/1853


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM


MURDER (4/1853t):  Davis Lane, Thomas Bartlett, George T. Bartlett, Henry A. Dickinson, Richard Loyall, and Miles M. Perry.  bnf.

File


MURDER:  Lane, Davis [principle in the first degree], Thos & Geo T Bartlett, Henry A Dickenson, Richard Loyall, Miles Perry [principles in the second degree] (4 & 10/1853t).  bnf at April & at Oct. term of the court. 


3/1/1853 with a shot gun and pistols on Thomas B Slaughter.  Shot him in the back just below left shoulder blade with the shotgun.  d. inst.  Wit:  John Pearson, Jas M Williams, Isaac H Houghton, Geo W Kinard, Moses B Slaughter, John Greer, Shadrack McMichael, Pleasant Lovejoy.

Newspaper:

Milledgeville, Southern Recorder, 3/15/1853: "Desperate Affray"


"We have particulars of a desperate and fatal affray which occurred in Monticello, Jasper county, on the 1st of March--the parties engaged being citizens of that place, and three brothers by the name of Slaughter of the same county.  The Slaughters made their first attack upon Wyatt R. Smith, Esq., striking at him with a Bowie knife.  Failing in their attempt, they started for home, but meeting a gentleman named Leverett, Justice of the Peace in Monticello, they again drew their pistols and told him they intended to kill him.  At that moment Mr. Thomas J. Bartlett interfered and attempted to prevent the spilling of blood.  The Slaughters then turned upon him, and fired--the ball grazing one of his ears.  Several persons had by this time joined the parties, among whom were Messrs. G. T. Bartlett, Davis Lane, H. A. Dickson and R. J. Loyall.  The affray ended by Thomas R. Slaughter being shot down, and shortly after expiring--his brother Isaac, dangerously if not fatally wounded, and the third brother cut to pieces with a Bowie knife.  It is not known precisely who killed the Slaughters, so many persons being engaged in the fracas.  It is certainly a mournful tragedy.




Georgia Home Gazette"

Census:  

1850 Census:


Slaughter, Thomas B., 34, $2,000, literate


Wife and seven children


Lane, Davis, 24, lived in the house of a merchant, Charles Jordon, and was "Clerk of the Court."


Bartlett, Geo. T. 25, lawyer, $1,000, has wife and daughter


Bartlett, Thomas, 20, in household of Mary Bartlett, 60.  Three other Bartletts, aged 27, 23, and 21 also in household.  [Is George Bartlett a middle child in the gap?]


Perry, Miles, 25, literate harnessmaker, born South Car., lives with Elizabeth, 35: Sarah, 16; and Elizabeth, 11.

1860 Census:


Loyall, Richard, 31, Postmaster, $2500 Real Estate, $5,000 Personal Estate, has wife, daughter, and two other people in his household. #322.


In 1860, George T. Bartlett owns 47 slaves (slave schedule)

1850 Census:

Henry A. Dickerson, 38, tailor, Massachusetts


Sarah, 31


Daniel, Alexander O., 25, tailor, N.C.


Wood, James E., 22


Barnwell, Seabron J., 12 mos.

Genealogy:
Accused 1:  

Davis Lane

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


25

Literate:

y

Marital Status:  
[n]

Children:

[n]

Occupation:

clerk of court, lived in the house of a merchant, Charles Jordon

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Thomas Bartlett

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


21

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:

[n]

Occupation:

lives in household of Mary Bartlett, 60.  Three other Bartletts, aged 27, 23, and 21 also in household. 

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

George T. Bartlett

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


26

Literate:

y

Marital Status:  
m

Children:

1 daught.

Occupation:

lawyer, $1,000 in r.e.[in 1860, would own 47 slaves]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:  

Henry A. Dickinson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


41

Literate:

y

Marital Status:  
m. Sarah

Children:




Occupation:

tailor 
hhld. head

Town:


JAS

Birthplace:

b. MA

Religion:




Organizations:



Accused 5:  

Richard Loyall

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


22

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[in 1860, would be Postmaster, $2500 Real Estate, $5,000 Personal Estate, has wife, daughter, and two other people in his household]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 6:  

Miles M. Perry

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


26

Literate:

y

Marital Status:  
[s]

Children:

[n]

Occupation:

harnessmaker; lives with Elizabeth, 35: Sarah, 16; and Elizabeth, 11 [his sisters?]

Town:


JAS

Birthplace:

b. SC

Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Thomas B. Slaughter

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


37

Literate:

y

Marital Status:

m

Children:

7

Occupation:

[planter]
$2000 in r.e.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

Isaac Slaughter

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 3:  

___ Slaughter

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1853, Nov. 19






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD MISTRESS by SLAVE

Motive:  QUARREL over quality of sewing

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
morning

Days to death:  0


HOM:  Ailey (a slave of Elijah McMichael) m. Edna McMichael (wife of EM)


Weapon:  strangled


Circumstances:  in the house of the victim.  Quarreled over the quality of the sewing of the assailant.  Victim slapped the assailant, and assailant grabbed victim by the throat and strangled her.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1854


Court proceedings:  fG.  To be hanged, 6/16/1854.

Legal records:  
SCM [no file, no inquest]


MURDER of MISTRESS by SLAVE:  (4/1854t) (pp. 242-248):  Ailey [female], a slave.  Ind. pNG.  fG.  To be hanged, 6/16/1854.


TEST:  Elijah McMichael.  The husband of Edna McMichael.  At home on the morning of 11/19/1853 when his wife died.  He is the owner of "Girl Ailey."  He left Ailey & his wife at home, in good health.  Returned for dinner about 10 or 11 am & found his wife dead.  CROSS-EXAM:  had other slaves beside Ailey:  Warren, Jim, & Aimey.  At house at breakfast that morning.  Started to town that morning.  Received a message through "Boy Warren to go with Mr Pye to town, warren told witness that morning that Mass Jordan was going to Town, & if witness wished to go with him to come over. . . .  Witness went to Pyes about the time or a little after the other negores started to the cotton patch, but did not see Mr Pye at the house, thinks Pye was expecting witness to go to town with him."  Started to town with Pye in Pyes buggy, & Warren (23 or 24 yrs old, strong & athletic) came after him " told of the situation of his wife."  Jim (16 or 17 yrs old), Aimey (14 or 15 yrs old, "well grown").  Sold Warren [& the other two slaves besides the dft] 3 weeks after the death of his wife & hasn't seen him since.  Ailey (age 18) "had always been easily governed of good character up to witnesses wifes death."  Bought her from Shadrach McMichael.  On wit's return home found Ailey at the house in the yard.  Mr. Pye sold the negroes.  RE-EXAM:  "Witness was raised with Warren has known Jim & Aimey about Two years.  They always bore a good character.  Witness was present when the negroes were sold.  The negroes were in the habit of breakfasting before going to work & not returning until dinner." RECALLED:  wit. received Warren from his father -- had the bill of sale.


TEST:  John Goolsby:  at house of E[l]ijah McMichael that morning -- lives about .25 mi from EM.  Went there b/w 8 & 9 am & found Mrs. McMichael "lying stretched out on the kitchen floor dead.  when witness arrived there, found the prisoner there and no one else.  Heard hollowing several times at McMichaels before he went there."  Stayed there about .25 hr, & left after the "female part" of wit's family & Mr. Burge arrived.  Mrs. McM had no pulse -- "saw something like prints of fingers on Mrs. McMs neck, red, but turned purple afterward.  Her hair was disheveled & blowsed."  CROSS-EXAM:  EM's house 8 or 9 mi. from town.  Mrs. M's lip was cut & purple.


TEST:  Stephen C. Talmadge.  prisoner made some confessions in his presence regarding the murder.  Dft "was weaving in the kitchen & Mrs. McMichael came & some of the threads were broken her mistress asked her why She had not tied them Prisoner replied the tie thread had given out.  Her mistress said she would tie her if she did not mind & slaped [sic] her in the face.  Prisoner was sitting with her back to her mistress at the time.  Prisoner then turned & caught her mistress by the throat with her left hand.  Her mistress screamed twice.  The Prisoner caught her mistress by the nose with her right hand the palm covering her mouth.  She threw her mistress on the floor & held her there some time.  her Mistress did not move afterwards except moving her hand or foot.  Witness does not recollect which.  Twice some one present asked her if she had been put up to do this.  She stated that Warren had told her if he were in her place or had her oppertunity he would kill his mistress.  She replied she would be hung if she were to kill her mistress.  He told her she would have but one time to die.  After she found her mistress was dead she called the other negroes [to] the house.  She did not say what time Warren had talked to her in this way.  Her Statement seemed to be voluntary.  No means were used when witness was there to extort the confession."  CROSS-EXAM:  [x-ed out:  Mr. Pye was the father of the deceased.]


TEST:  Tilmon Niblet:  Jailor.  Found prisoner in her cell crying after her commitment hearing & she said she "wished to tell him waht she had done.  She said Warren went to Mr. Pyes the evening before & came back that morning & told her if she did not kill her mistress that morning he would do it if she would let him know when Mr. McMichael went to town, she said she threw her arms around her mistres neck & choked her to death.  Witness made no threats or promises to the prisoner to induce the confession."


TEST:  Dr. Wm D Maddux:  at house of EM on 11/29 at 10 or 11 pm.  Examined body next morning.  Marks of violence about the throat & on her knees & elbows, which were skinned.  Mrs. EM was 8 months pregnant at the time.  A feeble woman who suffered from epilepsy.  Dft told him the bruises on her mistress's knees & elbows came "by her throwing her mistress on the floor & scraping her round on the floor."  Dft said "that a negro boy Warren had told her to kill her mistress.  She replied that would be too bad.  She would be found out.  Warren said she could not be found out he would not tell it & she would not tell it so it could not be found out."  

Newspaper:
Census:  


1850 Census:



Elijah, 22, lives in household of Shadrick McMichael, 63, $10,000.

Genealogy:

Elijah McMichael:  [son] of Shadrick McMichael

Accused:  

Ailey

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


18

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of Elijah McMichael

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Edna McMichael

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


[young]
[25]
Literate:




Marital Status:

m. Elijah (age 25)

Children:


[8 mo. pregnant when killed]

Occupation:

plantation mistress

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1856, Oct. 7






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  11


HOM:  Thomas Garrett and Jefferson Garrett (aided and abetted by Thomas C. Garrett) m. Jordan Pye


Weapon:  Beat him with a fence rail & a large hickory stick.  Head wound.  d. 10/18.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder (or TCG, aid & abet)


Term:  10/1856


Court proceedings:  10/1857:  fNG.

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1856t):  Thomas Garrett and Jefferson Garrett (aided and abetted by Thomas C. Garrett).  $7500 bond of TCG forfeited.  (10/1857t:  fNG)

File


MURDER:  Garrett, Thos & Jefferson Garrett (& Thos C Garrett there, aiding & abetting) (10/1856t).  $5000 bond for TCG to appear).  Ind.


10/7/1856 m. Jordan Pye.  Beat him with a fence rail & a large hickory stick.  Head wound.  d. 10/18.  Wit:  Barney J. Pye, Harmon W Pye, Wm H Trussell, Wm Dougherty.  


MANY CIVIL SUITS INVOLVING Thos. Garrett.  See later.  A querrelous fellow!

Newspaper:
Census:  


1850 Census:


Pye, Jordon, 47, $5,600, literate, farmer, has a wife and 8 children.

Garret, Thomas C. 43, $1,000 or $1,600, literate, has large family, including sons Jefferson, 18; and Thomas, 16.

Genealogy:
Garrett:  Hist. of Jasper Co., 186:  Thomas C. & Rhoda (Cross) Garrett of Jasper Co., the parents of George Samuel Garrett (b. 1830), & the son of Benj. Garrett (who came to Jasper Co. prior to 1818).  

Accused 1:  

Thomas Garrett

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


22

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farm laborer]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Jefferson Garrett

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


24

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farm laborer]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Thomas C. Garrett

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


49

Literate:

y

Marital Status:  
m

Children:

many children

Occupation:

farmer
$1,000 or $1,600 r.e.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jordan Pye

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


53

Literate:

y

Marital Status:

m

Children:

8

Occupation:

planter 

hhld head

$5,600 r.e.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1859, [Nov.]






JAS

P

NOTE:  need to check the newspaper article

Class:   possible
Crime:   HOM
Rela:    HHLD SLAVE by MASTER
Motive:  PREVENTING ARSON
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  ___ m. ___

Weapon:  


Circumstances:  a planter shot and killed one of his slaves who was trying to burn his gin house

Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper quoted in Mohr, Clarence L. (1986) On the Threshold of Freedom: Masters and Slaves in Civil War Georgia. Athens: University of Georgia Press: 6.

Newspaper:

Covington Times, 11/24/1859
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___
Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m


Age:


adult


Literate:


Marital Status:  


Children:




Occupation:

cotton planter
Town:


JAS
Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___
Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave
Town:


JAS
Birthplace:



Religion:




Organizations:



1860, March 28






JAS

CT

INQ

FILE

CENSUS

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over table manners / HONOR

Intox?:  no

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:
6pm

Days to death:  0


HOM:  Bill m. Coon


Weapon:  with a fork to left side.  d. 2am, 3/29.


Circumstances:  quarreled over Bill's table manners at White's Hotel


Inquest:  i.d. 3/30 on Coon, a negro man belonging to Jordan Pye, deceased.  at house of E T White.  Verdict:  murder.  Jesse Leverett, Coroner.


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1860


Court proceedings:  unknown
Legal records:  
SCM


MURDER (4/1860t):  Bill, a slave (property of James W Godkin).  Ind.  3/29/1860 with a fork to left side of a negro slave named Coon, property of Augustus W Lane, executor of estate of Jordan Pye.

File


MURDER:  Bill, a negro man slave (4/1860 t.).  Indict.


3/28/1860, 6pm, m. Coon, a negro slave.  d. 2am, 3/29.  Many other witnesses listed.


INQUEST:  on body of Coon, a negro slave of estate of Jordan Pye.  i.d. 3/30/1860.  at house of E T White.  Jesse Leverett, Coroner.


TESTIMONY:  Clara, a negro girl of E. T. White:  "Bill & uncle Coon came in to supper, Bill sat down to the table.  Aunt Julia said to Bill if she were him she would have some manners -- Coon then said he had none and he was afraid he never would -- Bill told him he had as much manners as he had -- Bill said further I am not talking to you no way & you shut your mouth -- Uncle Coon then jumped up and said you need not talk so ___, - Ill have you whipped --Coon then drew back and Bill hit him with a fork, and stuck it in his ___ - Coon had nothing in his hand when he drew back -- The fork was a common fork -- The one exhibited identified as the fork - Witness says that Bill after he struck Coon threw the fork down on the hearth and thinks he bent it -- one prong-- . . . Coon nver drew back with a chair, but moved the chair out of is way."


TESTIMONY:  Julia, a negro girl of E. T. White.  "Bill came and sat down to supper, and Witness said Bill I would have some manners and wait till the rest come in -- then Uncle Coon said Bill is the biggest fool I ever saw in my life -- he never had no manners and never will have I am afraid - Bill said I've got as much sense as you have, when I want to use it - Then Coon said you rascal you shant talk to me that way; if you do I;ll mash you up at the table - then Bill said you had better not put your hands on me - Uncle Coon then jumped up and drew back to hit him - (Bill) - Bill also jumped up and as Coon steped up to him Bill struck him with the fork - Coon then said he would go and tell Mass Eb,.and Bill told him to go on and he would go with him and tell him too.  Bill jumped out and went on and Coon went to the house and as he returned to the Kitchen he fell -- Coon died that night.  Coon had nothing in his hand when he went towards Bill."


TESTIMONY:  Dr. Wm D. Maddux.  Called 8pm.  Found Coon in great pain, with three puncture wounds on left side near 7th rib.  Died 2am, 3/29.

Inquest


MURDER:  i.d. 3/30 on Coon, a negro man belonging to Jordan Pye, deceased.  at house of E T White.


VERDICT:  Bill, a negro slave of J W Godkin of Green Co., in employ of E T White of Jasper Co., at White's hotel.


[only one page of the inquest is here.]

Newspaper:
Census:  


Jasper Co. 1860 Census Mortality Schedule


Coon, 36, M, B, Slave, Born GA, Died April, Farmhand, "Stabed by a negro"

Genealogy:
Accused:  

Bill

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

waiter / a slave of J. W. Godkin of Green Co., in the employ of E. T. White of Jasper Co., owner of White's Hotel

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Coon

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


36

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave / farm hand / property of Augustus W Lane, executor of estate of Jordan Pye

Town:


JAS

Birthplace:

b. GA

Religion:




Organizations:



1860, Sept. 9






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM SLAVE by WHITES

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  18


HOM:  Joseph Benford, John Fears, and James Kelly m. Ned (slave of Pleasant Jackson)


Weapon:  with sticks, clubs, whips, cow hides, strapes, buggy traces, & stirrup leathers.  On back, legs, abdomen, & body, "each of the dept of four inches and the breadth of two inches," d. 9/27.  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder, all three men


Term:  10/1860


Court proceedings:  released on bond & never tried [np]
Legal records:  
SCM


MURDER (10/1860t):  Joseph Benford, John Fears, & James Kelly.  Ind.  [1/1861t:  JB released on $10,000 b. until he is tried.]

File


MURDER:  Benford, Joseph, John Fears & James Kelly (10/1860 t.).  $10,000 bond to appear.  Indict.


9/9/1860 on a negro man slave named Ned, the property of Pleasant Jackson, with sticks, clubs, whips, cow hides, strapes, buggy traces, & stirrup leathers.  On back, legs, abdomen, & body, "each of the dept of four inches and the breadth of two inches," d. 9/27.  Wit:  Franklin George, Thomas Spears, Thomas Atkin, Augustus Phil [?], Columbus Clark, Pleasant Jackson.


Joe Benford v. Mrs. Carrie F. B. Benford (1883):  petition for divorce.  She petitions on the grounds of desertion.

Newspaper:
Census:  

1850 Census:

(698) Benford, Joseph, 39, $3,000, literate, farmer, has wife and 
four children.

(695) Fears, John P., 30, $2,000, has two boys ages 3 and 1. 
Farmer.

(527) Fears, John, 9, is in the household of Riley Fears.

(694) Kelly, James, 16, lived in the household of Kelly, John W., 
42, farmer, $2,000.

[If censustaker went house to house, then Benford (698), Kelly (694), and John P. (695) are close neighbors.]

(670) Jackson, Pleasant, 65, $60, VA-born, was housing a male schoolteacher, 36.

1860 Census:


Pleasant Jackson owns 19 slaves.

Genealogy:
Accused 1:  

Joseph Benford

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


49

Literate:

y

Marital Status:  
m

Children:

4

Occupation:

farmer / planter
$3,000 r.e.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

John Fears

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


40

Literate:




Marital Status:  
[m]

Children:

two boys, ages 3 and 1

Occupation:

farmer / planter

$2,000 r.e.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

James Kelly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


26

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farm laborer]
in 1850, lived in the household of Kelly, John W., 
42, farmer, $2,000 r.e.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Ned

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[field hand] / slave of Pleasant Jackson

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1861






JAS

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Thomas Akins m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, M-2


Term:  4/1861


Court proceedings:  unknown
Legal records:  
SCM [no file, no inquest]


MURDER (4/1861t):  "principal in 2d degree to Murder":  Thomas Akins.  [is the word 'Murder'?  Seems so, though not wholly legible.]

Newspaper:
Census:  

1850 Census: Akin, Thomas, 60, $2500, literate, also had a Thomas Akin, 16, living in his household.

Genealogy:
Accused:  

Thomas Akins
[Sr. or Jr.?]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___


Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1864, Dec. 10






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  FEUD / over dog that JLM had shot that day

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  William Tanner and William Head m. John L. McMichael


Weapon:  shotgun blast to right breast.  d. few minutes.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder, William Tanner, principal in 1st degree, and William Head principal in 2nd degree.


Term:  10/1865


Court proceedings:  WT:  fNG.  WH:  np soon after WT was found not guilty.

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1865t):  Wm Tanner, principal in 1st degree & Wm Head principal in 2nd degree.,  Ind.  (4/1866t:  pNG.)  (10/1866t:  WT:  fNG.  WH:  np soon after WT was found not guilty.)  


//  CONTEMPT in Tanner case:  248:  (10/1865t):  Priscilla Whitehead, Francis Whitehead, & Lucinda Whitehead subpoenaed to testify to the grand jury in the Tanner case.  & while attending the court "this day" in Monticello "they were set upon" by William McMichael "with a pistols and manaces and circumstances of intimidation giving them great alarm because of their said appearing in said Court."  WM cited for contempt.

File


MURDER:  Tanner, Wm H [signed] & Wm Head [signed]  (10/1865t).  Ind.  $6000 b. each to appear.


12/10/1864 m. John L. McMichael.  

STATE:


WIT:  Henry H. Chapman (lives with his sister).  Was at the house of Mr. Whitehead on night of 12/10/1864 & going to McMichael saw his horse standing there.  Stopped & went in about night.  Mr. McM on the bed asleep.  Wit. "awoke" McM (Mrs. Whitehead & one of her girls named Frances & old Mr. Whitehead were present).  Wit. & dec. talked a while & then wit. went into kitchen.  McM called him back & gave wit. "his gun saying take care of it" & asked wit. to wake him when "his negro come," because he was going to take a short nap.  Wit. took the gun into the kitchen & sat in on the fireplace "sat in kitchen by the fire a while got cool went back in house after a blanket - came back & got about the door of the kitchen saw William Head & William Tanner coming in at the gate.  Waited until they came - witness & they spoke.  He and Head stepped off about three steps and he telling witness about a dog that McMichael had killed for him that day - saying he did not know why he should treat him that way that he had nothing against him, Tanner & Mrs. Whitehead at that time were walking towards the big house - from towards the kitchen - McMichael awoke & asked who was out there no one replied, he then got up & started towards the door.  he called to witness just at the time he got up, & told him to bring him (McM) his gun, then Head ___ed off from witness & went towards Tanner & just before he got to him (Tanner) Tanner fired - McMichael walked across the house and fell, made only the remark oh - after the gun fired - was not dead when witness went in the house.  He died in a few minutes was shot in the right breast. . . .  Head & Tanner had not been there longer than five or eight minutes before the shot was made.  They came together.  Both were armed with guns."  Think the wound was from a shotgun.  A clear, starlight night, no moon.  McM was standing in the door when he was shot.  McM had no weapon in his hand; had his hands at his sides.


Other witnesses subpoenaed:  Priscilla, Frances, & Lucinda Whitehead [Whitcher?].

File


MURDER:  Head, Wm (1866).  $2000 bond.


for murder of John L. McMichael.

Newspaper:
Census:  


1850 Census, Jasper Co.


McMichael, John L., 29, $4500, literate farmer, has wife and three children.


Head, William, 37, S.C. born, $600, literate farmer, has wife and two children.

Genealogy:
Accused 1:  

William Tanner

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[planter, prob. wealthy, given size of bond]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

William Head

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


51

Literate:

y

Marital Status:  
m

Children:

at least 2

Occupation:

farmer
$600 r.e.

Town:


JAS

Birthplace:

b. SC

Religion:




Organizations:



Victim:  

John L. McMichael

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


43

Literate:

y

Marital Status:

m

Children:

at least 3

Occupation:

farmer / planter
$4500 r.e.

Town:


JAS

Birthplace:

b. GA

Religion:




Organizations:



1864, Dec. 17






JAS

CT

FILE


NOTE:  RSF is murdered in 1865

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM CIVIL WAR
Motive:  [POLTICAL / RSF a captain of the Confed. Home Guards]

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Riley S. Fears and Robert Litson m. Henry Mays


Weapon:  Pistol shot to back & knife to neck.  d. inst.  


Circumstances:  [victim probably a deserter shot by Home Guard]

Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1865


Court proceedings:  4/1866t:  RSF deceased, so charges dropped against him.  RL never tried.

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1865t):  Riley S. Fears and Robert Litson.  Ind.  [4/1866t:  RSF deceased, so charges dropped against him.]

SCM 8/1873t


*  MURDER (363):  Riley Fears & Robert Litson.  Abated by death of Fears & transfered to dead docket.

File


MURDER:  Fears, Riley S. & Robert Letson (10/1865t).  Ind.  Abated as to Fears by his death, 4/1866t.


12/17/1864 on Henry Mays.  Pistol shot to back & knife to neck.  Inst.  Wit:  Seaborn Laurence, Mrs. Seaborn Laurence, Miss E Stewart, Seaborn McMichael, Oliver Holloway, John W E Glover.

Newspaper:
Census:  

1850 Census:

Fears, Riley S., 35, literate farmer, $1200, wife and 6 children.

1860 Census (Butts Co.)

Mays, Henry S., 45, farmer, $6000 Real estate, $9000 personal estate, S.C. born, has wife, three children, and an overseer in his household.

Genealogy:
Accused 1:  

Riley S. Fears

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


49

Literate:

y

Marital Status:  
m. Elizabeth

Children:

at least 6

Occupation:

farmer
$1200 r.e.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Robert Litson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Henry Mays

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


49

Literate:




Marital Status:

m

Children:

at least 3

Occupation:

planter 
$6000 r.e., $9000 p. e., has an overseer in his household

Town:


BUTTS Co.

Birthplace:

b. SC

Religion:




Organizations:



1865, Dec. 16 [or 17?  or 6?]






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM CIVIL WAR
Motive: POLITICAL / assailants tried to arrest victim in the "name of the state" for collaborating with the Yankees & for turning Hall into the Yankees [though it seems victim was a Confederate as well, the capt. of the Confed. Home Guards]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Thomas M. Swan and Seabron L. Hall m. Riley S. Fears


Weapon:  Pistols.  Shot to small of back, passing through right arm & several bruises on the head.  Two mortal wounds.


Circumstances:  at Mr. Laurence's house, about 3/4 mi. from the river at Ward's old ferry.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1866


Court proceedings:  SHL:  fNG.

Legal records:  
SCM


MURDER lst degree (10/1866t):  Thomas M Swan on Monroe Co. & Seabron L Hall of Butts Co.  12/6/1865 on Riley S Fears.  Pistols.  Shot to small of back, passing through right arm & several bruises on the head.  Ind.  (4/1867t:  John H Fears deposition that SLH shot RSF on 12/17/1865 with a pistol & gave RSF two mortal wounds.  SLH jailed till trial.  AND ANOTHER ENTRY:  that ___ Digby accused SLH of having murdered RSF sometime in Nov., 1865.  SLH:  pNG.  fNG.)

File

MURDER:  Hall, Seaborn L (4/1867t).  Ind.  fNG by jury.


12/16 or 17/1865[6?].  m. Riley Fears (his brother in law).


TEST:  John S Stuart.  "Mr. Fears came, was there when witness arrived came there on business with Mr. Laurence, wanted his affidavit.  We had got through with business.  Fears and he was talking alone.  Mr Laurence went about & entering his house Mssers Swann and Hall came up.  When about fifty yards distant inquired of if twas Barcley.  House where the witness was about 50 yards from road no path leaving to house.  Witness replied that he knew the man who came up that twas Swann of Munroe.  Mr Fears said to me then the other is Mr. Hall.  Nothing more said they rode opposite where we stood.  They then turned from the road in the direction of where we stood.  Fears then said I think we'll have a difficulty here.  as they turned from road towards us Swann & Hall both said to Fears you are our prisoner in the name of the state.  drawing their pistols, both of them at the time of speaking these words.  Alighting at the same time of drawing their pistols.  Mr Fears also drew his pistol at about same time, stepping off of a log where standing towards corner the house, Mr Hall which lighted from his horse went behind his horse & when he came around from behind his horse Mr Fears attempted to fire and his pistol made a long fire - at that Fears walked around the house.  Mr Swann following him.  Mr Hall went in the opposite direction meeting Fears.  There was then several fires - fired - from both parties.  couldn't say how many by each.  Mr Swann was at his back and Mr Hall at his front  shooting at him.  When Mr Fears found that Mr Swann was at his back shooting at him he then turned on Mr Swann.  Fears & Swann began knocking with their pistols and Mr Hall advancing on him and firing.  Hall's last fire was within two or three ffeet of Fears.  Hall advanced upon him running.  Fire at Fears side.  Swann struck Fears with pistol at same time Hall fired his last fire.  Don't think Fears fired any more after commencing to strike Swann with pistol for he had been shot through the right wrist of the right hand.  Mr Fears fell at the time Swann struck and Hall shot him.  Fears then arose and hollowed murder, twice or three times.  about time of last fire.  Mr Laurence and witness advanced and asked them not to strike Fears any more.  Hall struck him as he was rising after he hollowed murder.  Mr Fears had dropped his pistol and was trying to recover it when he was shot and struck by Hall & Swann the last time.  Hall struck him about the head with pistol after Hall had fired the last time.  The knocking and firing ceased.  I think Fears asked if they intended to murder him.  Witness at his request took him by the hand and led him to some logs.  Hall & Swann walked along after them cursing and abusing Fears.  Accused Fears of carrying Yankees to his house.  Fears denied it.  After cursing him Swann & Hall left.  Witness carried Fears to his hosue in cart where he died the 2nd day after the difficulty."  S & H left immediately after on foot, their horses having fled during the firing.  Hall lives he supposes in Butts Co.; not a citizen of Jasper.  "Hall or Swann carried off Fear's pistol."  H & S's pistols were large Navy repeaters. . . .  Fears suffered three gunshot wounds. . . .  About 3/4 mi. from house to river at Ward's old ferry.   CROSS-EXAM.  ditto.  REBUTTAL:  "Fears denied every time he was charged of carrying yankees to his house,.  Said the yankees made him go with him to Hall's house."

DEFENSE


TEST:  Fleming Ward.  Lives in Butts Co. about 100 yrds from Bermulga {?} River.  at home the night before the morning Fears was shot.  Hall stayed all that night at FW's house & left the next morning for Jasper Co.  "Hall & Swann were coming over to look for a cow that had swum the river.  Hall asked if witness didn't think this a safe place to stay, three or four days.  I told him I thought it was as safe a place as he could come to.  Hall started without his arms.  I called to him and asked if he was going to leave them.  Said he believed he'd take his pistol but would leave his gun & did do it.  Swann went with him, had been living in Monroe but then lived at the house of witness's father.  was acquainted with Riley Fears.  thinks he lived about 7 miles from his wit house.  Fears had talked to witness about Hall and made in his presence threats; and witness communicated threats to Hall.  Threats were made about 1 month fear Fears was shot.  Communicated threats that night Hall came to his house.  Fears said he intended to kill Hall on sight." . . .  "Saw Fears twice after witness came from army."  CROSS-EXAM:  Acquainted with Hall, met him in summer of 1864 at his father's house pasturing horses, thinks he then belonged to the army then.  Witness & Hall "not very intimate."  Witness & Fears "on good terms."  Fears never said why he intended to kill Hall; never heard Hall threaten Fears.  Swann's business that day was to get the cow & he didn't get it.  Returned to wit. house walking & stayed only 15 minutes.  REBUTTAL:  "There was an officer in charge of the horses pasturing at Wit's father's.  Hall was under that officer.  Capt Roberts was there who exercised control over horses & men.  Hall said Fears had treated him badly by reporting him to Federal officers, said twas because Hall had bushwhacked the yankees as Sherman's army passed.  Dont recollect that Hall said anything about Fears having had him arrested.  Conversation was at witnesses house the night before the killing.  Hall showed some feeling.  Never heard any threats against Fears.  Spoke like he cared but little about it.  Never saw Captains authority.  knows only that the men obliged his orders."  REJOINDER:  He introduced Hall & Swann that night; they weren't acquainted before, as far as he knows.


TEST:  Mr. Elijah [?] M Blevin.  Lives in Butts Co.  8 or 9 mi from Riley Fears.  Has heard RF threaten Hall.  Fears said Hall "was nothing more than a highway robber, a horse thief, that he (Fears) had orders to take his Hall's life wherever he found him.  Witness asked him from where his orders came.  He said Col. Cameron and Col. Lyons.  Has heard Fears frequently threaten Halls life saying that the one or the other would be killed on first sight.  One threat was made about the 3rd Saturday in December 1864.  Fears came to witness and said, now is a good time to catch Hall.  Stated that Hall had sent him a freindly [sic] note requesting Fears to take his wife in buggy and bring her up to spend the next day with him (Hall) - saying that it was an unpleasant thing that their wives were sisters.  Then it was that the said Fears detailed witness as aguard to catch Hall.  Witness refused to go.  Fears said at that time - the night that witness was detailed as guard - It was a good time to put him up. . . ."  Didn't hear him make any threats after the surrender in 1865. . . .  "Fears was present when federal officer gave orders to witness to arrest defendant & said he hoped witness would do his duty - arrest Hall or kill him at first sight."  Didn't see Hall from the day he heard those orders until after Hall was arrested.  CROSS-EXAM:  Witness knew Col. Lyons was acting as aid to Governor for Spaulding & Butts Co.  Knows that Fears "was commanding police of Butts Co. under state authorities. . . .  Knows there was a body of men in the county calling themselves Cameron's men."  Sherman's army passed through in Nov. 1864.


   First acquainted with Hall just before Sherman's army came through.  "Hall came into the neighbor house & married there & settled down never saw nor heard of him before his marriage.  Dont know how long he stayed about there saw him a few times.  might have stayed three or four weeks."

 
  Witness was in service then, at camp of instruction, until after Sherman's army came through, "when he came home and was elected civil officer."  "business of Cameron's men was to pick up stragglers from Federal army and to take up and sendback stragglers from C. S. Army and to arrest horse thieves."  Denies telling Willis that witness had "procured the order to arrest Hall because Hall had reported witness and his son in Law (Glover)."  Fears never threatened Hall without adding that he (RF) was "acting under orders from officer."  "Dont recollect Fears ever said Hall was absent from his command without leave but Fears said Hall was ___ing about the county stealing horses."

 
  Wit never tried to arrest Hall, but did go with a group of men to arrest Fears (Mr. Hall, Samuel Mays, Jolhn & Bedford James & Corey Barnes were with witness on the night & day "that wit. went to arrest Fears.  Hall et al did not on that occasion threaten any violence."


TEST:  Corday Barnes.  Knew RF his whole life (15 yrs).  Tells of Fears making a detail to go and arrest Hall.  At Iron Springs.  Were to meet that night at Macedonia Church.  Only CB showed up, so Fears had to make another detail at Goddard's.  The others did show up, finally, but they didn't catch Hall that night.  CROSS-EXAM:  "Fears was Captain of home guards - police.  Was called Captain and acting as such over police.  Knew Fears (at time of detailing men at church).  At that time was off in the war and counldn't get to talk to him much."  Fears wouldn't say what would be done to Hall when they arrested him.


TEST:  G W Beavers.  At Iron Springs.  Went with Fears to Halls house, 1st or 2nd Jan. of 1865 in the night.  Fears wouldn't say what would be done to Hall when they arrested him.  CROSS-EXAM:  Fears did not tell the men why Hall was being arrested, but knew it was Fears's duty to pick up deserters & horse thieves.  Fears tried to set the trap by sending Hall a note that Fears & Fears' wife would be arriving on a visit.


TEST:  W C Redman:  ditto.


TEST:  Elam Cook (brother in law of Fears & of Hall, who married his sisters).  :t Iron Springs.  Carried a note from Hall to Fears, & vice versa.  Told Hall that Fears & wife would visit that night.  Hall went to bed.  By time Fears & the men had arrived, however, Hall was not in the house.  Fears "came into the house and abused Hall's wife - accused her of lying - asked where Hall was - wife said she did not know - Fears theyn abused her very much."  Wit. talked to both Hall & Fears, "was friend to both."  Fears told him how easy it would be to catch Hall by firing the house.  Kept up a guard for some time to try to catch Hall, either at Hall's place or at Fears's.  . . .  "Fears said Hall was a horse thief - that he (Fears) under orders from Col. Cameron had guarded for him - Called the persons with him body guard."  & were to guard RF at his (RF's) home.


MUCH MORE TESTIMONY FOLLOWS:  DO LATER if needed.

Newspaper:
Census:  


1850 Census:


Fears, Riley 35, Farmer



Elizabeth, 28



6 children

Genealogy:
Accused 1:  

Thomas M. Swan

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Monroe Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Seabron L. Hall

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:



Town:


Butts Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Riley S. Fears

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


50

Literate:

y

Marital Status:  
m. Elizabeth

Children:

at least 6

Occupation:

farmer
$1200 r.e.

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1866, Feb. 22






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over the horse victim was riding, which JWE claimed was his / assailant claims self-defense; witness claims otherwise / assailant had warrant for victim's arrest [prob. for theft of the horse]

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  John W. Edwards m. Jeff [?] Lawrence (freedman)


Weapon:  shot at point blank range.  d. inst.


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 2/22/1866;  a paper from 1869 says the murder took place on or about 2/22/1866.  James W. Wilson (X), cor.


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Inquest


MURDER:  John W. Edwards


i.d. 2/22/1866;  a paper from 1869 says the murder took place on or about 2/22/1866.  m. Jeff [?] Lawrence (freedman).


TEST:  Wiley B Grubbs.  Wit. was appointed baliff by Tilman Niblett, a j.p. of the 373rd dist.  Wit. then summoned J W Edwards & J D Holloway to assist wit. to arrest "the freedman Jeff.  We stoped [sic] at Glasten[?]ville & summoned J. S. Burney telling J W Edwards to ride on, as he was riding a slow mule we would overtake him.  When we overtook Mr. Edwards he told us the negro was dead.  I rode about one hundred & fifty yards & found the freedman lying in the road dead.  Mr. Edwards told me the negro tried to take his gun from him & he shot him, there was part of his thumb shot off a considerable hole in his left breast."  The negro lying 40' from where his horse was hitched.  "I have none the negroes [sic] for several years, he was a boy of bad character drunken & vicious."


WIT:  John W Lunsford.  At home at work when J S Burney rode up & told me he wanted a negro to go down & keep the hogs from the negro that Mr. Edwards had killed him."  Went down, saw body.  JWE said he had killed Jeff.  From wounds, wit. supposed dec. was in "close proximity" to the gun.  Dft said the dec. advanced on him & then dft "gave back that distance when he fired."


WIT:  Freedman John.  He & Jeff were talking together when JWE rode up "in relation to a mule that had been taken from Edwards lot.  Mr. Edwards told him to light.  he said he was on John Stewarts horse.  Mr Edwards told him to stand there until the other men come up.  He made at Mr. Edwards.  Mr. Edwards told him to stand back.  He kept advancing the gun fired & I saw Jeff stager to one side."  Jeff was close to JWE when JWE fired.  JWE "kept jerking the gun back to keep Jeff from getting it.  I think Mr. Edwards gave back forty or fifty feet before he fired, he has known Jeff for years & regarded him as a vicious negro among both white & black."


[same case.  inquest on Jeff, a freedman.  --  Just a scrap of paper, n.d. on inquest -- paper a form dated 186_.]


James W Wilson (X), cor.

Newspaper:
Census:  

1850 Census:

Edwards, John, 35, Farmer, literate, wife, 6 children, 2 others

Edwards, John W., 32, Farmer, literate, SC-born, wife

Genealogy:
Accused:  

John W. Edwards

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


48

Literate:

y

Marital Status:  
m

Children:

[prob.]

Occupation:

farmer

Town:


JAS

Birthplace:

b. SC

Religion:




Organizations:



Victim:  

Jeff Lawrence
Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farm laborer / teamster]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1866, May 31






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  AMBUSH

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  unk. person m. Mitchell


Weapon:  with a gun.  8 small balls of buckshot to his right neck.


Circumstances:  


Inquest:  yes, James Philson, cor.


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Inquest


MURDER:  


5/31/1866 m. Mitchell with a gun.  8 small balls of buckshot to his right neck.


i.d. 6/1/1866 on body of Mitchael, a free person of color in the employ of Obadiah Cornwell.  Verdict:  death from a shot from a gun "in the hands of sum unknown person."


Coroner's bill, 6/23/1866.  "for furnishing coffin and burial expences for the same."


TEST:  Harriet, wife of the deceased.  "Mitchel was shot about Dark or shortly after. . . .  the deceased was dressing a wound on her head at the [time] he was shot.  Ses she nether saw or heard any person before or after the gun fired.  Ses he fell at the report of the gun and never spoke lieved sum five or six minuts."


WIT:  Obadiah Cornwell.  "Ses he was lying on the bead and heard a gun fire & heard the Decesed wife commenced hollowing, he went down to the house as quick as he could get there found deceased on his Alfores in the fire he puld him out and said him on the floore, he struggled but few times after he laid him down he was or heard no person."


Jas Philson, cor

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mitchell

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Harriett

Children:




Occupation:

[farm laborer]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1866, Dec. 5






JAS

INQ


NOTE:  involved in the murder of Thomas B. Slaughter in 1853

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  AMBUSH 
[POLTICAL?  victim b. in Mass.]

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  unk. person m. Henry A. Dickinson


Weapon:  d. 12/5 by some person unknown at Monticello.  Gun loaded with buckshot.  Shot in left breast.  


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 12/6.  Inquest verdict:  MURDER.  James Watson, cor.


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled
Legal records:  
Inquest


MURDER:  i.d. 12/6 on Henry A. Dickinson.  d. 12/5 by some person unknown at Monticello.  Gun loaded with buckshot.  Shot in left breast.  Inquest verdict:  MURDER.


James Watson, cor.

Newspaper:
Census:  

1850 Census:

Henry A. Dickerson, 38, tailor, Massachusetts


Sarah, 31


Daniel, Alexander O., 25, tailor, N.C.


Wood, James E., 22


Barnwell, Seabron J., 12 mos.

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Henry A. Dickinson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


54

Literate:

y

Marital Status:

m. Sarah

Children:




Occupation:

tailor

Town:


JAS

Birthplace:

b. MA

Religion:




Organizations:



1868, Jan. 16






JAS

GOVT

CT

FILE

P


NOTE:  assume that this homicide is the same one reported to the Governor in 1868 and reported in the newspaper

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:     NONDOM THIRD-PARTY
Motive: HONOR about something victim & her husband said about assailant / assailant tried to kill the victim's husband & in the struggle shot her / both victim & her husband were former slaves of assailant, & now lived on BTD's farm

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Homer Barnes (white) m. Mariah Brown (colored)


Weapon:  Pistol wound to right breast.  inst. 


Circumstances:  at the house of Benj. T. Digby


Inquest:  i.d. 1/17.  m. Maria, wife of John Brown.  VERDICT:  Death caused by a wound caused from a gunshot in the right breast on the night of 1/16 at the house of Benj. T. Digby by "the hands of some one unknown to us."  W. Wilson, cor.


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1868


Court proceedings:  10/1868t:  pNG.  fNG.

Legal records:  
Papers of Governor Rufus Brown Bullock, 1868-1871.  Record Group 1-1-5, Ga. Dept. of Hist. & Archives.  (Racial incident)  Box 57:  2740-13

FILE "Report of Outrages 1868"


260.  Jasper Co.  "Freeman shot & killed by Homer Barnes (wh.) bound over to Court."  [[the same incident?]]

SCM


MURDER (4/1868t):  Homer Barnes.  Ind.  1/16/1868 m. Mariah Brown (colored).  Pistol wound to right breast.  inst.  (10/1868t:  pNG.  fNG.)  443-453:  testimony copied into court record.  Same as in case file, as for particulars.

Inquest


MURDER:  i.d. 1/17.  m. Maria, wife of John Brown.


VERDICT:  Death caused by a wound caused from a gunshot in the right breast on the night of 1/16 at the house of Benj. T. Digby by "the hands of some one unknown to us."


W. Wilson, cor.

Governor's Proclamation Book, 1854-1869


88:  In Jasper Co., 1/16/1868, Maria Brown (colored) was murdered by Homer Barnes.  Issued 2/24/1868.

Report of Freedmen who have been murdered and assaulted with intent to kill in the Sub District of Macon, Ga. during the year 1868 up to 31 Oct. 1868 by N. Sellers Hill S. A. Com. B. of RF & AL  [Frame 459]


26:  Victim:  freedman wife of John Brown.  Attacker:  Homer Barnes (white).  Date:  January.  County:  Jasper.  Injuries:  shot & killed.  Cause: ____.  Remarks:  bound over to appear.

Papers of Governor Rufus Brown Bullock, 1868-1871.  Record Group 1-1-5, Ga. Dept. of Hist. & Archives.  Box 57:  2740-13


FILE "Report of Outrages 1868"  [see originals -- Ga. Dept. of Hist. & Archives, 1-1-5]


261.  Jasper Co.  The wife of John Brown "'supposed' to be badly beaten, no arrest."

File


MURDER:  Barnes, Homer (4/1868 t).  Indict.  fNG by jury at 10/1868 adj. t.  Discharged.


1/15/1868 m. Mariah Brown, a person of color.  Pistol, shot her in the right breast, d. inst.


TESTIMONY:  John Brown.  "We got to Mr. Digbys about dark Barnes cam in that night and said John Dam sorry that I shot you.  Barnes then said, John true as you have talked about me I intend to kill you both now dam you and I will leave this world he jerked out his pistol and levelled it at my head I threw up my hand and it went off and scalped my a little he picked up a club after he shot at me and struck my wife on the side he struck one kick and was going to strike another and I caught the stick he turned loose the limb and shot her over her hit her on the right breast. . . .  As soon as he shot her he turned right around and went out doors as he was going out doors he said I would like to see the sheriff or any other dam man put his hands on him for killing a dam negro he went out into the yard & got his horse and went a piece and hitched his horse and came back and cursed."  HB was not gone more than 1/4 hr. & was back again at Brown's house.  Doesn't know where Digby was at time of shooting, but he "came in quickly afterwards.  Barnes just did get over the fence" before Digby came.  D saw she was dead & then headed back toward his own house.  CROSS-EXAMINED:  JB had always belonged to HB.  "lived a while in Kentucky lived about 7 years in Dooly Carnds [?] 8 or 10 in Kentucky 4 in Jasper Co.  He lived between Monticello and Macon about 6 miles from Monticello.  Old Mr. Belcher lived near.  Other people lived near.  He never got acquainted with any of them he knows none of their names."  A starlight night, but he could see clearly.  


TESTIMONY:  of Dr. Walker, one of the jury of inquest.  Said he saw HB that night.  "he said he had killed a negro, Maria Brown, and was sorry for it A Maroner [?] asked [?] that it was accidental Mr. Duke Hodge heard the conversation he never said he was trying to kill John Brown when he shot the woman."  CROSS-EXAM:  Mrs. Brown, the victim, used to be a servant girl of Mr. Barnes.  "the defendant and the family were attached to her as soon as he saw Homer he said he had killed her and was sorry for it.  I thinks he said he would not have done it for nothing in the world."  The woman was killed 6 or 7 yards from the house.


TESTIMONY:  Berry T. Digby:  Victim was at his house the night before she was shot.  Knew HB as a "peaceable man."  

Newspaper:

Tuesday, March 3, 1868

A PROCLAMATION.


By Thomas H. xe "Ruger:Thomas H."Ruger, Provisional Governor of Georgia.


Whereas, I have received official information, that a murder was committed on the body of Maria xe "Brown:Maria"Brown (colored), in the county of Jasper, in this State, on the 16th day of January, 1868, by Homer xe "Barnes:Homer"Barnes; and it being represented to me, that said Barnes has fled from justice, --I have thought proper to issue this, my proclamation, hereby offering a reward of $200 for the apprehension and delivery, to the Sheriff or Jailer of said county, the body of the said Barnes; and I do moreover charge and require all officers, civil and military, to be vigilant in endeavoring to apprehend and bring to trial the said fugitive, in order that he may undergo a trial for the offense with which he is charged.




Thomas H. Ruger, Brevet Brig. General, U. S. Army.


By the Governor, C. xe "Wheaton:C."Wheaton, Captain, U. S. Army, Secretary of State.


UNION RECORDER (Milledgeville)


WASHINGTON GAZETTE, 2/7/1868:  "Arrested.--We learn that the Sheriff and Coroner of Jasper county have both been arrested and are now confined in the guard house in this city [Atlanta].  The arrests were made, it is stated, in consequence of Sheriff Digby allowing the murderer of a negro woman to escape without making any attempt to arrest, and the Coroner for failing to discharge his duty when the inquest was held.  The ignorance and irresponsibility of the latter may secure his release without much delay, as efforts are being made in that direction.  As a citizen and officer, Mr. Digby has always stood high, and his many friends regret that anything should have occurred to cause him trouble.  Atlanta-Opinion.

Census:  


Homer Barnes does not appear in the 1860 or 1870 GA Census

Genealogy:
Accused:  

Homer Barnes

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[planter]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mariah Brown

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. John
[a former servant of HB's family]

Children:




Occupation:

tenant or sharecropper's wife 
[a former servant of HB's family]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, March 1






JAS

CT

PRI

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:     MARITAL RIVAL [son of former MASTER] by HUSBAND [a former slave]
Motive:  JEALOUSY / POSSESSIVE

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:
morning

Days to death:  0


HOM:  Green Pearson m. Reid L. Leverett


Weapon:  knife & pistol, fatal wound to neck 5" deep & 3" wide.  d. inst.  


Circumstances:  in the woods.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1868


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.  to be executed on 6/12.  Commuted to LIFE.

Legal records:  
SCM


MURDER (4/1868t):  Green Pearson, colored.  Ind.  pNG.  fG.  DEATH.  to be executed on 6/12.

Prison Record (v. 1)


#2426:  Green Pearson.  21, 5' 7", copper complexion, black hair & eyes.  b. Ga.  LIFE.

File


MURDER:  Pearson, Green (col) (1868).  Ind.  fG by jury.  DEATH.  to be hanged on 6/12/1868 in Monticello.


3/1/1868 m. Reid L. Leverett (white).  Knife & pistol, fatal wound to neck 5" deep & 3" wide.  d. inst.  Wit:  Emanuel Reid, Maria Kelly (col), Chas C Lane, E W Barnes [?], Geo Humphrey, Austin Bogan.


TEST:  Wm C. Leverett.  (father of Reid Leverett).  His son went off on the last day of Feb.  WLC sent him with another young man (then living with him) beyond the creek to look for some colts.  They rode.  Came on this side of Murder Creek for the colts.  RL didn't return with young Webb.  Didn't expect him to return that night.  Thought he would stay with Mr. Reed & return Sunday evening.  Sunday a rainy day, raised the creek too much for crossing.  Crossed the creek Monday morning & came to some white men working the plantation this side of creek & found RL's horse there in the lot.  Supposed he had left his horse & walked "over to Reeds--as it was much nearer through than round."  "uneasy" when his horse still in the lot W morning -- headed for Mr. Lucius Newton's, in case RL went there instead of to Reeds.  There met the "boy" who kept the mill (CHas Meriwether, col).  Chas said he hadn't seen RL.  "Seemed embarrassed and said to me at same time I fear there is something wrong about him."  Offered to help in the search & said "that if any went wrong about the premises he could find it out."  Left him there.  Met Mr. L Newton 400 yrds on "& told him of my fears about my son.  He proposed to assist me in ferreting the matter out. . . .  He proposed that we see a girl who lives on the premises.  - Maria Kelly - that if Reid had been on the premises she probably knew something about it."  Rode 300 yrds to where she was at work & N called her to the fence.  "Girl came to fence & seemed much embarrassed - toomuch so to answer any inquires about my son - finally she said she knew nothing of him."  Went off.  N agreed with wit. that there was "foul play."  "I went back home for fear of creating excitement. . . .  Early in the night I received a note from Newton."  From the contents collected "my friends" & went next morning to the place where wit. found his son.  "Thursday morning about 8 o.c. myself & about 25 gentlemen went to the field where Prisoner was ploughing.  We surrounded the field coming into it from different quarters & arrested prisoner."  He denied the killing & all knowledge of it.  But from evidence we were satisfied that deceased was in the mill pond or in the creek a few feet below it.  Searched prisoner's house:  found pistol with 3 barrels discharged & 3 loaded.  Also found prisoner's coat with blood on it.  "He wouldn't confess anything."  Drained pond & could not find the body.  "From there prisoner went to where body of deceased was hidden in the creek.  Pulled it out from where it was fastened.  He directed us and led the way to where body was found."  Found his son's spur in the prisoner's house.  "When I went to prisoner he was less excited than I thought any humanbeing could possibly be under the circumstances.  Later in the day he showed some excitement."  But even after prisoner admitted that he had put the body there, "he was less excited than I thought he could possibly be."  CROSS-EXAM:  Said prisoner was in wit. employ on wit. farm for 2 yrs, 1866 & 1867.  "Never knew anything of his having a bad character while he was slave."  Considered him "a good trusty boy for first ten months."  Knows nothing of the relationship between the prisoner & Maria Kelly before emancipation.  "He moved away from my house the lst of January 1868 - He told me Maria was not his wife - that he would have nothing more to do with her.  I never had the least intimation that prisoner & Maria were living as husband & wife during the existence of slavery."  Maria & prisoner did not live in the same house at Newton's."


   "There was a rope got & threats.  I saw no rope & heard no threats until after the prisoner had acknowledged that he was present at the killing and had buried deceased.  Rope was tied round his neck & thrown over limb."  Then prisoner led them to the body. (though he took them to the wrong spot twice & had rope placed around his neck again until he led them to the right place)


     Maria & Rachel (prisoner's sister) lived in same house in 1866 "at my house."


TEST:  J W Preston.  Ditto on arrest & discovery of evidence.  On body:  left thumb shot off, nose mashed & broken,back part of head broken in, skull brothen, bruise across left side of head, deep cut in throat.  "I lived on the place with Mr. Leverett in 1866 - Knew prisoner never had the slightest intimation that he & Maria were living as man & wife."  CROSS-EXAM:  deceased & dft on good terms.  Pris. seemed "the trusted servant of deceased."


TEST:  Sam Turk (col).  Know prisoner.  Heard him make threats against deceased one week before Christmas at Mr. Leverett's plantation.  "He said Reid had been pestering him for two years - that he was going to move away & if he ever caught deceased going to town or any where he would kill him."  Dft told wit. & wit. wife of his intention; also wit. & Thom Bogan.  Wit. didn't know prisoner or Maria before lasts year -- know nothing of their relation as man & wife -- dft said "he had nothing to do with her & she said she had nothing to do with him."


TEST:  Emanuel Reid (X):  [resides at Lucien B Newton's] Dft & Maria lived in same house at Mr. Leverett's in 1866 & 1867.  She cooked & washed for him.  Dft carried her to Mr. Newtons in 1868.  They went in a house together but did not continue to live in same house.  She didn't continue to wash & cook for him.  After prisoner's mother moved into Marias house, prisoner moved out.  Prisoner was a wagoner after he moved to Newton's.  Rachael lived in house with Maria at Leverett's.  [on Sunday, 3/1, 1/2 hr before day, heard 3 pistol shots.  Saw Greene come up .25 hr later.  Asked Greene if he fired shots, & Greene said no.  Wit. says Greene regularly carried a pistol (a six-shooter).]


TEST:  James Wilson, jailor of Putnam Co.  Overheard conversation in which dft told Mr. Leverett & Mr. Newton how it happened.  Met Green Sunday morning in the woods.  Hailed each other & identified themselves.  "Deceased then asked if he didn't remember he had said the first time he met him he would whip him.  Prisoner replied he had heard of it.  Deceased told him he must keep from the other side of the creek.  Prisoner replied that if every body over there belonged to Deceased he would keep from over there.  Deceased said he didn't want him to talk to him in any such way.  Prisoner drew his pistol and began to fire.  Shot at him three times - and . . . struck him with a stick, & then cut his throat."  Admitted later that he had struck deceased with the pistol.  Then carried the body & put it in the creek.

DEFENSE


WIT:  Phyllis Crawford.  Dft's mother.  "I last belonged to David Meriwehter.  Lived at the River's place.  Prisoner (my son) lived with me.  I know Maria Kelly - she lived at David Meriwehters, same place with me.  She came with Thom Meriwether on his marriage, which was before the war."  Was a grown woman when she came.  Prisoner was at that time 17 or 18 yrs old.  "They took up before freedom wsa declared went to Mr Leveretts & stayed two years.  They bedded together as man & wife in my house.  'Twas considered a marriage in my family - they seemed very loving - she adored him very much.  They didn';t publish their marriage, til they went down to Mr Leveretts.  I gave my boy to her."  They lived together as man & wife at Leverett's.  "she cooked & washed orhim & slept with him."


   Visited them last year at Leverett's.  "They didn't get along so well together.  Another man was in the way.  Though they were still bedding together I know the man in the way was Deceased.  Visited them at River';s place.  Lived with them there.  There were living in the same house - she cooking, washing, & doing forhim.  She left the house after I went there.  I never saw Reid Leverett (deceased) there.  ___ talked him him about if after I come back he followed her on out of the house and still stayed with her."  CROSS-EXAM:  Knows Sam Turk.  Denies she had threatened him about testifying.  Admits she asked him "what he came here for. . .  I asked him who heard prisoner tell him these tales - said Tom Bozans was with him & heard prisoner.  I made no threat."  Of her son & Maria:  they never had any children, but Maria had one "before she left the Meriwethers."  It was not the prisoner's child.  Prisoner followed Maria to Kelly's.  Maria was Mrs. Meriwether's house servant.


TEST:  Rachel Adams, sister of prisoner.  Wit. belonged to David Meriwether.  Wit. mother & dft & wit lived at River's palce in same house.  Wit. left when she married.  Maria was Mrs. Thos. Meriwether's cook.  Lived at the house, but bedded with dft at night.  After freedom was declared, they lived as man & wife.  "I know of disturbance between prisoner & deceased while I lived there.  Prisoner one night whipped Maria. She cried so as to wake Deceased.  He came & knocked at the door & told prisoner he'd cut him to pieces if he could get in.  Maria bursted the door & went out.  Prisoner saw Deceased in the act of intercourse.  Prisoner & deceased had several difficulties.  I am living this year with brother Anroy [?].  I know noting of this difficulty."  CROSS-EXAM:  all knew that Green & Maria were man & wife & refered to them as such.

STATE IN REBUTTAL


TEST:  Chas Meriwether (col).  Lived before & after "we were set free" with dft & Maria.  "They were not considered as man & wife."  CROSS-EXAM:  Admits "'Tis custom to get together that way with black people.  I live thus with mine now."  "I have known prisoner from childhood.  Was not a violent boy - was a favorite of his master.  Think prisoner was much attached to Maria.  Don't know of prisoner's discontent about deceased.  Don't know that he watched around the house of Maria to prvent her conduct."  Dft has worked under him; never thought him "dangerous."  REBUTTAL:  knew there was a difficulty b/w deceased, dft, & Maria before the killing.  "I heard Deceased say something & Maria told him to hush - I heard no more of him - I was out in the dark never showed myself at all.  Couldn't tell what Leverett said.  Prisoner said dont say any more to me.  Prisoner came out & shot off his pistol.   Deceased came out & went off.  Prisoner remained at Marias house.  Deceased & Maria came up near my house & sit by a tree - prisoner I think stayed at the house.  Talked with prisoner next morning never no threats - said he would quit."

   Wit. was appointed by Mr. Newton "to keep order on the premises."  Admits that Maria & dft lived together, as per testimony, at times noted in other testimony.


WIT:  John Thomas.  Lived last year with Willis Newton & year before at Leveretts.  Didn't know Maria & dft as man & wife.  "Have heard prisoner say if Deceased continued to meddle with his business he would hurt him.  Deceased said same about him."  


TEST:  Maria Kelly (X).  Never married to prisoner, but lived with him "& we done just like man & wife does - while at Meriwethers."  "He was not my husband.  I didn't claim as husband after we had stayed at Leveretts awhile.  We were not considered husband & wife generally with the people while at Leveretts."  CROSS-EXAM:  cooked, washed, & slept with dft.  Saw deceased Sat night before the killing.  Pris. went over to Leveretts from the field in the evening.  "Deceased left me just before day Sunday morning.  I never saw prisoner after Saturday until Sunday at Dinner.  Deceased went out of my house at window not at door.  Door was locked.  I locked it.  Deceased had been over to my house three times.  He had some difficulty there short time before killing.  Prisoner came up & asked for 1/2 bushel wheat that belonged to him.  Asked who was in there.  Deceased told him.  Prisoner didn't stay there that night.  Stood in door & fired pistol.  Prisoner spoke to me about Deceased coming there.  Never told me not to let him come there.  Prisoner told me he loved me when we had first gone down to Leveretts.  Never had any difficulty there that I know of."


   Heard pistol shot down toward creek the morning the deceased left.  "Prisoner didn't buy my clothes I bought them.  Mr. LEverett settled with me - made contract with me.  I washed for another boy staying at Mr. Leveretts while there.  Prisoner gave me some money.  bought my shoes.  I bought my clothes.  We were never married by license."


   [inquest testimony:  said wit., Reid, & dft had difficulty 2 weeks previous.  Dft said that if wit. & Reid "fooled with him (Green) that would wear both of them out with his stick."  Denies she was Green's wife.  Admits RL had just left her house that morning.  Says Green had a pistol.]


[inquest papers in inquest files:  i.d. 3/3/1868, Jas Wilson, cor.


TEST:  Geo Winfries (X).  Lives at L B Newtons.  Heard the shots that morning, saw Greene at breakfast.  Greene said he had been up to the creek "to get some money that was due him" & had left his handkerchief up there & needed to return to get it.


TEST:  Richard Davis.  Lives at L B Newtons.  Said Greene was "missing" on Sunday, March 1.  When he asked Greene why he wasn't with the others in the horse lot, Greene told him he was at his mother's house.  Wit. was playing the fiddle at 10pm on the last day of Feb., saw Greene go by with the pistol sticking out of dft's vest pocket.


TEST:  Charles Lane.  Body found in Rocky Creek, 300 yrds below Merriwether's mill.  Says Greene located the body.]

Report of the Join Select Committee to Inquire into the Condition of Affairs in the Late Insurrectionary States. Washington, D. C.: Government Printing Office, 1872.  13 v.  v. 7:  Georgia.


7: 611:  the murder is described (without giving names) by Thomas M. Allen:  "A white man was murdered by a negro who caught him in bed with his wife.  He went to the door, and his wife would not let him in.  He went to the window and broke in, and he killed the white man."  TMA notes the death sentence & the commutation to life.

Newspaper:

Tuesday, March 17, 1868

MURDER.


The Eatonton (Ga.) Press & Messenger says: We regret to announce that Mr. Reid xe "Leverette:Reid"Leverette, of Jasper County, brother of our townsman, Mr. Frank xe "Leverette:Frank"Leverette, was horribly murdered by a negro a few days since.  The particulars, as we gather them, are, that some difficulty occurring between the negro and Mr. Leverette, the boy selecting his opportunity, shot him, cut his throat, and threw the body into a mill pond, where it was found by friends in search.  This is another bloody record of unrestrained liberty among an uneducated and semi-civilized race.


The murderer was arrested, and is now in jail in this place, awaiting his trial.


UNION RECORDER (Milledgeville)
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Green Pearson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


21

67" 

Literate:




Marital Status:  
estranged

Children:

n

Occupation:

farmer laborer / former slave

Town:


JAS

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Victim:  

Reid Leverett

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

farm laborer / son of planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, May 31






JAS

CT

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: HONOR / assailant had challenged victim to duel / anger over slurs on one another's character

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:
3pm

Days to death:  0


HOM:  Walter N. Cheek m. Jarret McGinnis


Weapon:  shotgun


Circumstances:  near the grocery


Inquest:  n.d. for inquest.  [Verdict:  came to his death by gunshot wound inflicted by Walter N Cheek, forty or more buckshot entering his body, ranging from his neck to his left side.]  James W. Wilson, cor.


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1868


Court proceedings:  never tried

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1868t):  Walter Cheek.  Ind.

SCM 8/1873t


MURDER (364):  Walter Cheek.  Transferred to dead docket.

Inquest


MURDER:  Cheek, Walter N.


5/31/1868 m. Jarret McGinnis.


n.d. for inquest.  [Verdict:  came to his death by gunshot wound inflicted by Walter N Cheek, forty or more buckshot entering his body, ranging from his neck to his left side.]


Inquest:  Witnesses:  J C Bennett, Simeon P Banks, John F. Dale, Lee [?] Joseph Reeves -- all bound to appear at the next term of the Superior Court of Jasper Co.  John L Robinson, secretary.


TEST:  Capt. Jacob C. Bennett.  Was at the grocery b/w 3 & 4pm when the deceased rode up.  Wit. "remarked to deceased that he should not expose himself by riding about when such threats were made as he had heard says he remarked to deceased that the Cheeks were at his house this morning and had appointed the time and pace to fight a duel at Lukes Cotton field at 4 o'clock this evening.  He remarked to me that he had said somethings and he would not retract, but that he thought there was not much danger he also stated he would be apt to be there.  says he remarked to deceased that he ought not to go, that there had been hard feelings between him & deceased but that was all over and that he had no second and if he would go that he would be his friend and would go with him but remarked further to deceased that he would not go that Walker Cheek could not hurt him by talking about him that he could stop it with out fighting and that everybody knew he was no coward.  deceased then remarked that he, Bennett, knew he was disposed to do what was right with every man.  and remarked then to deceased that he thought he was.  Deceased then remarked that he met Walter Cheek and wife this morning not far from the bridge between John L & James C Robinsons and that he said nothing to him then turning around deceased remarked yonder is my antagonist now and dismounted when he saw Cheek had raised his gun he remarked to me, Bennett, to get out of the way.  Says Cheek remarked deceased if he was ready to answer for what he had said, deceased remarked he was always ready to answer for anything he had said Cheek then remarked go to work God damn you & brought his gun at an aim.  Deceased then remarked lay down your gun and take a six shooter that he had nothing but a six shooter.  About that time Simeon Banks arrived and went to Cheek and emplored him to have no difficulty at the same time knocking up the gun which Cheek had.  Deceased remarked to Cheek lay down your gun and get a pistol.  Cheek remarked to Bennett go and get John Doles pistol says he told Cheek he should have nothing to do with it that he did not want them to have any difficulty.  Says when Banks knocked up Cheeks gun that Banks turned around to deceased and remarked not to shoot.  at the same time Cheek brought his gun at an aim, saying something and fired then.  Trhew his gun down.  Simeon Banks turned around and remarked to Cheek to stop it or what he meant.  Cheek by this time had armed himself with a pistol.  How he got it or where he got I know not.  deceased did not fall immediatelhy and when deceased fell he remarked to Columbus Cheek to pick up his gun and he started up the road towards his house in a run.  Simeon Banks then picked up the gun and I saw that it was a double barreled shot gun and that both barrels were empty."  Wit, Banks, & Bennet "then went to deceased and found he was dead.  Columbus Cheek then took the gun and followed Walter Cheek.  After which Banks and myself came off to the house, and soon heard a man swearing in the direction the Cheeks had gone.  I went to the yard fence and saw Malory Cheek coming with a doublebarrel shot gun & pistol.  he was swearing and inquiring for Parker.  I remarked to him Parker was not here.  Banks went through the gate into the road and remarked to Mallory Cheek to that Walter Cheek had killed McGinnis.  Whereupon Malory Cheek remarked Glory to God.  Park is my next and I will kill him on sight at home or in the Church wherever I find him and turned off and followed the other Cheeks."


WIT:  S. D. Banks.  Ditto.  SDB had his pistol by his side in his hand "wishing to stop the difficulty."


WIT:  John F Dale.  ditto.


James W. Wilson, cor

Newspaper:
Census:  


Walter N. Cheek appears in neither the 1860 nor the 1870 GA Census.

Genealogy:
Accused:  

Walter N. Cheek

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jarret McGinnis

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, Sept.






JAS

GOVT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL / TERRORISM

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  unk. white men [prob. Elbert J. Campbell, Richard S. Campbell, William Parker, and ___ McGinnes] m. Malory L. Cheek


Weapon:  shot.  d. inst.


Circumstances:  Thomas M. Allen, a black legislator, was the intended victim when MLC was killed.


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  none

Legal records:  
Papers of Governor Rufus Brown Bullock, 1868-1871.  Record Group 1-1-5, Ga. Dept. of Hist. & Archives.  (Racial incident)


FILE:  May 15, 1870.  Jasper Co.  John W. Cheek, formerly of Jasper Co., now in Yorkville, S.C., writes about the harassment of his father, his brother-in-law (John Farchuy), and himself & of the murder of his brother in 1868.  Attackers were Elbert J. Campbell, Richard S. Campbell, Wm Parker, & one McGinnes.  They are also believed to have killed Thomas M. Allen.

Papers of Governor Rufus Brown Bullock, 1868-1871.  Record Group 1-1-5, Ga. Dept. of Hist. & Archives.  Box 58:  2740-13

FILE:  August 24, 1870.  Jasper Co.  John W. Cheek's brother was murdered 2 yrs earlier.  Letter from JWC [signed] to R H McKinson, secretary of the Executive Dept., Atlanta, from Yorkville, SC.


Seeks the help of the military or state constabulary to arrest his brother's murderers.  "I think it highly essential for them to be apprehended before the next Election as they are members of a clan whose business it is to intimidate and influence colored voters to vote the Democratic ticket and they will thereby do considerable damage to the interests of the Republican party."  It will be 2 yrs next Sept. when the crime was committed [in Sept. 1868].  "unless something is soon done I shall despaire of getting any assistance."  "These men are still at large in Jasper County and can verry easily be captured."

Papers of Governor Rufus Brown Bullock, 1868-1871.  Record Group 1-1-5, Ga. Dept. of Hist. & Archives.  Box 58:  2740-13

FILE:  May 22, 1870.  Jasper Co.  Letter from John W. Cheek on same as above, mentions that T. K. Allen, black legislator from Jasper Co., was the intended victim when JWC's brother was killed.


"They are all with one Exception (McGinnis) men with whom I have been acquainted for years and I know them to be men who have never been law abiding citizens."  "I think that I will be able to prove that the Elder of the two Campbells (Elbert L. Campbell) and William Parker have been, with the exception of Short intervals, engaged in illicit Disstilling for two years previous to October 1868 at which time I was forced to seek safety by leaving my home."  "I feel that now or never I must obtain redress for my wrongs.  My brothers blood calls to me from the ground, His grief stricken widow and fatherless children naturally look to me to bring their fathers assassins to justice" & JWC has no one to look to but the Governor.  //  JWC believes the civil officers in Jasper Co. "are acting in concert with these desperadoes" & asks that the military arrest them & hold them for trial.  Believes his brother was killed "by mistake" in an attempt to assasinate the colored member of the state legislature from Jasper Co. (T M Allen).

Papers of Governor Rufus Brown Bullock, 1868-1871.  Record Group 1-1-5, Ga. Dept. of Hist. & Archives.  Box 58:  2740-13

FILE:  May 15, 1870.  Jasper Co.  John W. Cheek, formerly of Jasper Co., now in Yorkville, S.C., writes about the harassment of his father, his brother-in-law (John Farthing) and himself & of the murder of his brother, Malory L. Cheek, in 1868.  Attackers were Elbert J. Campbell, Richard S. Campbell, & Wm Parker of Jasper Co., & one McGinnes ("professing to be an Ex Confederate Captain (formerly of Tennessee) who was at the time loafing about the country and who acted as one of the Ringleaders of the band" but has since moved to Bastrop P.O. in Bastrop Co., Texas.  They are also believed to have killed Thomas M. Allen.


Before the Presidential election of 1868, JWC & his brother were farming & "attending to our own business" when different Democratic clubs formed & tried "at different times to induce us to join them but as we were not intending to take active part in the Campaign, we refused to have anything to do with them."  At last they were threatened with violence if they did not join, esp. JWC's brother, "who had openly denounced the So called KuKlux."  His brother hid out, but he had to tend to his business to support his wife & children, & so "gradually became careless of his Safety" until the Ku Klux raided his house at night & broke into the house & went into the bedroom with guns cocked & ordered his brother's wife out of the bed (in only her nightclothes), but found he had escaped.  Then then went to "our brother in law" (John Farthing) & entered his house in the same manner, terrifying his wife & children.  Then went to their aged parents' house [age 70] & searched the house with guns drawn.  Then came to JWC's house & made the same threats & search.

   

His brother hid out for two or three months, until one day in broad daylight they rode up to JWC's father's gate & seized a colored man who JWC's brother had sent with a message to their father.  Extorted by threats & violence his brother's whereabouts.  And at 3am on 11/30/1868 called his brother to the door of his house & shot him through the body & head.  Died instantly.  "they rode off with curses and yells leaving his dead body weltering in blood to be cared for by the brute creation as no other human was present."  Afterwards they threatened JWC & his sons so he left the state, leaving his crops ungathered & selling his property for less than its worth (losing 2/3rds of his little property thereby).  Felt going to the authorities was useless, as they were "of the same stamp" & as the sheriff would not help JWC make the arrests.

Report of the Join Select Committee to Inquire into the Condition of Affairs in the Late Insurrectionary States. Washington, D. C.: Government Printing Office, 1872.  13 v.  v. 7:  Georgia.


7: 611:  possible the same murder that Thomas M. Allen referred to in his testimony.  "Over in Jasper County two young men went to a man's house and shot him down, and he died instantly.  They arrested them and held them for a little while, but soon turned them loose."  The victim was "colored" and a "republican," and his murderers were "democrats."  On the victim:  "I knew him very well; he was a good man, a harmless man; I married him to his wife."


Q:  "Do the people of your race feel that they have the protection of the laws?"


A:  "By no means."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

Accused 1:  

Elbert J. Campbell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Richard S. Campbell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

William Parker

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


28

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS
/  Robinson's Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Accused 4:  

___ McGinnes

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


transient

Birthplace:



Religion:




Organizations:

claimed to be ex-Confed. captain from TN

Victim:  

Malory L. Cheek

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m

Children:

yes, several

Occupation:

farmer / sharecropper

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, Oct. 17






JAS

INQ

PROC

GOVT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL / TERRORISM

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
2am

Days to death:  0


HOM:  unk. white men [prob. Elbert J. Campbell, Richard S. Campbell, William Parker, and ___ McGinnes] m. Emanuel Trippe


Weapon:  gunshot


Circumstances:  ambushed as he opened the front door of the house.  White vigilantes trying to intimidate black Republicans.  The target was ET's brother-in-law, Thomas M. Allen, who had come home the day before (10/16) after having been expelled from the state legislature (as were all African American members).


Inquest:  i.d. 10/17/1868 on Emanuel Trippe.  Verdict:  by gunshot wounds in his body "in the hands of person or persons unknown to us."


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Inquest


MURDER:


10/17/1868 at 2am m. Emanuel Trippe.  Ambushed as he opened the front door of the house, gunshot.


TEST:  Thomas Allen.  About 1am or 2am on 10/17 "some persons called at his house he asked who they were they said Andy Minter a friend that he wanted some fire, he told them there was no fire in his house that Emanuel the deceased would give them fire.  Emanuel got up and opened his door when a gun was fired he did not see any person."


TEST:  Sarah Trippe.  Sometime after midnight some persons called Tom to bring them some fire.  ditto.  Did not see any person.


i.d. 10/17/1868 on Emanuel Trippe.  Verdict:  by gunshot wounds in his body "in the hands of person or persons unknown to us."

Report of the Join Select Committee to Inquire into the Condition of Affairs in the Late Insurrectionary States. Washington, D. C.: Government Printing Office, 1872.  13 v.  v. 7:  Georgia.


7: 607-18:  testimony of Thomas M. Allen, 10/26/1871 in Atlanta, Georgia:  b. Charleston, SC.  Age 38.  Living with his family in Atlanta at present because they fear for their lives:  pastor of the Baptist Church at Marietta, Jasper Co., Ga.  Came to GA in 1849.  Was "partly" a slave.  "My father was a white man, and he set us free at his death.  They stole us from Charleston and run me and my brother and mother into this State.  He left us ten thousand dollars each to educate us, and give us trades, and for that money they stole us away."  Was held as a slave until emancipation, but was allowed to hire his time at Indian Springs, Butts County.  Hired his time shoemaking on the stand with Dr. French.  Active in politics, in the constitutional convention, & elected a delegate to the legislature in 1868.  "the colored members were expelled that year."


Excellent on details of the homicide and on political and social conditions in Jasper County.  XEROX.  In Jasper County file.  TMA was farming in Jasper County at the time of the murder -- had just returned home on Oct. 16 after being expelled from the legislature.  TMA states that the coroner's jury, comprised exclusively of white men, tried to pin the murder on him (by calling it a domestic dispute between him & his brother-in-law), even though 180 bullets or shot were found embedded in the exterior walls of the house.

Governor's Proclamation Book, 1854-1869


110:  In Jasper Co. on 10/17/1868, Emanuel Trippe (colored) was murdered by an unknown person or persons.  Issued 10/24/1868.  Published in Southern Rec. & Fed Union -- Milledgeville & Macon Telegraph & Times.

Report of Freedmen who have been murdered and assaulted with intent to kill in the Sub District of Macon, Ga. during the year 1868 up to 31 Oct. 1868 by N. Sellers Hill S. A. Com. B. of RF & AL  [Frame 459]


27:  Emanuel Tipp (Tripp?).  Attacker:  unknown.  Date:   16 Oct.  County:  Jasper.  Injuried:  shot & killed.  Remarks:  shot by a party of disguished men at night, called up from bed.

Papers of Governor Rufus Brown Bullock, 1868-1871.  Record Group 1-1-5, Ga. Dept. of Hist. & Archives.  Box 57:  2740-13


File 10/21/1868.  Murder of Emanuel Tripp on the night of 10/16/1868.  Mentioned is brother-in-law Thomas M. Allen & also Andy Minto.  Jasper Co.  


DEPOSITION:  of George Wallace, the representative of the 20th Senatorial District to the General Assembly of Georgia, swore a deposition before M. Frank Gallagher, Bt. Capt. U.S. Army:  at the inquest on the body of Emanuel Tripp, the coroner for Jasper Co. (James Wilson) remarked to Mr. Allen (ET's brother-in-law), "that he had been expecting this" [meaning the murder] & said "if I was in your place I would move away from this County immediately, for I believe that they will not only murder you but your family also."  GW remarked to Allen that "I would not leave the county if I had to get half a dozen good men to remain at my house at night to protect me."  Wilson (the coroner) then said to GW, "'if you give that kind of advice and these men heard you,' pointing to the coroner's jury, 'you would not live to get out of this county.'  The Jurors were all White men."  --  Signed, George Wallace.


DEPOSITION: of Thomas M. Allen (a resident of Jasper Co. & the representative of the county in the General Assembly of Georgia).  At 2am, 10/16, a # of white men came to TMA's house & "requested a light.  I asked them who they were & they answered that they were friends of mine and mentioned the name of a neighbor & friend - Andy Minto.  I then asked what they wanted a light at that late hour for - when they answered that they were Opossum hunting & that their dogs 'treed' and they wanted a light, the one they had having gone out.  My wife said it was not Minto's voice but white men & advised me not to get up, but to oblige them I arose and looked for a light but found my fire extinguished & so informed them, they then asked for matches but not having any I called to my brother in law Emanuel Tripp who occupied the adjoining room to give them some matches & informed them that he would do so & then retired to bed, my brother-in-law then arose kindled a light, & opened the door when they immediately fired upon him wounding him in the groin & breast from the effects of which he died in fifteen minutes after.  No efforts have been made by the Civil Authorities to arrest or apprehend the perpetrators of this murder up to date."  Signed.

Papers of Governor Rufus Brown Bullock, 1868-1871.  Record Group 1-1-5, Ga. Dept. of Hist. & Archives.    Box 57:  2740-13


FILE "Report of Outrages 1868"


262.  Jasper Co.  Emanuel Tripp.  "shot and killed by a party of disguised men at night called up from bed - no cause assigned & no arrests."

Newspaper:

The Southern Recorder, Tuesday, November 3, 1868

A PROCLAMATION.


By Rufus B. Bullock, Governor of Georgia.


Whereas, I have received official information, that a murder was committed on the body of Emanuel Trippe (colored), in the county of Jasper, in this State, on the 17th of October, 1868, by unknown person; and whereas and it being represented to me, that said person has fled from justice, --I have thought proper to issue this, my proclamation, hereby offering a reward of $200 for the apprehension and delivery, to the Sheriff or Jailer of said county, the body of the said person; and I do moreover charge and require all officers, civil and military, to be vigilant in endeavoring to apprehend and bring to trial the said fugitive, in order that he may undergo a trial for the offense with which he is charged.


October 27, 1868

A PROCLAMATION.


By Rufus B. xe "Bullock:Rufus B."Bullock, Governor of Georgia.


Whereas, I have received official information, that a murder was committed on the body of Emanuel xe "Trippe:Emanuel"Trippe (colored), in the county of Jasper, in this State, on the 17th of October, 1868, by unknown person; and whereas and it being represented to me, that said person has fled from justice, --I have thought proper to issue this, my proclamation, hereby offering a reward of $200 for the apprehension and delivery, to the Sheriff or Jailer of said county, the body of the said person; and I do moreover charge and require all officers, civil and military, to be vigilant in endeavoring to apprehend and bring to trial the said fugitive, in order that he may undergo a trial for the offense with which he is charged.






Rufus B. Bullock.


By the Governor, David G. xe "Cotting:David G."Cotting Secretary of State.


UNION RECORDER (Milledgeville)

Census:  

1870 Ga Census, Jasper Co.

Wm Parker, 30, M, W, GA, Robinson's Dist., Jasper (M593, 159, 546)

1870--Only one Richard Campbell listed in Georgia:

Richard Campbell, 52, M, B, GA, Madison, Morgan (M593, 167, 363)

Genealogy:
Accused 1:  

Elbert J. Campbell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Richard S. Campbell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

William Parker

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


28

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS
/  Robinson's Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Accused 4:  

___ McGinnes

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


transient

Birthplace:



Religion:




Organizations:

claimed to be ex-Confed. captain from TN

Victim:  

Emanuel Trippe

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, Nov. 30






JAS

FILE

GOVT


NOTE:  see file on murder of Malory L. Cheeks in Sept. 1868.  TMA in fact had fled with his family to Atlanta, Georgia.  He testified there on 10/26/1871 before the 

Class:   do not count

Crime:   FALSE REPORT OF HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL / TERRORISM murder of state legislator

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
3am

Days to death:  0


HOM:  unk. white men [prob. Elbert J. Campbell, Richard S. Campbell, William Parker, and ___ McGinnes] supposed to have m. Thomas M. Allen


Weapon:  


Circumstances:  Thomas M. Allen, a black legislator, was the intended victim in the murder of M. L. Cheeks in Sept.


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  none

Legal records:  
Newspaper:
Census:  

1870 Ga Census, Jasper Co.

Wm Parker, 30, M, W, GA, Robinson's Dist., Jasper (M593, 159, 546)

1870--Only one Richard Campbell listed in Georgia:

Richard Campbell, 52, M, B, GA, Madison, Morgan (M593, 167, 363)

Genealogy:
Accused 1:  

Elbert J. Campbell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Richard S. Campbell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

William Parker

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


28

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS
/  Robinson's Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Accused 4:  

___ McGinnes

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


transient

Birthplace:



Religion:




Organizations:

claimed to be ex-Confed. captain from TN

Victim:  

Thomas M. Allen

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

state legislator

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, Nov. 9






JAS

P

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Elbert W. Baynes m. James H. "Harvey" Lynch


Weapon:  pistol to head.  d. same day.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1868


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1868t):  Elbert W. Baynes.  Ind.  11/9/1868 on James H. Lynch.  pistol to head.  d. same day.  (4/1869t:  fNG)

File


MURDER:  Baynes, Elbert W. (10/1868 t.).  Indict.  $5000 bond to appear.  fNG by jury.  [[many civil cases involving Baynes]


11/9/1868 on James H. Lynch.  Pistol to the head.  d. same day.
Other sources:
Baynes:  Hist. of Jasper Co., 122:  EWB one of the original members of the Masonic lodge in Monticello, 1849.

Newspaper:

The Southern Recorder, Tuesday, November 17, 1868

HOMICIDE.



The Eatonton Press and Messenger of the 10th says:


We regret to learn that Mr. Harvey xe "Lynch:Harvey"Lynch, of this county, was killed yesterday by a Mr. Elbert Bayne, of Jasper County.  We could learn no particulars of this sad affair.


1868, Nov. 9 (Mon.)
Putnam Co.


HOM:  The Eatonton Press and Messenger of the 10th says: We regret to learn that Mr. Harvy xe "Lynch:Harvy"Lynch, of this county, was killed yesterday by a Mr. Elbert xe "Bayns:Elbert"Bayns, of Jasper County.  We could learn no particulars of this sad affair.  UNION RECORDER (Milledgeville):  Tuesday, November 17, 1868

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Elbert W. Baynes

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[planter / wealthy / released $5000 bond]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

James H. "Harvey" Lynch

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


PUT

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1869, March 20






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  HONOR

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Victoria Durdin m. Mark [sic?] Anna Freeman [sic?]


Weapon:  a stab with a knife about 7" long, below point of left shoulder.


Circumstances:  accused claimed that victim was talking to victim’s mother about her; victim called accused a “heifer.”

Inquest:  i.d. 3/20/1869.  on Mark Anna Freeman (colored) [seems to be her last name, not her status].  Verdict:  murdered m. 3/12 (Friday night) by Victoria Durdin, freedman, by a stab with a knife about 7" long, below point of left shoulder.


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Inquest


MURDER:  i.d. 3/20/1869.  on Mark Anna Freeman (colored) [seems to be her last name, not her status].  Verdict:  murdered m. 3/12 (Friday night) by Victoria Durdin, freedman, by a stab with a knife about 7" long, below point of left shoulder.


TEST:  Robert Durden.  "Victoria Durdin gathered shovel.  Mark Anna Freeman says put down the shovel Vic would not do it.  Vic struck at Mark Anna with shovel but did not hit her.  Mark Anna struck her with fist knocked her down jumped on her when Vic arose had knife in hand.  Vic had her with left hand pushing her off.  Vic cut Mark Anna with knife seven inches bone handle and blade.  Vic run off.  It was done on Fryday night" 3/12.


TEST:  Nerve Wyatt.  "Vic come in the house a few minutes before Mark Anna Vic picked up shovel I told her to put it down.  I was telling her about Mark Anna and Vic says that she was talking to her Mother about her.  Mark Anna come in and Vic told her to come no nearer calling her heifer.  Mark Anna come up and Vic struck at her but did not hit her with shovel.  Mark Anna knocked her down with fist and jumped on her."

Newspaper:
Census:  

1870 GA Census lists one Victoria Durden, 18, F, W, b.-GA, Swainsboro PO Emanuel (M593 148, 356)

Genealogy:
Accused:  

Victoria Durdin

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mark [sic?] Anna Freeman [sic?]

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1869, May 20






JAS

INQ

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    SPOUSE WIFE by HUSBAND

Motive:  SEPARATION? / POSSESSIVE?

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:
9:30pm

Days to death:  [0]


HOM:  Hilliard Bryant m. Rena Bryant


Weapon:  knife wound through left shoulder, which penetrated open area near the heart.


Circumstances:  committed on the plantation of James Aiken on night of 5/20, about 9:30pm.  A previous history of quarrels, & he had beaten her before.  She took her clothes that evening & left to go to her mother's--he ordered her to come back and make his dinner, and she kept walking.  Grabbed her & beat her, & she beat him with a stone.  He carried her forcibly back toward the house & stabbed her during the struggle.  Accused her of "flirting."


Inquest:  i.d. 5/21.  VERDICT:  murdered by her husband.


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  [fled]

Legal records:  
Inquest


MURDER WIFE:  i.d. 5/21 on Rena Bryant, murdered by her husband, Hilliard Bryant.  Committed on the plantation of James Aiken on night of 5/20, about 9:30pm.


VERDICT:  murdered by her husband, by knife wound through left shoulder, which penetrated open area near the heart.


TEST:  Louvenia Burney:  Hilliard Bryant pursued his wife, Rena Bryant, out of the house.  LB followed.  H called her & "told her he had killed his wife.  When witness got to them, Hilliard was holding Rena up, and the blood was running out of her mouth and nose.  Deceased told witness to make Hilliard let dec. go."  Identified knife as Hilliard's.


TEST:  Moses Fisher:  "Heard Hilliard Bryant say he wanted to kill somebody.  He said the above about dark."  Murder committed b/w then & midnight.  Was alone with HB when HB made the threat.


TEST:  Jno. Cardell & Jeff Aiken:  arrived later on scene.  JA saw blood on the knife, JC did not.

File


MURDER of wife:  Bryant, Hilliard (colored) (1869)


5/20/1869 (Th night) m. Rena Bryant.


TESTIMONY:  Louvena Burns (colored):  at James Aikens.  Knowns HB.  He lives at Mr. Aikens.  She was at Mr. Aikns last Th night & HB was there too.  Rena Bryant was at Mr. Aikens Th Night.  Rena Bryant was dead, & thought HB killed her last th night.  CROSS-EXAM:  Did not live in same house as HB & his wife.  Lives 30 or 40 steps away.  "Prisoner came from work directly after sundown.  Hillliards wife did not work in the farm.  She cooked for Mr. Cardell, Prisoner and his wife did not occupy the house she cooks in, dont know where Rena was when Hilliard came in from the field,.  She ___ Hilliard when he came in, and Hilliard commenced splitting lightwood for Mr. Cardell.  dont know where Hilliard went after he was done . . .  the next time she saw him he was coming out of the gate and was going up to his house. There was no body with him.  She next saw Rena.  When she had done her business in the kitchen She got her clothes off the poplings and was carrying them into Marthas [?] house.  She did carried some her clothes into Marthas house, came back, got balance and started to carry them to her Masters house, dont know where prisoner was, when she was getting her clothes, heard Rena tell Prisoner while he was standing before the door in his yard that she was going to her Mothers house, that was all she said.  Prisoner told her to come back, and get him something to eat, Rena went on up the road with her clothes.  Prisoner followed along behind her, caught up with her and brought her back home to his house, lifted her up, put her in his house, and sat down in the door.  While he was bringing her back, he Prisoner, held her by the left arm.  She had a rock and was beating him the back.  Deceased was beating and stamping prisoner all over the back and got up and moved into the yard and sat down.  Then deceased jumped out of the door by line [?] and went in direction of her mother's house.  She was walking.  Prisoner followed he up the road.  Prisoner went about length of this house.  Wit told him to come back.  He stopped a moment and then went on after her.  She had got about 30 yards when prisoner stopped her . . . in the road.  Could see things in the moonshine.  Wit started up to them.  They were turning about.  Before I got to them prisoner called her.  Said mamma I said aye.  He said I have killed my wife.  Said I Lord Hilyer how did you do it?  He said I had hold of her.  She flirted around and stict the knife in her shoulder.  He had his arms around her waist trying to carry her.  He said I didnt do it purpose.  Said she flirted around and stuck the knife into her shoulder.  I went up to decd and asked her what had Hilyer done - decd asked that witness make Nilyer let her go.  Deft did not let her go.  He seemed very much distressed.


   When I left Hilyer had deceased in his arms.  Kept her till I returned.  When I returned found McCordell there feeling pulse of deceased.  She was dead. . . .  Hilyer loved his wife very much.  She was a good girl.  They had little quarrels sometimes.  Didnt offer to resist when deceased pounded him with rocks.  In their little quarrels sometimes he would not resist sometimes he would hit her. . . ."


TESTIMONY:  Moses Fisher.  "I live this year with James Aikens.  I know prisoner from living with him all this year.  I remember when this homicide occurred.  He and prisoner were setting on the fence at night just before the killing.  Pris said he wanted to kill somebody so bad he didn;'t hardly know how to keep his knife in his pocket."  CROSS-EXAM:  "I was alseep at time of killing.  Pris and myself were both working with McCordell.  Left ploughing about sundown night of killing.  First saw deft setting on fense.,  Had his knife __ cutting a stick.  I believe in a God but don't know the obligations of an oath.  I know I'll be punished if I don't tell the truth in Court. . . . Recon he was in good humour at dinner time.  Said no bad words to me."  REBUTTAL:  repeats what Dft said on the fence.


TESTIMONY:  Jefferson J. Aikens:  knife driven through left shoulder horizontally.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Hilliard Bryant

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Rena

Children:




Occupation:

sharecropper or tenant for James Aiken

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Rena Bryant

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Hilliard

Children:




Occupation:

cook for Mr. Cardell

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1869, Dec. 3






JAS

CENSUS

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL / BRAWL

Intox?:  yes, both

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Benjamin Waits m. Charles Sherwood


Weapon:  unknown


Circumstances:  "died in a drunken brawl."


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Executive Minutes (10 July 1866 - 23 December 1870) Reel 50-55


536:  Jasper Co.  12/3/1869, Chas Sherwood was murdered by Benj. Waits.  Issued 6/7/1870.

Newspaper:
Census:  

1870 Census, Mortality Schedule

No. 34, Charles Sherwood, 19, M, W, Born GA, Died Dec., Carpenter, Murdered.  Census-taker's remarks:  "No.34 Shot in drunken brawl"

1870 Ga Census has no Benjamin Waits, one Benjamin Wait

Benjamin Wait, 39, M, W, GA, Savannah, Chatham (M593, 141, 8)

Genealogy:
Accused:  

Benjamin Waits

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Charles Sherwood

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


19

Literate:




Marital Status:

[s]

Children:

[n]

Occupation:

carpenter

Town:


JAS

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



1870, Feb. 23






JAS

INQ

CENSUS

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  AMBUSH / REVENGE

Intox?:  prob. not

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:
midnight

Days to death:  0


HOM:  three unk. men m. Mr. John J. Simpson 


Weapon:  with shotgun blast.


Circumstances:  at the gate in front of his house.  Census:  "Was said to have been a thief was called out of bed at midnight to do a favor and shot dead.  47 balls took place in his body.  no trace of murderers could be found."


Inquest:  i.d. 2/24/1870 on Mr. John J. Simpson.  Verdict:  by gunshot on the night of 2/23/1870 at his own gate near his own door.  38 visible shot holes in the body & arms & neck & thigh & jaw.


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Inquest


MURDER:  


2/23/1870 at night m. Mr. John J. Simpson with shotgun blast at the gate in front of his house.


i.d. 2/24/1870 on Mr. John J. Simpson.  Verdict:  by gunshot on the night of 2/23/1870 at his own gate near his own door.  38 visible shot holes in the body & arms & neck & thigh & jaw.


TEST:  Mary J. Simpson.  "some man nocked at the door and he asked him who was that the man never said who he was and my husband said is that you baby I will get up and get you a light the man said he wanted to see if his mule went down the road that his mule had broke loose from the wagon the man said he had camped above Mr Hardimans had bin halling guano from the cirkle the man asked Simpson if he was going to use any guanno his reply was no.  the man says your land is good enough without guanno.  Simpson replyed to him no but it produces cotten verry well the last I saw of the two men Simpson and the man they were walking side by side Simpson had the light in his hand they were going toward the gate when I opened the dorr I saw three men from the way he was laying teir were two men standing neare his head and one at his feet as neare his feet.  I heard one gun before I opened the door after I opened the door I saw three men it seemed to me that two of them were shooting it appeared like pistols but I do not no how many times they fiered.  I heard it seemed to me two men hollering they were going off then they hollered murder three times."

Newspaper:
Census:  

1870 Census Mortality Schedule


No. 26 John Simpson, 40, M, W, GA, Died Feb., Farmer, Murdered.  Census-taker's remarks:  "No. 26. Was said to have been a thief was called out of bed at midnight to do a favor and shot dead.  47 balls took place in his body.  no trace of murderers could be found."

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John J. Simpson 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


40

Literate:




Marital Status:

m. Mary J.

Children:




Occupation:

farmer / alleged thief

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1870






JAS

PRI

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Washington Terrill m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  [no court record]  Murder

Term:  


Court proceedings:  fG.  10 yrs.

Legal records:  
Prison Records (v. 2)


#19:  Washington Terrill.  MURDER.  colored.  10 yrs.  Ent. 9/1870.  Jasper Co.  (age 19)

Newspaper:
Census:  

1870 GA Census lists no Washington Terrill.  Two Terrel households in Jasper Co.

Caleb Terrel, 46, M, M[ulatto], GA, Horeb Dist. Jasper (M593, 159, 446)

Dolly Terrel, 65, F, B, GA, Whitfields Dist. Jasper (M593, 159, 511)

Genealogy:
Accused:  

Washington Terrill

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


19

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:

[n]

Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1870, Sept. 10






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  John Clinton Digby (aided and abetted by William B. Digby) m. Henry Banks


Weapon:  pistol.  One mortal wound to the breast.  inst.  fNG.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1870


Court proceedings:  fNG.

Legal records:  
SCM


MURDER (10/1870t):  John Clinton Digby & William B. Digby.  JCD:  Ind. for murder.  WBD:  Ind. for aiding & abetting.  9/10/1870 on Henry Banks.  Pistol.  One mortal wound to the breast.  inst.  fNG.  

Newspaper:
Census:  

1870 Census

John Digby (53, M, W, Ga, Gilstrap's Dist.  159 541)

no Wm B. Digby

Henry Banks (45, M, B, Ga, Lane & Fears Dist.  159 422)

Henry Banks (39, M, B, Ga, Robinson's Dist.  159 551)

Henry Banks (33, M, B, Ga, Robinson's Dist.  159 551)

Henry Banks (25, M, B, Ga, Robinson's Dist.  159 548)

Henry D. Banks (38, M, W, Ga, Henderson's Dist.  159 547)

Genealogy:
Accused 1:  

John Clinton Digby

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


53

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS / Gilstrap's Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Accused 2:  

William B. Digby

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Henry Banks

Ethnicity:



Race:


m

Gender:

[b]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:




Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1870, Nov. 14






JAS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  FEUD possibly over a DEBT

Intox?:  no

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
[6pm]

Days to death:  0


HOM:  Samuel W. Davis m. David Henderson


Weapon:  with double barrel shotgun.  Four wounds, to thigh & abdomen.  Buckshot balls caused death.


Circumstances:  on the public road from Isham Kellys to Isaac Freemans.  They had quarreled the previous Sunday, and each man had since threatened to kill the other.  That is probably why both were armed with shotguns when the met on the road as the victim & another man were gathering wood.  When SD came up, DH spoke to him "saying by God where is my money, also here is your mule, Davis."  Samuel W. replied "heres your rider."  SWD then "said to deceased that he Deceased had been cursing and abusing him as long as he intended to take it.  It is not clear, however, if the dispute was over the debt.  DH then put up his gun & snapped it, but it wouldn't fire.  SWD then jumped behind a tree & shot DH.


Inquest:  i.d. 11/16 at late residence of David Henderson on DH.  Verdict:  that Samuel Davis  on 11/14, just before sunset, malice aforethought, with double barrel shotgun, & killed DH "in his own defence."  John W. Guy, notary public & ex-officio j.p.


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  none.  Inquest ruled the shooting self-defense.

Legal records:  
Inquest


MURDER / SELF-DEFENSE:  i.d. 11/16 at late residence of David Henderson on DH (white, 29).  Verdict:  that Samuel Davis on the public road from Isham Kellys to Isaac Freemans on 11/14, just before sunset, malice aforethought, with double barrel shotgun, & killed DH "in his own defence."


TEST:  Dr. J N Cheny.  Was called & got here about dark on 11/14.  Four wounds, to thigh & abdomen.  Buckshot balls caused death.


TEST:  James P Leffers.  Present at shooting.  He & deceased were getting wood at mouth of the lane near D M Davis.  Decd spoke to the party first, "saying by God where is my money, also here is your mule, Davis."  Samuel W. replied "heres your rider, Davis said to deceased that he Deceased had been cursing and abusing him as long as he intended to take it.  Deceased presented his gun.  Davis jumped behind a tree.  (Deceased gun was presented till the fireing) cocked his gun steped out and fired.  Deceased said to Witness come to me I am shot - letting down the cocks of his gun.  Deceased walked about five steps, and lay his gun down, and lay down himself before witness got to him.  Told witness to put a chunk under his head and to put him in the wagon.  had to get Mr Drew M Davis to help him put him in the waggon.  Witness brought him home.  Deceased remarks after he got home that the reason he did not shoot his gun would not fire. . . .  Davis had passed before deceased spoke, an after deceased spoke Sam Davis turned around after going about ten steps and advances about eight or ten steps alone.  The parties were about thrity three yards apart when the shooting took place.  The Davis [sic] were going towards home in the Public Road."


TEST:  John Simpson.  Deceased and Sam Davis were at wit's residence last Sunday evening.  "Some harsh words were passed between the parties.  Davis went off to keep out of the way of deceased.  Deceased said that he would kill him S. Davis.  Deceased went home to get him gun.  Did get it.  Did come back.  Deceased said he was there at cock crowing for midnight - was there next morning (Monday) by light with gun in hands.  Stayed there all day till deceased and James P Jeffres went to hall wood.  Davis said that he intended to kill deceased.  He did not care who heard him say it because deceased had threatened his life first."


TEST:  George L. Davis.  At request of D M Davis, "I went from his house with my gun on Monday evening (as I had just returned from squirel hunting) up the road to bring Sam Davis home.  hearing that he had had a difficulty with deceased I met him in the old field near Mrs. Simpsons, we started home and hearing a waggon behind us - we left the road that we might not meet with deceased.  After the waggon had passed, came back into the road and continued toward home - thinking the wagon had gone into a field near by - and unexpectedly came up with deceased in company with James P Jeffres when deceased said:  "Mercy [?] God dam you - whooped and said here is your mule, and Sam Davis replied here is your rider."  Ditto.


TEST:  John W Crawford.  Sam Davis was at Mrs Spear's where wit. lives on last Monday morning & borrowed a gun & pistol "with contents."


TEST:  Miss Susan Henderson.  Saw Sam Davis pass her house 11am Monday with gun & pistol going towards Mrs Simpsons.


TEST:  Drew M. Davis.  Sam came to his house Sunday night "crying and saying that his life had been threatened by Deceased, he pacified him and got him to go to bed.  next morning went to picking cotton till he heard deceased hollowing.  He then went as he supposed to Sam Hendersons."  Geo L. Davis came to wit. house about 12 o'clock & wit. sent him toward Mrs. Simpsons to look for Sam Davis and bring him home.  [Heard the mule & rider remarks & the report of a gun].  "stoped picking cotton and ran towards the scene."  Met Sam Davis & Geo. L. Davis coming toward wit. house "in a conversation with the deceased."  Deceased said "his gun would not fire."  Helped Jas P Jeffres put dec. in the wagon.  CROSS-EXAM:  "A Communication from Decd caused Deft to leave the field William Simpson came to warn him about fifteen minutes after Wm Simpson left Deft, Decd was heard whooping in direction of Mr. Evans on Mrs. Simpsons plantation.  Deft then said "Drew I can't stay here, don't you hear him."  Deft then said he wanted no fuss with and that he was going to Samuel Henderson's."


John W. Guy, notary public & ex-officio j.p.
Newspaper:
Census:  


David Henderson  1870 Census:  (29, M, W, Ga, Robinson's Dist.  M593 159 471)


Samuel Davis  --  not in Jasper Co. in 1870 census:  maybe Newton Co.?  (50, M, B, Ga, Wyatt, Newton Co. M593 168 91)  //  CHECK for a Drew M. Davis or a George L. Davis -- SD may have lived with one of them.

Genealogy:
SWD:  possibly the son of Mr. Drew M Davis or of George L. Davis

Accused:  

Samuel Davis

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

David Henderson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


29

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS / Robinson's Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



1871, July 29






JAS

CT

INQ

FILE


NOTE:  assume that the inquest on a "Mo Lewis" in this file is an inquest in fact on John Lewis

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL THIRD PARTY by HUSBAND

Motive:  intervening to stop wife abuse

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
9pm

Days to death:  2


HOM:  Albert Johnson m. John Lewis


Weapon:  with gun loaded with lead balls to the limbs & body.  4" deep.  with dbl barrel shotgun, wound to forearm & abdomen.  d. 2 days.


Circumstances:  on C. F. Thompson's plantation.  


Inquest:  i.d. 8/3/1871 on John Lewis.  Verdict:  Voluntary manslaughter.  Shot with malice aforethought, voluntarily & feloniously.


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1871


Court proceedings:  fNG.

Legal records:  
SCM 10/1871t


MURDER (68):  Albert Johnson.  7/29/1871 m. John Lewis (19, mulatto) with gun loaded with lead balls to the limbs & body.  4" deep.  d. 7/29.  Ind.

Inquest


MURDER:  Albert Johnson


7/29/1871 (Sat) at night, circa 9pm.  m. John Lewis on C F Thompson's plantation with dbl barrel shotgun, wound to forearm & abdomen.  d. 2 days.

i.d. 8/3/1871 on John Lewis.  Verdict:  Voluntary manslaughter.  Shot with malice aforethought, voluntarily & feloniously.


WIT:  Abner Allen.  AJ was whipping his wife at his house.  Wit went down to "pacify them being the Father in law of Johnson.  When I reached there Johnson was whipping his wife with a bridle.  I said to him Johnson that if he struck her again I could get to him would cut out heart, Johnson then ran into the house and got his gun and cocked it at him he went and then got over the fence and walked off, immediately thereafter John Lewis passed me, and I __ pled to stop him and I said to John I have settled the difficulty.  I followed on after him and immediately after the gun fired and when I got to where John was he told me that he was shot.  I passed on after Johnson but could not overtake him."


WIT:  Mary Allen.  Present when AA came up & "threatened to cut the heart out of Johnson if he struck his wife again."  AJ got his gun & cocked it.  Wit "got between them, he changed his position and I got between them again beging him not to shoot Abner, then she followed on after John and Abner and did not heare John say a word."


WIT:  Linton.  [?]  Present when Johnson pointed the gun "at his father, and went off with Johnson towards Wm H Tompsons and when Johnson saw John he ran out to a pine I said to John Johnson will shoot you.  John replyed let him shoot and be damed, Johnson ran out into the path and shot John."


WIT:  Dr. Wm A Perry.  Called 10pm Sat night.  Attended dec.  Says the gunshot wound killed him.


John J Campbell, cor

File


MURDER:  Johnson, Albert  (10/1871 adj t).  Ind.  fNG by jury.


7/29/1871 on John Lewis with gun, one mortal wound.  d. 7/31.  Wit:  Abner & Mary & Linton Allen, & Dr. W A Perry.


Inquest (i.d. 8/3/1871) on Mo [sic] Lewis.  Came to his death at hands of Albert Johnson.  Manslaughter.  Jesse J Campbell, cor.

Newspaper:
Census:  

1870 Census

John Lewis (19, M, Mulatto, Ga, Horeb Dist, Jasper Co.  159 446)

no Albert Johnson

no C F Thompson

CHECK for Mo Lewis

Genealogy:
Accused:  

Albert Johnson

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Lewis

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


19

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS / Horeb Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



1872, Feb. 7






JAS

CT

FILE

INQ

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: FEUD which started originally over "the hiring of a negro" or over the abuse of a negro by a Digby, which JOK tried to stop / many family members involved in the gunfight

Intox?:  prob. not

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:
4:30pm

Days to death:  0


HOM:  John Clinton "Clint" Digby (principal in the lst degree) and William B. Digby (principal in the 2nd degree) (brothers) m. John C. Kelly & Lebron Kelly (brothers)


Weapon:  pistol shots.  JCK d. inst.  LK d. 1 hr.


Circumstances:  at Monticello, where the parties had gone to participate in the election of an ordinary.  //  WIT:  "Previous to the shooting Mr. Lawrence Digby said a negro had struck him with an axe helve he took the axe helve from the negro and struck him several licks with it.  Allen Malone pulled him off - and the negro went off cursing."  LD tried to follow him & JCK caught him by the collar & told him "if he didnt go back he would knock him back."  //  NEWSPAPER:  over the "hiring of a negro."


Inquest:  i.d. 2/7/1872.  Inquest verdict:  came to deaths by pistol shots from JCD.


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1872


Court proceedings:  WBD:  fNG.  JCD:  fled.

Legal records:  
SCM


2/1872t:  John Clinton Digby (principal in the lst degree) & Wm B. Digby (principal in the 2nd degree).  Ind.  (177:  WBD pNG)  [183:  WBD fNG by jury]  [231:  WBD fNG by jury.  discharged.]  [364:  John Clinton Digby (prin. lst degree & W B Digby princ. 2nd degree).  "He Digby not to be found."  Transferred to dead docket.]

File


MURDER:  Digby, John Clinton & Wm B Digby (2/1872 t.)  $10,000 bond for JCD to appear.


Wit:  Samuel Y Blackwell & Frank J Blackwell.

Inquest


MURDER:  John C. Digby 


2/7/1872 m. John C. Kelly & Lebron Kelly [brothers], pistol shots, about 1.5 hrs "of sundown" at Monticello.


i.d. 2/7/1872.  Inquest verdict:  came to deaths by pistol shots from JCD.  [nothing said about murder, etc.]


TEST:  Robert Lotson [?].  Saw the killing.  Wit. was on steps of Col. Preston's office.  Wit. heard J C Kelly say "as he put his hand on his that it was as good as ever find.  [?]  I turned around and saw Mr. Ede Kelly come towards Mr. Benj Digby son of John D Digby.  I saw Mr. Benj Digby draw a pistol.  I stepped off toward Mr Whites store heard a pistol fire.  went down to the upper corner of Mr Whites store and stopped.  Mr. Hardy Duker & the cripple Dukes was making an effort to part J C Kelly - Ede Kelly Lebron Kelly & Mr. Benj Digby and got them separated afterwards the firing commenced again and I saw Mr. J C Kelly fall on his hands & knees.  I do not know who shot Mr. J C Kelly.  After . . . I saw Mr. Lebron Kelly fall.  I saw Mr. Clint Digby shoot him.  Mr. Clint Digby started towards Mr Prices grocery - and turned and shot at Mr. Ede Kelly and run around the corner of Mr Webbs grocery."  LK was 12 or 15' from CD when CD shot & was mking "no effort to strike or shoot" CD.  Saw JOK fire one shot in the direction of the firing "just before he fell."


TEST:  Mr. Nathan M. Williams.  Saw Ede Kelly & Benj Digby "scuffling over what I took to be a pistol."  Saw JOK walk up & strike "him" [who?] several times over the head with what seemed to be a pistol.  During that time several shots were fired; not sure who fired them.  Thinks BD did the firing during the scuffle.  EK, JOK, & LK were beating BD "at the same time about that time."  JOK then turned & started toward Clint Digby with his pistol in his hand, & CD fired at him.  JOK advanced another few steps & CD fired again.  JOK fell, made several efforts to rise, & fell again.  Saw CD shoot JOK twice -- thinks the last shot killed him.  LK then advanced on CD with a stick & CD fired at LK.  LK closed & struck CD with a stick, & CD fired at him again.  "Previous to the shooting Mr. Lawrence Digby said a negro had struck him with an axe helve he took the axe helve from the negro and struck him several licks with it.  Allen Malone pulled him off - and the negro went off cursing."  LD tried to follow him & JCK caught him by the collar & told him "if he didnt go back he would knock him back."  Doesn't know what started fuss b/w Ede Kelly & BD.  Had heard BD tell LD that JCK "was as good a friend as he had in town."


TEST:  Beverly Kelly.  Saw nothing of the killing.  Standing on porch at Bradlys.  Saw LD "fuss" down in direction of Reese Robinson & J C Kelly, who was standing with wit., & remarked "that if he (Laurence Digby) goes down there he will shoot Reese and J. C. Kelley says I am going to stop it & went out & said Lawrence go back dont go down there if you do, you & Reese will have a difficulty & there was no threats made & while we were standing there a negro came up & called J C Kelly asside & said that the Digby boys were loading their pistols for him (J C Kelly) & that he might look out & J C Kelly remarked to me that there was no feeling at all between them that he knew of."

Newspaper:

Wednesday, February 21, 1872

The Atlanta Constitution relates the following:  The dispute had previously originated about the hire of a negro.  The parties were Clinton xe "Digby:Clinton"Digby and brother on the one side, and Seaborn xe "Kelley:Seaborn"Kelley and two brothers on the other--all farmers.  They met in Monticello on the 7th instant, at the election of Ordinary.  The dispute revived between Clinton Digby's brother and the three Kelleys.  Young Digby drew his pistol, but before he could use it, one of the Kelleys seized his arm and held it up while the other two Kelleys pounded away in sledge hammer fashion on Digby.  At this juncture Clinton Digby came up to the assistance of his overpowered brother.  as he approached one of the Kelleys shot him in the leg.  Nothing daunted, he fired, killing the Kelley who held his brother; then wheeling quickly, he shot down another of the Kelleys, who died in about an hour.  Then mounting a horse, he rode furiously over fences and through the woods, and made his escape.


UNION RECORDER (Milledgeville)

Census:  

1870 Census

John Digby (53, M, W, Ga, Gilstrap's Dist.  159 541)

no Wm B. Digby

no Lawrence Digby

John Kelly (22, M, B, Ga, Thompson's Dist, 159 499)

John H Kelly (23, M, W, Ga, Monticello Dist, 159 480)

John R Kelly (62, M, W, Ga, Robinson's Dist, 159 553)

John W Kelly (63, M, W, Ga, Whitfield's Dist  159 512)

Beverly Kelly (52, M, W, Ga, Robinson's Dist, 159 549)

no Lebron Kelly

Genealogy:
Accused 1:  

John Clinton "Clint" Digby

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

farmer / planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

William B. Digby

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

farmer / planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

John O. Kelly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farmer / planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

Lebron Kelly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farmer / planter

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1872, July 2






JAS

CT

PRI

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Gilbert D. Greer m. Joseph A. Middlebrooks


Weapon:  Pistol.  Shot to body, 4" deep.  d. inst.


Circumstances:  at Monticello 


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  8/1872


Court proceedings:  mistrial.   An impartial jury cannot be found in Jasper County.  Case transfered to Putnam Co.  GDG to be held in Fulton Co. jail till he can be transfered to the sheriff of Putnam Co.  fG of mansl.  20 yrs.  Pardoned 9/1877.

Legal records:  
SCM 8/1872t


MURDER (147):  Gilbert D. Greer.  7/2/1872 at Monticello m. Joseph A Middlebrooks.  Malice aforethought.  Pistol.  Shot to body, 4" deep.  d. inst.  Ind.  (162):  pNG.  (225-6:  trouble with attendance of jurors).  [252:  to be held in jail without bond until his trial.]  [253:  mistrial.]   [314-315:  an impartial jury cannot be found in Jasper County.  Case transfered to Putnam Co.  GDG to be held in Fulton Co. jail till he can be transfered to the sheriff of Putnam Co.]

Prison Record (v. 3)


#16:  fG of Mansl.  20 yrs.  Entered prison 6/1873.  (29, white, 6', black hair & eyes)  Dade Coal Mine.  Pardoned 9/1877

File


MURDER:  Greer, G D (1872)


Coroner's jury found that Jos. Middlebrook d. 7/2/1872 from a pistol fired by Gilbert Green.  Murder.

Newspaper:
Census:  

1870 Census

Gilbert F. Greer (25, M, W, Ga, Grubbs Dist  159 526)

no Joseph Middlebrook [one in Clayton Co.]

Genealogy:
Accused:  

Gilbert D. Greer

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


29

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS / Grubbs Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Victim:  

Joseph A. Middlebrooks

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1872, Dec. 21






JAS

CT

PRI

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
9pm

Days to death:  1


HOM:  Hamp Aiken m. Caesar Fagan


Weapon:  pistol, bullet hit CF in the right side a little below the nipple, b/w 5th & 6th rib.  Wound 6" deep.  d. 12/22, 11pm.


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 12/24 on Ceasar Fagan.  Verdict:  died by pistol ball fired by Hamp Aikin on Sat night last about 9 or 10 pm.


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1873


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  3 yrs.

Legal records:  
SCM 2/1873t


MURDER (228):  Ham Aiken.  Ind.  [308:  fG by jury of voluntary mansl.]  [312-313:  3 yrs.]

Prison Records


not in v. 3

File


MURDER:  Aiken, Hamp (Feb. term, 1873).  Indicted.  Tried April term, 1873.  fG of Voluntary Manslaughter.  3 yrs. in penitentiary.


12/21/1872 m. Ceasar Fagan.  Pistol, bullet hit CF in the right side a little below the nipple, b/w 5th & 6th rib.  Wound 6" deep.  d. 12/22, 11pm.


Deposition:  Gabe Mitchell (X) swears that on the night of 12/21 at Shady Vale, Hamp Aiken shot Frank Feggins with a pistol, causing a mortal wound.

Inquest


MURDER:  i.d. 12/24 on Ceasar Fagan.  Verdict:  died by pistol ball fired by Hamp Aikin on Sat night last about 9 or 10 pm.


TEST of Nancy Watts (col).  "Mr. Fagan came to my door and asked me to open the door.  Mr. Aikin who was in the house said not open it.  Mr. Aikin had loaded his pistol and was putting caps on it.  Mr. Fagan asked me if I did not hear him.  I told him yes.  Mr. Fagan did not say anything else and I thought he had gone away from the door.  Mr. Fagan opened the door with his knife.  Mr. Fagan asked me why I did not open the door.  I told him I did not want too.  Mr. Fagan said he did not believe in any such a damned way as sitting down here loading that pistol and making your plots.  I said I did not want so much cursing,.  Mr. Fagan said all them that did not like it, man or woman need not take it.  Mr. Aikin rose up put his cap back, and shot Mr. Fagan and said take that and go to hell - and walked out at the door where Mr Aikin's shot & ran out of the house.  There was no body present except Mr. Aikin, Mr Fagan myself and my little girl.  My little girl's name is Lettie Ann.  She is eight years old.  Mr Fagan told me on Saturday evening that he was going to shoot Mr. Aikin Saturday night.  I told Mr Aikins that Fagan was going to shoot him."


TEST of Dr. Jno W Morgan.  Called to Fagan's 10pm Sat. night.  Shot through right lung.

Newspaper:
Census:  

1870 Census

no Fagans in Jasper Co.

no Hamp Aiken; one black woman & one white woman named Aiken in Jasper Co.

Genealogy:
Accused:  

Hamp Aiken

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Caesar Fagan

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1873, Dec.






JAS

CT

PRI

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE COUSIN by COUSIN

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [3]


HOM:  Truman Conwell m. G. M. "Duff" Key (his cousin)


Weapon:  pistol.  d. a "few days" later.


Circumstances:  on their way to a party when a quarrel occurred.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1874


Court proceedings:  pG to vol. mansl.  8 yrs.  Escaped 1/1877 from Elington Camp Elijay.

Legal records:  

MURDER COUSIN:  Truman Conwell on 12/__/1873 m. his cousin, G. M. [aka Duff] Key with a pistol.

SCM 2/1874t


MURDER (415):  W. Truman Cornwell.  Ind.  428:  pG to voluntary mansl.  (430:  8 yrs)

Prison Records (v. 3)


#21:  vol. mansl.  8 yrs.  Entered 3/1874.  (19, white, 6', light hair, gray eyes).  Escaped 1/1877 from Elington Camp Elijay.

Newspaper:
Union Recorder, Wednesday, December 31, 1873:  About two weeks ago, G. M. xe "Key:G. M."Key, known as Duff xe "Key:Duff"Key, and his cousin, Truman xe "Conwell:Truman"Conwell, both of Jasper County, were on their way to a party when an altercation ensued, during which Conwell drew a pistol and shot Key, inflicting a mortal wound.  The wounded man survived a few days, and before he died he furnished his slayer with money with which to leave the State.


UNION RECORDER (Milledgeville)

Census:  

1870 Census

no W. Truman Cornwell, but many white Cornwalls / Cornwells in Jasper Co.

Genealogy:
Accused:  

Truman Conwell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


19

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:

[n]

Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

G. M. "Duff" Key

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1874, Sept. 1






JAS

CT

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: SELF-DEFENSE / HONOR / lie passed

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  1


HOM:  Micajah B. Key m. John H. Jenkins


Weapon:  pistol.  Shot a little below the ribs, through the abdomen & stomach.  d. 9/2.


Circumstances:  in the Sheriff's office at Monticello in the Court House.


Inquest:  i.d. 9/3/1874 on John Jenkins.  Verdict:  homicide, justifiable.  Pistol shot fired by M B Key.


Indictment:  no, bnf for murder


Term:  2/1875


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM 2/1875t 


MURDER (541):  M B Key.  bnf

File


MURDER:  Key, Micajah B. (2/1875t)  bnf


9/1/1874 with pistol m. John H Jenkins.  Shot a little below the ribs, through the abdoimen & stomach.  d. 9/2.  Wit:  L B Newland, Dr. G M Clements.

Inquest


MURDER SELF-DEFENSE:  Micajah B. Keys


m. 9/1/1874 at night, John Jenkins with a pistol


INQUEST:  i.d. 9/3/1874 on John Jenkins.  Verdict:  homicide, justifiable.  Pistol shot fired by M B Key.


TEST:  Lucien Newton.  Present at shooting in the Sheriff's office at Monticello in the Court House.  MK & wit. were in MK's office.  Mr. Price also there when JJ came in.  They were in conversation when someone pushed the door open gently.  MK said "come in" but no one did -- went to the door & could find no one there.  MK said "I dont like for any body to slip around my door at night."  Found it was JJ, who came in.  Conversation.  Mr. Price went out, & later JJ went out.  JJ came back to the door.  MK asked JJ "if there was any body kicking up a fuss on the streets."  JJ replied "I believe every thing is quiet."  LN then remarked "that I was tired as I had been worrying with some drunken fellows and I believe I would go and lie down."  MK told LN "that little matter were was talking about privately - to remain - we will talk it out to night."  JJ remained standing by the door.  MK then asked JJ if he wanted to see MK about anything.  JJ "then shut the door to very carefully behind him.  He walked up then very close to Key . . . he says yes Cage & want to see you.  We have had two or three difficulties in our lives.  Key remarked yes, one that I know of."  JJ replied "yes we have had two - one behind the door of the office and one out in the court house yard on a bale of cotton.  Key told him we had no difficulty on the bale of cotton - we had some words the night before.  Jenkins then said didnt you promise Dr. Walker and Mr. Glover that you would retract every thing that you had ever said about me.  Key replied to him and said John I have never spoken a word to Dr. Walker about you in my life."  JJ asked the question a 2nd time, & MK replied "No By God.  I never spoke to Dr. Walker about you in my life.  Jenkins then remarked Walker has misrepresented things to me, Key.  Then said, I dont know anything about that."  Jenkins then put his hand in the right hand pocket of his pants on his pistol.  MK made no motion to draw his pistol, but put his hand up to his side.  MK was still sitting in his chair.  JJ said to MK "you promosed to settle all these things with me and have nothing more to say about it, but you hae been around talking about me and telling dam lies.  as he was saying these words, I heard the click of his pistol.  He drew it out.  When he got his pistol out, Mr Key arose and half standing drew his pistol and fired.  About the time Jenkins was shot, his (Jenkins) pistol was against Keys breast.  All this drawing and firing occurred in an instant.  After Mr. Key fired, he caught Jenkins by both arms and turned him around in the corner of the room.  Jenkins then remarked after he was down dont shoot me any more, Key."  Key told him that he (MK) didnt have another round & wouldn't "have shot you this time if you had nt forced to [sic] me to do it to save my own life."  Wit. took the pistols away from then.  Wit. asked which doctor JJ wanted; JJ did not reply.


WIT:  Dr. Walker.  JJ wounded in abdomen.  Moved him to the old hotel.  d. next day at 5pm.  W attending together with other physician in town. 

Newspaper:
Census:  

1870 Census

M B Key (36, M, W, Ga, Whites Dist  159 490)

John J. Jenkins (23, M, W, Ga, Langston Dist, 159 517)

Lucien B. Newton (26, W, M, Ga, Whitefields Dist, 159 507)

Genealogy:
Accused:  

Micajah B. Key

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


40

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

sheriff

Town:


JAS / White's Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Victim:  

John H. Jenkins

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


27

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS / Langston Dist.

Birthplace:

b. GA

Religion:




Organizations:



1874, Dec. 6






JAS

PROC

CT

INQ

P


NOTE:  assume the 1879 ind. of RB was for the same homicide

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL unk

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:
early evening

Days to death:  0


HOM:  Reese Barnes m. Richard "Dick" Thomason


Weapon:  double-barrel shotgun blast "in the left breast ranging to the right."


Circumstances:  just outside RB's house


Inquest:  yes.  Verdict:  murder.


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1875


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Executive Minutes  4 March 1874 - 11 Jan. 1877
  Reel 186-26


185:  Jasper Co.  MURDER.  12/6/1874.  Reese Barnes m. Richard Thomason.  Iss. 12/15/1874.

SCM 2/1875t 


MURDER (546):  Reed Barnes.  Ind.  [4/1879t:  same case?  Reese Barnes had been indict. for murder, as had Matthew Barnes.]

Inquest


MURDER:  Reese Barnes


12/6/1874 in the evening m. Dick Thomason (col).  Double-barrel shotgun blast "in the left breast ranging to the right."


i.d. ____ on Dick Thomason (col).  Verdict:  murder.


TEST:  Mark Harris.  Reese came & shot DT in the forepart of the night of 12/6/1874.  "Anderson Walker came into Reese's house.  Both seemed to be rowdy.  Dick Thomason Anderson Walker Reese spoke and said dont come in here with that fuss.  Reese Barnes and Anderson Walker got hold of one another and Reese squeezed Anderson Walker and broke a flask in Anderson Walker pocket Reese Barnes & Dick Benton was out doors talking Dick Thomason all three of the girls Cindie & Lydie & Emly.  Witness never saw the shooting but heard the gun was about six feet form where Dick Thomason was shot at dont know what he was shot about Did Thomason did not have any weapon.  Dick Thomason was shot with a double barrel shot gun with witness gun Reese Barnes had the gun pointing at Dick Thomason when he saw him Witness and was not more than two feet from."


TEST:  Anderson Walker.  Saw RB shoot DT.  "Reese run in the house and said God dam you get out of here and shot him."  Shot with dbl barrel shotgun.


TEST:  Warren Benton.  Saw RB shot DT with dbl barrel shotgun.

Newspaper:
EATONTON MESSENGER (Putnam County), 12/12/1874:  "A Jasper Darky Kills Another"


"One night last week, we understand, a colored man in Jasper killed another of the same kind, with a toy that is sometimes denominated a shot gun.--Northern part of the county."

Census:  

1870 Census

no Richard Thomason in Jasper (one in Terrell Co.)

no Reese Barnes (a Robert Barnes (56, M, W, Ga, Thompsons Dist 159 502); there are white & black Barnes in Jasper Co.

Mark Harris (22, M, B, Ga, Hendersons Dist, 159 468)

no Anderson Walker (but 3 black AWs in other counties)

no Warren Benton

Genealogy:
Accused:  

Reese Barnes

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Richard Thomason

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1875






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Leonidus R. Price m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1875


Court proceedings:  unknown
Legal records:  
SCM 2/1875t 


MURDER (537):  Leonidus R. Price.  Ind.

Newspaper:
Census:  

1870 Census

Lee R. Price (19, M, W, Ga, Monticello Dist, 159 484)

Genealogy:
Accused:  

Leonidus R. Price

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


24

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS / Monticello Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1877






JAS

CT

PRI

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Boykin R. Smith (prin. lst deg.) and Anderson Spears (prin. 2nd deg.) m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1877


Court proceedings:  BRS:  fG of "Involuntary Manslaughter in the commission of an unlawful act."    2 yrs. in prison.  AS:  in separate trial, fNG.

Legal records:  
SCM 4/1877t 


MURDER (107):  Boykin [R.] Smith (col.) (prin. lst deg.) & Anderson Spears (prin. 2nd deg.).  Ind.  [110-111:  pNG]  [111-112:  BS:  fG of "involuntary Manslaughter in the commission of an unlawful act."    116-117:  2 yrs. in prison]  [AS:  in separate trial, fNG.]

Prison Record (v. 3)


#104:  Mansl.  2 yrs.  Entered 5/1877.  Laborer, b. Ga.  21, copper complexion, 6', black hair & eyes.  Single, temperate, no education.  Disch. 3/1879

Newspaper:
Census:  

1870 Census

Boykin R. Smith (29, M, W, Ga, Robinsons Dist, 159 546)

no Anderson Spears [but black & white Spear[s] in Jasper]

Genealogy:
Accused 1:  

Boykin R. Smith

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


36

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS / Robinson's Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Anderson Spears

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1877






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Braxton E. Goolsby m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1877


Court proceedings:  admitted to $4000 bail, with support of Solicitor General.  fNG.

Legal records:  
SCM 4/1877t 


MURDER (111):  Braxton E. Goolsby.  Ind.  [115:  admitted to $4000 bail, with support of Solicitor General.]  [157:  fNG.]

Newspaper:
Census:  

Census 1870

no Braxton E Goolsby [black & white Goolsbys in Jasper Co.]

Genealogy:
Accused:  

Braxton E. Goolsby

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1877, Aug. 14






JAS

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
6pm

Days to death:  0


HOM:  James D. Hardy m. John W. Parnell


Weapon:  "by a lick or blow made with a double barrel shot gun" -- wound to left side of head behind the ear.  


Circumstances:  in the house of Mrs Mary Cornwell.


Inquest:  i.d. 8/14/1877.  Verdict:  "done in self-defense."


Indictment:  none


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
File


MURDER / JUSTIFIED:  James D. Hardy


8/14/1877, 6pm., m. John W. Parnell.  "by a lick or blow made with a double barrel shot gun" -- wound to left side of head behind the ear -- in the house of Mrs Mary COrnwell.


i.d. 8/14/1877.  Verdict:  "done in self-defense."


TEST:  Marten R Faulkner.  "Mrs. Mary Cornwell requested him to take a lock of[f] of the crib dore and put it on the seller dore about this time Deceased came up Mrs Cornwell told him that witness would help him fix the Lock.  Witnis and the deseasted went to the crib deseased said Fuck [?] Il be damed if Jim Hardy shant help fix that Lock Deceased then left me and went to the still house him and Jas D Hardy returned together witness Hardy and dedcased went and took the lock of[f] and caried said lock to the seller door.  Hardy said we would need a brace and bit and told deceased to go and get it.  Deceased told him to go and get it himself.  It is in my ___.  Hardy came up into th eHouse to get them when he had about time to git to the dore Deceased remarked to me nows the time God dam him to kill him witness demaried at the seller door.  Heard deceeased say where is my shot gun, I heard Hardy say John are you agoing to kill me.  Deceased remarked yes dam you I am witness heard two gun fire but dose not know who fired them."


WIT:  Mrs. Mary Cornwell.  "I came in the house and saw deseased & Hardy haghd [?] up together.  Deceased said to Hardy I have got you.  HArdy said no you have not.  A gun fired and Deceased fell.  I dont no who shot it."


Mrs. Acsah R Parnell.  "Deceased came in and got his gun.  Witness said John what are you agoing to do.  Deceased said never mind I will show you presently.  Witness picked up his shot pouch and threw it out at the dore.  Hardy came in with his pistol and they got together and she heard thepistol fire twice and saw it in the hand of them both."

Newspaper:
Census:  

1870 Census

James R. Hardy (24, M, W, Ga, Whites Dist, 159 490)

no Parnells in Jasper Co.

no Mary Cornwell

a Peter Faulkner (47, M, W, Ga, Gilstraps Dist 159 544)

Genealogy:
Accused:  

James D. Hardy

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


31

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS / White's Dist.

Birthplace:

b. GA

Religion:




Organizations:



Victim:  

John W. Parnell

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1877






JAS

CT

P


NOTE:  ASSUME that this is the same case at in 1880, Burl McCullough, because of a defective indictment.

Class:   do not count

Crime:   poss HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Buzzell [or Burl] McCullough m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1877


Court proceedings:  [_/1880]:  fG of mansl.  10 yrs.

Legal records:  
SCM 10/1877t 


MURDER (153):  Buzzell McCullough.  Special presentment.

SCM 4/1880t 


MURDER (377-8):  Burl McCullough.  sp.  Indict. defective -- Solicitor General given permission to draw another, & BM held in custody until then.  sp again.  [406:  pNG.  fG of vol. mansl.]  [408:  10 yrs.]

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 1/6/1883:  HOM in Jasper Co.:  McCulloughs, convicted of mansl at Sup Ct in 1880 & sentenced to 10 yrs, "is one of the lucky forty nine pardoned by the Governor--He is now at home, a free man."  [[NOTE THE WORDING:  NO CONDEMNATION!!!]]

Census:  

1870 Census

no Buzzell [or Burl] McCullough

1880 Census:  a number of McCulloughs, but no Burl in Jasper or elsewhere in GA
Genealogy:
Accused:  

Buzzell [or Burl] McCullough

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1878, June 23






JAS

CT

PRI

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  20


HOM:  Marshall Cochran, Dudley Cochran, Owen Cochran, Marion Cochran, and Dock Cochran (and Nelson Cochran, accessory before the fact) m. Jefferson Greer


Weapon:  conspired, with knives & stones.  3" wound to back of neck.  d. 7/13.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1878


Court proceedings:  see below for outcomes of separate trials.

Legal records:  
SCM 4/1878t adj


MURDER lst deg (216):  Dudley Cochran, Owen Cochran, Marshall Cochran, Dock Cochran, Marion Cochran.  & Nelson Cochran, accessory before the fact.  Ind.  [218:  pNG.  Elected to be tried separately.]  [220-2:  Dudley C fG of murder.  OC:  pG vol. mansl.  Dock C:  pG vol. mansl.  Marshall C:  fG of murder.]  [226:  NC:  np.]  [228-9:  Dudley C & Marshall C:  DEATH.  to be exec. on 9/20/1878.]  [230-1:  Dock C:  10 yrs.]  [231:  OC:  3 yrs.]  [233-240:  appeals & protests by Dudley & Marshall.]  [245:  new trial ordered.  Held in Fulton Co. jail till the trial.]  [250:  witnesses ordered to appear:  James Gordon, John Waldrup, & Jack Waldrup.]  [251-3:  Marshall C to go on trial again, but files motion to suspend proceedings.  Motion stricken.]  [255:  Marshall C fG.  264:  DEATH.  To be exec. 1/20/1879.]  [257:  Dudley C to go on trial again, but files motion to suspend proceedings.  Motion stricken.]  [258:  Dudley C pG to vol. mansl.  265:  10 yrs.]  [285-6:  Marshall C's appeal to the Supreme Court of Georgia successful.  Granted a new trial.]  [311, 313:  Marshall C:  bonds f.  pG to vol. mansl.  20 yrs.]

Prison Record (v. 3)


#115:  Dudley Cochran.  Mansl.  10 yrs.  Ent. 12/1878.  (24, 5' 5", black complexion, black hair & eyes).


#129:  Marshall Cochran.  Simple Larceny.  20 yrs.  ent. 5/1879.  (20, 5' 11", black, black hair & eyes).  

File


MURDER:  Cochran, Marshall, Dudley Cochran, Owen Cochran, & Marian Cochran. (4/1878 t.) Indicted.  MC fG at 10/1878 adj t.  Appealed.  DC pG to VOLUNTARY MANSLAUGHTER.  


6/23/1878, conspired, with knives & stones, m. Jefferson Greer.  3" wound to back of neck.  d. 7/13.


MANY LEGAL PAPERS ON THE APPEAL & EXCEPTIONS, on intent to murder, on improper conduct of jury, etc.

Newspaper:
Census:  

1870 Census

Jefferson Greer (35, M, Mulatto, Ga, Grubbs Dist 159 530)

none of these Cochrans (a black woman & a white woman)

1880C:  no Marshall Cochran, or Marion, Dock, or Nelson in Jasper
Dudley:  age 6 in 1878

Owen:    age 9

	Marshal COCHRAN
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1861> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	19 

	 
	 
	Occupation
	Prisoner In Convict Camp #3, Works On Farm 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Jerry WILDER

	 
	 
	Relation
	Other 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Fosters, Greene, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254149

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0149

	 
	 
	Page Number
	311A


Genealogy:
Accused 1:  

Marshall Cochran

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


17
Literate:




Marital Status:  
s
Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Dudley Cochran

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Owen Cochran

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:  

Marion Cochran

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 5:  

Dock Cochran

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 6:  

Nelson Cochran

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jefferson Greer

Ethnicity:



Race:


mulatto

Gender:

m

Age:


43

Literate:




Marital Status:




Children:




Occupation:



Town:


JAS / Grubb's Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



1878






JAS

CT

PRI

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Jerry [Jeremiah] Johnson m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1878


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  6 yrs in prison.

Legal records:  
SCM 10/1878t adj 


MURDER (251):  Jerry [Jeremiah] Johnson.  Ind.  [256:  fG of vol. mansl.]  [265:  6 yrs in prison.]

Prison Record (v. 3)


#138:  vol. mansl.  6 yrs.  Ent. 12/1878.  (28, 5' 5", black, black hair & eyes).  

Newspaper:
Census:  

1870 Census

Jerry Johnson (21, M, B, Ga, Grubbs Dist 159 256)

Genealogy:  

Accused:  

Jerry [Jeremiah] Johnson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


28

65"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1878






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Richard L. Campbell m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1878


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SCM 10/1878t adj 


MURDER (254):  Richard L. Campbell.  sp.  [344:  fNG.  Treasurer to pay clerk $20 for recording testimony.]

Newspaper:
Census:  

1870 Census

no Richard L. Campbell

	Richard CAMPBELL
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1848> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	32 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Richard CAMPBELL

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Thompson And Barnes, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254154

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0154

	 
	 
	Page Number
	125A       


Genealogy:
Accused:  

Richard L. Campbell

Ethnicity:



Race:


[w]
Gender:

m

Age:


[30]
Literate:




Marital Status:  
[m]
Children:




Occupation:

[famrer]
Town:




Birthplace:

[GA]
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1878






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Isaac Bailey m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1878


Court proceedings:  unknown
Legal records:  
SCM 10/1878t adj 


MURDER (264):  Isaac Bailey.  Ind.

Newspaper:
Census:  

1870 Census:  no Isaac Bailey in Jasper Co.
1880C:  no IB, but many Baileys
Genealogy:
Accused:  

Isaac Bailey

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1879






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Jesse Kinard m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no, bnf for murder


Term:  10/1879


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM 10/1879t 


MURDER:  (345)  Jesse Kinard.  sp.  bnf. 

Newspaper:
Census:  

1870 Census

4 white Kinards in Jasper Co.
	Jessie M. KINARD
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1858> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	22 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Martin KINARD

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Johnson And Malone, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	90B


Genealogy:
Accused:  

Jesse Kinard

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


21
Literate:




Marital Status:  
s
Children:




Occupation:

[farm laborer]
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1881






JAS

CT


CHECK:  is this really E. H. Kelly?  Probably so, but don’t change person info yet.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  E. D. Kelly m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1881


Court proceedings:  fNG.

Legal records:  
SCM 4/1881t 


MURDER (469):  E. D. Kelly.  Ind.  [757:  fNG]

Newspaper:
Census:  

1870 Census

Eton H Kelly (35, M, W, Ga, Fishes Dist  159 467)

Elias Kelly (22, M, B, Ga, Whitfields Dist 159 509)

	
	Eaton H. KELLY
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1832> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	48 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Eaton H. KELLY

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Blackwells, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	12C       


Genealogy:
Accused:  

E. D. Kelly

Ethnicity:



Race:


[w]
Gender:

[m]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1881






JAS

CT


NOTE:  where is prison record?

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Buck Smith m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/118


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  2 yrs.

Legal records:  
SCM 4/1881t 


MURDER (469):  Buck Smith.  Ind.  [482:  fG of vol. mansl.]  [490:  2 yrs.]

Newspaper:
Census:  

1880:  only in Bartow (b. 1857) & Dougherty (b. 1854) counties.  Both black.
Genealogy:
Accused:  

Buck Smith

Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1881, Oct. 14






JAS

CT

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  William N. Brewer [aka Doc Brewer] m. Mrs. George Walker


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1881


Court proceedings:  n.p.

Legal records:  
SCM 10/1881t 


MURDER (510):  W N Brewer.  Ind.  [3/1902t:  629:  np]

Executive Minutes 22 July 1881 - 31 Dec. 1885  Reel 50-58


53:  Jasper Co.  MURDER.  10/14/1881.  William N. Brewer [aka Doc Brewer] m. Mrs. George Walker (col.).  Iss. 10/22/1881.

Newspaper:
Census:  

1880, Jasper Co. Census

William Brewer, W, M, 35, GA, Jasper, Johnston & Malone Dist #294


Ella J. Brewer, Wife, 28, GA


Robert Brewer, S, 4, GA


Annie E. Brewer, D, 3, GA

George Walker:  3 in Jasper Co.

b. 1855 b s

b. 1840 b m

b. 1845 w s

can’t find GW’s wife on the search engine – many black Walkers in Jasper, so check original

	
	George WALKER
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1840> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	40 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	George WALKER

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Johnson And Malone, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	91C


Genealogy:
Accused:  

William N. Brewer [aka Doc Brewer]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


36

Literate:




Marital Status:  
m. Ella J.

Children:

two (4 & 5)

Occupation:



Town:


JAS / Johnston & Malone Dist.

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



Victim:  

Mrs. George Walker

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1882






JAS

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Mr. W. L. Roby (princ. in lst deg.) & Augustus Wilson (princ. in 2nd deg.) m. Allen Carr


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1882


Court proceedings:  WLR:  fNG.  AW:  np.

Legal records:  
SCM 10/1882t 


MURDER (589):  W. L. Roby (princ. in lst deg.) & Augustus Wilson (princ. in 2nd deg.).  sp.  [606:  WLR:  fNG]  [607:  AW:  np]

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 12/16/1882:  HOM in Jasper Co.:  Mr. W L Roby, charged with the murder of a negro, Allen Carr (col), surrendered himself to authorities last week.  fNG by the jury & the Sol. Gen. immediately entered a nol. pros. against Augustus Wilson, who was charged as a principal in the 2nd degree in the same case.


JASPER COUNTY NEWS, 1/6/1883:  HOM in Jasper Co. // & CRUEL HUMOR: is WLR the murderer of Allen Carr, a tavern owner?  "a certain young gentleman of this country, while snoozing before the fire at Mr. W. L. Roby's, had the misfortune to loose his coat-skirts, from a stray spark dropping on them, and that the fire spread so, that now his Sunday pants need halfsoling.  Alas!  poor Will, now he feels the want of a better half."

Census:  

1880 Census shows both black and white Robys in Jasper Co.

Wesley Roby, 22, B, M, in Hill Roby household.
	
	Walter L. ROBY
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1852> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	28 

	 
	 
	Occupation
	Works On Farm 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Fleetwood WALKER

	 
	 
	Relation
	Other 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Grubbs And Niblett, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	6C


	
	Agustus WILSON
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1860> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	20 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	James H. WILSON

	 
	 
	Relation
	Brother 

	 
	 
	Father's Birthplace
	NC 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Grubbs And Niblett, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	5A 


Morgan County

	Allen CARR
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1842> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	38 

	 
	 
	Occupation
	Farm Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Thomas MORGAN

	 
	 
	Relation
	Other 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 282, Morgan, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254159

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0159

	 
	 
	Page Number
	392D   


Genealogy:
Accused 1:  

Mr. W[alter]. L. Roby

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


30
Literate:


Marital Status:  
s
Children:




Occupation:

[tavern owner]

Town:


JAS

Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Augustus Wilson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


22
Literate:




Marital Status:  
s
Children:




Occupation:

farmer
Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Allen Carr

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


40
Literate:




Marital Status:

m
Children:




Occupation:

farm laborer
Town:


JAS

Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



1882, Oct. 4






JAS

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  1


HOM:  Andrew J. Minter m. Mr. Thomas "Tom" Waits


Weapon:  gunshot to bowels


Circumstances:  at Concord precinct.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1882


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  5 yrs.  New trial?  fG of vol. mansl.  1 yr.

Legal records:  
SCM 10/1882t 


MURDER & DW (590, 595):  Andrew J. Minter.  Ind.  [595:  DW to Co. Ct.]  [632:  fG of vol. mansl.]  [636:  5 yrs.]  [663-5:  new trial?  fG of vol. mansl.  1 yr.]


[Note:  that "Andy Minter" was the name used by the murderers of Emanuel Trippe when they tried to get Thomas Allen to come to the door in 1868!]]

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 10/7/1882:  HOM in Jasper Co.:  On Weds. last at Concord precinct, "an unfortunate affair occurred" during which Andrew J. Minter shot Mr. Tom Waites, the ball entering the bowels & resulting in death of TW the following day.  "We know nothing of the cause of the affair."

JASPER COUNTY NEWS, 4/28/1883:  "On the Criminal Docket in the case of the State vs. Andrew J. Minter charged with the murder of Thos. Waits, a verdict of guilty of voluntary man slaughter was returned."

Census:  

Some Tom Waits/Waites/Wyatt in GA, but none of right age or race (apparently white, from the Mr.) in Jasper

	Andrew MINTER
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1857> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	23 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Andrew MINTER

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Johnson And Malone, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	92A


Genealogy:
Accused:  

Andrew J. Minter

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


25
Literate:




Marital Status:  
m
Children:


hhld head


Occupation:

farmer
Town:


[JAS]

Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

Mr. Thomas "Tom" Waits

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1882, Oct. 20




Monticello, JAS

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  11


HOM:  Frank Phillips m. Joe Minter


Weapon:  shot with pistol.  ball entered the stomach near the hip bone.  


Circumstances:  in the billiard room above the store of Lewis, Bailey & Ezell in Monticello.  JM taken home & FP escaped.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1882


Court proceedings:  fled.  np.

Legal records:  
SCM 10/1882t 


MURDER // originally AIK & CP (590):  Frank Phillips.  Ind.  [595:  CP to Co. Ct.]  [608:  the person assaulted by the dft has since died of effects of his wounds.  AIK withdrawn.]  [613:  Ind. for murder.]  [3/1902t:  629:  np]

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 11/4/1882:  HOM in Jasper Co.  Friday, 20th inst. [10/20], in the billiard room above the store of Lewis, Bailey & Ezell in Monticello, Frank Phillips (col) shot Joe Minter (col), ball entered the stomach near the hip bone.  JM taken home & FP escaped.  Grand jury indicted FP for AIK, but on Tuesday last, Joe Minter died from his wound.  "But little is known of the cause of the shooting."

Census:  

Joe Minter doesn't appear in GA 1880 Census

	Frank PHILLIPS
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1853> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	27 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	MU <Mulatto> 

	 
	 
	Head of Household
	Frank PHILLIPS

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Grubbs And Niblett, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	96A   


Genealogy:
Accused:  

Frank Phillips

Ethnicity:



Race:


mulatto
Gender:

m

Age:


29
Literate:


Marital Status:  
s
Children:


head of household:  see original


Occupation:

laborer
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

Joe Minter

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1884






JAS

FILE


NOTE:  where is the SCM record?

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  John Heard m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1884


Court proceedings:  unknown
Legal records:  
File


MURDER:  Heard, John (11/1884t).  Ind.

Newspaper:
Census:  

1880 GA Census shows many John Heards in GA, none in Jasper

Genealogy:
Accused:  

John Heard

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1884, Dec. 1






JAS

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM SHARECROPPER by LANDLORD

Motive:  FEUD over ownership of crop

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  William "Billy" J. Barr m. Jeff Nickles


Weapon:  shot and killed with a pistol.  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1885


Court proceedings:  fNG.

Legal records:  
SCM 4/1885t 


MURDER (725):  W J Barr.  Ind.  [762:  fNG]

File


MURDER:  Barr, William J. (1884).  Warrant.  No indict. in file.


12/1/1884:  murdered by shooting & killing with a pistol, Jeff Nickles.  Wit:  Tom Nickles, Richard Nickles.

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 12/6/1884:  HOM in Jasper Co.:  "We regret to report the killing of Jeff Nickols by Billy Bar on the lst Inst.  Nickols was a cropper of Barrs, under a contract not to carry any of the crop off of the premises without Barrs consent until all advances by Barr to him had been paid.  But it seems Nickols attempted by force and against the entreaties and remonstrances of Barr to carry a bale of cotton off of the premises when an altercation ensued by Nickols jerking Barr out of the gate way for the wagon to pass when Barr shot him.  Barr has ever been a very quiet and peaceful citizen."

Census:  

1880 Census, Jasper Co.

Jeff Nicholas, B, M, 76, Jasper, Dist. #365--Lawrence


Mary Nicholas, Wife, 49, VA


5 kids, 1-19.

Wm. J. Barr not in GA 1880 Census except b. 1879 in Polk Co. (son of John W., white)
Willie Barr in Jasper Co.:  b. 1868, mulatto, single, laborer, son of Squire Goolsby

Genealogy:
Accused:  

William J. Barr

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter / landlord

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jeff Nickles

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


76

Literate:




Marital Status:

m. Mary (49, b. Va)

Children:

5 (ages 1-19)

Occupation:

sharecropper for WJB

Town:


JAS / Dist. #365--Lawrence

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1885, July 31






JAS

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM LYNCHED
Motive: REVENGE or VIGILANCE / because a sharecropper had attacked his landlord with a knife

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:
midnight

Days to death:  0


HOM:  unk. white man [perhaps George Gillmore, the victim's landlord?] m. Jack Hopkins


Weapon:  shot through the window of his jail cell.


Circumstances:  at the Monticello jail.


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled, captured, & held in jail in Monticello

Legal records:  
Other sources:

W. Fitzhugh Brundage, Lynching in the New South:  Georgia and Virginia, 1880-1930 (Urbana:  Univ. of Illinois Press, 1993), 270-280.

Class:   


Crime:  assault.  Category:  unknown offenses.  Mob:  private.

Newspaper:

ATLANTA CONSTITUTION, 8/1/1885: "Shot to Death"


"The Shocking Murder of an Imprisoned Man"


"Monticello, Ga July 31.--(Special.)--A shocking murder was committed here last night upon Jack Hopkins, colored, in the county jail.  Jack Hopkins cut George Gillmore, his landlord, severely about three weeks ago.  Gillmore had a warrant issued for him for an assault with intent to kill.


"Hopkins fled and last Monday was arrested in McDonough, Ga.  He was brought here Tuesday, and was confined in the jail, it being one of Pauley's patent improved cells, so constructed as to give ventilation and light clear through it.  On yesterday he was carried before a justice for committal.  He waived trial and was carried back to jail.


"Last night about 12 o'clock he was murdered by being shot with a double barreled shotgun shooting him through the window and the grate of the cage, in the head and neck.  Nothing was known of it until the jailer carried the prisoner his breakfast about seven o'clock....the jury examined a few witnesses.  The only fact revealed is that four men was seen running away from the jail as soon as the shooting was done...."

Census:  

No George Gilmore in 1880 C in Jasper
No Jack Hopkins in 1880 GA Census in Jasper:  a Benjamin Hopkins, though
Only possible match:

	Jack HOPKINS
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1814> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	66 

	 
	 
	Occupation
	Labors On Farm 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Jack HOPKINS

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 106, Hancock, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254150

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0150

	 
	 
	Page Number
	242A    


Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[planter]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jack Hopkins

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

sharecropper

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1887






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  J. Walker McDade m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1887


Court proceedings:  mistrial.  hung jury.  Then fNG.

Legal records:  
SCM 9/1887t 


MURDER (106):  J. Walker McDade.  Ind.  [118:  mistrial.  Hung jury.]  [[NOTE CASE ABOVE FOR CARRYING A PISTOL AT AN ELECTION!!!]]  [197:  fNG]

Newspaper:
Census:  

	J. W. MC DADE
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1859> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	21 

	 
	 
	Occupation
	Clerk In Grocer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	W. T. MC DADE

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	AL 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Eatonton, Putnam, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254162

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0162

	 
	 
	Page Number
	562B  


Genealogy:
Accused:  

J. Walker McDade

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


28
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[clerk in grocer / grocer]
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1888, Aug. 23






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  FAMILY FEUD or QUARREL

Intox?:  prob. all

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Albert Tyler m. James Malone


HOM: Walker B. Malone, Clarence Malone, and Stephen Malone m. Sam Tyler and Ed Tyler


Weapon:  pistols.


Circumstances:  outside Bethel Church after worship service.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1888


Court proceedings:  all fNG.
Legal records:  
SCM 9/1888t 


MURDER (178):  Albert Tyler.  Ind.  [[did the AIK prove fatal?]]  [284:  fNG]

SCM 9/1888t 


MURDER (178):  W B & Clarence & Stephen Malone.  Ind.  [328:  all fNG.]

SCM 9/1888t 


MURDER & CP (178):  Walker B. Malone.  Ind.  [186:  CP:  to Co. Ct.]  [282:  MURDER:  fNG]

File


MURDER / CP / SHOOTING PISTOLS & FIGHTING:  Malone, Stephen (9/1888 adj t).  Ind. for CP & Shooting (on that charge, fNG by jury.)


8/23/1888 m. Sam Tyler & & Ed Tyler & James Malone.  Wit:  J C Burton, A J Thomason, D C Thomson, W H William, Rod Huff, Tom Painer, Ron Pesons, J H Maddox. 


TEST::  J O Andrews.  at Bethel Church & "saw a fight between the Malone boys and Tylers that he saw the shooting and saw Sam Tyler shot and killed and that at the time Sam Tyler shot there was no one shooting at Sam Tyler except Walker Malone."  Saw the shot that killed ST.  Fired from a pistol in WM's hands.  d.d. 10/12/1888.


TEST:  Nathl J Couch:  at Bethel Church during the Bapt Association in August.  Saw ST fire 2 shots toward Walker B. Malone & Stephen Malone - "think he fired at Walker."  SM & WM close together.  SM returned the fire twice.  WM & ST were both towards each other.  Last shot fired by SM.  Did not see Clarence Malone during the shooting & can't say he fired a shot.  "James Malone had been killed by some one before I saw any of the shooting - had three wounds on him."  d.d. 10/8/1888.


TEST:  Monroe Phillips.  Present at the difficulty bewteen the Malone & Tyler families at Bethel Church.  "I went into the crowd that seemed to be quarreliking for the purpose of quashing the difficulty.  Neither of the Malone boys were talking.  I asked Walker to remember where he was and not have a fus and he told me that he did not intent to have one.  Sam Tyler was cursing violently.  Albert was also, quarreling.  I asked Lovea and Albert Tyler, if they were determined to fight, to please get off the church ground.  They then left, and were gone but a few minutes before the returned to where they last left the Malones.  I saw Sam, ED, Albert, and Will Tyler [[and John Bennett -- crossed out]] rush up to where they left the Malone boys and the shooting immediately began."


TEST:  John E Rye.  Will Tyler & John Bennett stopped by his house & asked to borrow a pistol.  He refused to lend it.  They rode on toward Bethel Church.


TEST:  C. F. Walker.  ditto on Sam Tyler trying to borrow a pistol.  Did not let him have it.


TEST:  R. C. Miller.  That morning, Sam asked him if he could get him a pistol.  Also, Sam asked him to have a drink with him, "saying that perhaps it would be the last opportunity I would ever have to drink with him."


TEST:  John P. [torn].  WM, Clarence Malone, Sam & Ed Tyler came by went up in  the woods & took a drink out of a bottle then they came back.  Sam rubbed against Clarence rudely - said nothing, went on to Walker, rubbed against him rudely enough to push him half round & remarked there is the dam son of bitch __w.  Walker said nothing.  Sam & Ed went on down towards the church, in a few minutes they came back, & again _____ crowd, saying nothing, & went ____. . . . [torn] again rubbed against ___ rudely again, & said to Ed as in a passion [?], the dam rascal I will get you directly - when Same made this remark Walker Malone turned around towards Sam, Jim Malone Walker's brother said to Walker, hold on, you had better [torn]."  Pushing, cursing, Walker slapped someone, etc.


TEST:  Jas A Middlebrooks [NOTE:  a JAM was murdered in 1872].  Saw Sam, Ed, & Albert come up in a buggy.  They got out, unhitched their mule, & came where Walker, Clarence, Steve & Eli Malone were standing.  "Sam had something under the front of his coat.  They went out into the woods & came back ten or twelve steps below where we were standing & made a short turn - passing between Clarence & Walker, brushing against them as they past, & went ot the back of same buggy - Sam & Ed then went up the road again by them, & returned to his buggy - passing the crowd again, Sam came back alone to where Walker was - met Walker coming from his buggy - he had been to let down his top - Sam asked Walker to take a drink Walker told him he did'nt want any - Sam then asked me - did'nt Walker drink with him the last time he asked him - I told him he did at Reese Johnson's - Jim Malone came up told Same howdie & shook hands with him & asked what was the matter.  Sam told him nothing was the matter.  Jim said if I am interfearing or intruding any way, I am sorry for it & offered to shake hands, Sam said he would'nt do no such of a dam thing - damed if he was scared of the world then he backed up behind a buggy - & said something to Clarence I did'nt understand.  Clarence replied - I did understand what he (Clarence) said.  Sam called him a a dam liar & started to draw his pistol.  James Malone grabbed his hand & run the pistol out of his hand - & told him he had a good will to frail [sic] him in the face with his own pistol.  James put Sams istol back in his (Sams) pocket.  When Sam drew his pistol.  Clarence drew his.  About that time my father W H Middlebrooks came up, & spoke to Sam & tried to get him not to have a fuss - while he was talking preacher Burton came up & commenced pursuading to have no fuss but go to the tent & hear preaching.  Sam pushed Pa on the sholder [sic] & told him to let him out there.  Sam & Albert went off locked arms.  Walker & Jas Malone, Pa & others started towards the tent.  I remained.  Soon afterwards hearde pistol shots.  I turned around & saw jim Malone & Ed Tyler laying on the ground.  Sam & Walker were running around the buggy.  Walker fell over a pair of shalfs. [?]  Sam fired on him, Walker rose & returned the fire.  The passed on through the woods to the road & I could not see because of the horses & buggies.  I did not see either Steve or Clarence during the shooting.  Sam & Walker passed very close to me.  When Walker & Jas Malone left to go to the tent, they went in an opposit direction from that taken by Sam & Albert when they locked arms & walked off."

NO CIVIL SUITS of Tylers v. Malones in Superior Court case files.

Newspaper:
Census:  

	Albert A. TYLER
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1866> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	14 

	 
	 
	Occupation
	 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Frances M. TYLER

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Blackwells, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	11A       


	Sam TYLER
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1857> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	23 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Job TYLER

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Johnson And Malone, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	94B      


No Ed Tyler in 1880 Census

	Walker B. MALONE
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1855> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	25 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Frank MALONE

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Lawrence, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	61A 


	James F. MALONE
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1860> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	20 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Frank MALONE

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Lawrence, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	61A       


	Clarence MALONE
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1870> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	10 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Floyd MALONE

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Johnson And Malone, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	87D


	Stephen MALONE
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1860> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	20 

	 
	 
	Occupation
	Farm Worker 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Floyd MALONE

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Johnson And Malone, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	87D


Genealogy:

Tyler - Malone homicide
Accused:  

Albert Tyler

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


22
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farm laborer]
Town:


JAS

Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

James Malone

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:




Malone - Tyler homicides
Accused 1:  

Walker B. Malone

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Clarence Malone

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Stephen Malone

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Sam Tyler

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


31
Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farmer]
Town:


JAS

Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim 2:  

Ed Tyler

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1889, Apr. 12






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL  MOTHER-IN-LAW (THIRD PARTY) by HUSBAND
Motive:  VICTIM INTERVENED IN A CASE OF WIFE BEATING

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:
midnight

Days to death:  11


HOM:  Jim Daniel [no kin to the Phillips], Floyd Phillips, and Charlie Phillips [Floyd Phillip's son] m. Jane Adams [the mother of CP's wife, Hannah]


Weapon:  beaten.  d. 11 days after the assault.


Circumstances:  fight b/w JD, FP, & CP on Mr. Middlebrooks place at midnight in the big road in front of the gate.  On the way home from church.  It led to a quarrel b/w CP & his wife, in which the victim became involved.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1888


Court proceedings:  CP:  fG.  Jury recommends LIFE in prison.  LIFE.  JD:  fG.  rec. mercy.  LIFE.  pG to A.  $50f & c. or 1 yr on chain gang.

Legal records:  
SCM 9/1889t 


MURDER / HOM OF MOTHER-IN-LAW (THIRD PARTY) WHO INTERVENES IN A CASE OF WIFE BEATING (257):  Jim Daniel [no kin to the Phillips], Floyd Phillips, & Charlie Phillips [Floyd Phillip's son] 4/12/1889 m. Jane Adams [the mother of CP's wife, Hannah].  d. 11 days after the assault.  Ind.  [266:  CP:  fG.  Jury recommends LIFE in prison.  278:  LIFE]  [271:  JD:  fG.  rec. mercy.  278:  LIFE]  [284-5:  pG to A.  $50f & c. or 1 yr on chain gang.]

FIle


MURDER:  Phillips, Chas (1889).


XEROXED

Testimony for State

TEST:  Rufus Jordan (col.).  saw the fight b/w JD, FP, & CP on Mr. Middlebrooks place at midnight in the big road in front of the gate.  Wit., Hannah [CP's wife], Polly Hughes [Hannah's sister], & Jane Adams [Hannah's mother] "were coming from church after meeting broke up, and I got down about Mr. Middlebrooks gin house we heard a noise and quarreling in the road, and some one saying 'dont you hit my mother' and about that time I got there and Polly [Hughes, CP's wife's sister] broke and run and about the time I got there I seed Charlie run out of his coat and heard Polly Hughes ask Anna what was the matter."


   "Charlie run out of his coat and he says 'God damn he was going to kill the last damn one of them, and Polly says, "I am not talking to you and he told Hannah [CP's wife] to go and get your baby, and Charlie says, I am going to kill you before you go and about that time Charlie hit Hannah across the head and she stumble and he grabbed hold of her and hit her with a persimmon stick, he cut it that night, and about that time she got loose and he knocked her clean to the ground and commenced beating her with the stick, and Polly says, I am not going to let you kill my sister, and she grabbed the stick and then Charlie threw the stick down and run to the fence and got a rail, and he hit at her and the rail broke and Jim Daniel run up, and he says, 'you all are posing on Charlie you God damn son of a bitch' and Charlie knocked Polly down, and she got up and then Jim run up and knocked her down dead on the ground, and about that time he turned to old lady Jane, and caught her in the collar with a hickory stick, and beat her with the stick, and about that time Floyd come up, and he says 'you God damn son fo a bitch what is the matter with you.' . . .  About the time Jim got through beating old lady Jane Adams [CP's wife's mother], Floyd run up and grabs a piece of rails and comes facing her like and struck her across the face here sorter, and he knocked her in the corner of the fence."  JA did not hit anyone.  She was trying to stop the fighting.  She said "Hold on son dont have any fuss here before Mr. Middlebrooks house."


   CROSS-EXAM:  When wit. came on the scene no one was fighting "but Charlies fixing to hit his wife" with the stic,k.  Hit her "2 or 3 or 4 or 5 or 6 times."  Hannah kept "walking from him."  Did not here the conversation that had occurred earlier -- only heard Hannah say 'dont you hit my mother.'  CP hit JA three times, hard.  CP did not hit JA on the head -- says Floyd hit her on the head.


   Wit. says he knows nothing about the statement that Charlie "went up there and told his wife that he wanted her to go home and go to work" and that CP "hit her around the waist with a persimmon switch."  Denies that the three women "jumped on Charlie" after Jane & Polly "interferred" in the dispute b/w CP & Hannah.  Wit. says that when CP struck Jane, he said 'I will kill the last one of you.'  Wit. denies he has hard feelings toward CP or had ever "got mad with him something about your sister."  Wit. says that CP "is at my house just as regular every meeting night, and if I was not there he would wait until I come.  I never seed anthing wrong with him."


TEST:  Singleton Jordan.  Arrived on the scene just as Charlie Phillips hit his wife.  Exactly ditto Rufus Jordan's testimony.  CROS-EXAM:  When wit. came up, CP & Hannah were quarreling about the baby.  CP "asked her where was the baby and she said at Uncle Will's, and he says, 'damn you you go up to Uncle Will's and get it."  Says Polly Hughes had nothing in her hand & when CP struck Hannah, Polly said "dont do it."  Polly "a small spare made woman."  Wit. says he is not mad at CP, had no difficulty with CP about wit's sister.


TEST:  Polly Hughes.  Doesn't know why CP hit Hannah.  "Charlie was rearing and cursing, and my mother says, 'be ashamed dont be cursing here in front of this white man's gate' and he says, God damn the white man," and CP hit her with the stick.  Polly said "go on and get your baby" and CP says "if you fool with me I will give you all hell" & CP hit Polly with a stick, "and I took a piece of bark and hit him and he run to the fence and got a rail, and he hit my mother with the rail and then he hit me.  My mother hadnt done or said anything."


   CROSS-EXAM:  Wit. says "I hit him one lick when he hit me; he hit me first; I didnt touch him before he hit me, and he hit me because I told Hannah to go on and get her baby, and he says, you fool with me and I will give you hell."  Did not see Floyd Phillips with a stick that night, but did hear him say 'kill the last God damn one of them" & about that time Jim Daniel knocked the wit. down.  Knocked her unconscious.  Wit. was carried home & did not remember anything until the next morning.  Spoke with her mother the day before she died, & her mother said that CP had hit her, but that Jim had "hit her the best lick."  Her mother knew she was dying.  Her mother said "I am compeled to die, but it is nother that I have done that caused me to die."  

Statement of Defendant

"The way it come up Mr. Middlebrooks hired my wife to do some work, and she went off and didn't do it and staid all day.  I went to church that night, and talking about it she said she was not going to work, and I says, 'why' and she says, 'because I am not,' and we got to quarreling and they all jumped on me, Hannah and Polly and Jane and Carry Grier, and my brother caem up there, and he says, 'God damn you all on Charlie' and they didnt say anything but kept knocking, and he knocked Jane in the head with a rail -- that is what Jim Daniel done.  Gentlemen, I didnt hit anybody but my wife, I didnt hit anybody at all; I hit her with a simmon switch, I didnt hit Jane Adams a center lick at all, I didnt do that.  You may punish me but you will punish me for something that I didnt do though."


TEST:  Dr. J. G. Elder.  Attended Jane Adams.  Died of skull frac.  Fracture could not have been made by a round stick.  Hit with a rail.  Believes the victim died of lockjaw, not of the wound per se.  [[Not a great witness for the defense.]]


etc.

File


A&B:  Sarah Greer [x] complains (c.d. 8/12/1887) that Chas. Phillips assaulted her on 8/12/1887.  Both sides heard.  Prisoner discharged by j.p.  Wit:  Mat Waters, Gus Roby.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Jim Daniel

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Floyd Phillips

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Charlie Phillips

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Hannah

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jane Adams

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

[widow]

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1889






JAS

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Tom Bailey m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder


Term:  3/1889


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM 3/1889t 


MURDER (219):  Tom Bailey.  bnf.

Newspaper:
Census:  

	Thomas BAILEY
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1868> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	12 

	 
	 
	Occupation
	Works On Farm 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	William BAILEY

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Shady Dale, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	17B


Genealogy:
Accused:  

Tom Bailey

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


21
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farm laborer]
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1889






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Henry Watson and Robert Watson m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1889


Court proceedings:  Bob Watson:  fG of vol. mansl.  8 yrs. / Robert Watson:  pG to invol. mansl.  1 yr.  [SAME CASE? Assume so.]  HW:  fG of vol. mansl.  4 yrs.

Legal records:  
SCM 9/1889t 


MURDER (260):  Henry & Robert Watson.  Ind.  [271:  Bob Watson:  fG of vol. mansl.  278:  8 yrs.]  [284:  Robert Watson:  pG to invol. mansl.  1 yr.  SAME CASE?  Assume so.]]  [327:  HW:  fG of vol. mansl.  333:  4 yrs.]

File


MURDER:  Watson, Robt (Bob)  (9/1889t).  Ind.  fG by jury of voluntary manslaughter.  8 yrs.  Appeal.

Newspaper:
Census:  

1880C:  no Henry or Robert in Jasper.  Many in the state.  Check later.

Genealogy:
Accused 1:  

Henry Watson

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Robert Watson

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1889






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Horace Marks m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1889


Court proceedings:  fled.

Legal records:  
SCM 9/1889t 


MURDER (260):  #344:  Horace Marks.  Ind.  No arrest.  [3/1902t:  629:  np]

Newspaper:
Census:  

	Horrace MARKS
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1852> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	28 

	 
	 
	Occupation
	Blk. Smith 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	MU <Mulatto> 

	 
	 
	Head of Household
	Easter BETHEL

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Monticello, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	69D


Genealogy:
Accused:  

Horace Marks

Ethnicity:



Race:


mulatto
Gender:

m

Age:


37
Literate:


Marital Status:  


Children:




Occupation:

blacksmith
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1890






JAS

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Alonzo Grant m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder


Term:  3/1890


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM 3/1890t 


MURDER (295):  Alonzo Grant.  bnf.  296:  Discharged.

Newspaper:
Census:  

1880C:  none in Jasper, no good matches in the state

Genealogy:
Accused:  

Alonzo Grant

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1890






JAS

CT

P


NOTE:  where is prison record?

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL / gambling

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Anderson "Tump" Goolsby m. Lee Johnson


Weapon:  


Circumstances:  "in a gambling scrape."


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1890


Court proceedings:  fled.  Captured 4 yrs. later.  9/1894:  pG to vol. mansl.  10 yrs.

Legal records:  
SCM 9/1890t:  MURDER (323):  Anderson Goolsby.  Ind.  [584:  pG to vol. mansl.  10 yrs]

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 8/16/1894:  "Anderson Goolsby, alias Tump Goolsby, who killed Lee Johnson, both colored, in a gambling scrape here about four years ago, was arrested near Oakfield, Ga., a few days ago."


JASPER COUNTY NEWS, 9/27/1894:  "There are two Murder cases for trial this term.  Dalton Kelly for the killing of Thom Lewis, and Tump Goolsby for killing Lee Johnson."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Anderson "Tump" Goolsby

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Lee Johnson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1890






JAS

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  John Wooten and Riley Wooten (JW’s father) m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder


Term:  9/1890


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM 9/1890t 


MURDER (324):  John Wooten and Riley Wooten.  bnf.

Newspaper:
Census:  

	
	Riley WOOTEN
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1829> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	51 

	 
	 
	Occupation
	Farming 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Riley WOOTEN

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Lazenby, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	30B


	
	John T. WOOTEN
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1860> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	20 

	 
	 
	Occupation
	Works On Farm 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Riley WOOTEN

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	VA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Lazenby, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	30B


Genealogy:
Accused 1:  

John Wooten

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


30
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer]
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Riley Wooten

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


61
Literate:




Marital Status:  


Children:

yes


Occupation:

farmer
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1890






JAS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Claude M. Meriwether m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1890


Court proceedings:  pNG by reason of insanity.  Jury rejected that plea.  CMM asks for a new trial.  Court agreed to new trial.  fNG.

Legal records:  
SCM 9/1890t 


MURDER (341):  Claude M. Meriwether.  Ind.  [362:  pNG by reason of insanity.  Jury rejected that plea.  CMM asks for a new trial.]  [377:  agreed to new trial.]  [408:  fNG]

Newspaper:
Census:  

	Claud A. MERIWETHER
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1868> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	12 

	 
	 
	Occupation
	At School 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Thomas MERIWETHER

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Horeb, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	48B       


Genealogy:
Accused:  

Claude M. Meriwether

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


22
Literate:

yes
Marital Status:  
[s]
Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891






JAS

CT


NOTE:  same incident as Reese Glover?

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Robert (aka Blute) Glover m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1891


Court proceedings:  Hung jury.  mistrial.  Released on $200 bond for next court.

Legal records:  
SCM 3/1891t adj 


MURDER & CP (370):  Robert (aka Blute) Glover.  Ind.  395:  Hung jury.  mistrial.]  [396:  released on $200 bond for next court.]

Newspaper:
Census:  

1900 Census, Jasper, Robinson & Kelly Dist., 313B

Bob Glover, Head [Wife, no kids], B, M, May 1875, 25, M, 4, [unless otherwise noted, person noted and both parents are GA-born], farm laborer, literate, rents a house.

Genealogy:
Accused:  

Robert (aka Blute) Glover

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

16


Marital Status:  
[s]
Children:

n


Occupation:

farm laborer
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891






JAS

CT


NOTE:  same incident as Reese Glover?

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Reese Glover m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  bnf for vol. mansl


Term:  3/1891


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM 3/1891t adj 


VOLUNTARY MANSLAUGHTER (370):  Reese Glover.  bnf.

Newspaper:
Census:  

	Riese GLOVER
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1869> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	11 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Anderson GLOVER

	 
	 
	Relation
	Brother 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Johnson And Malone, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	87D  


Genealogy:
Accused:  

Reese Glover

Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m

Age:


22
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891, March 1






JAS

CT

PROC

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    SPOUSE WIFE by HUSBAND

Motive:  [ABUSE]

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Willis Blackwell m. Medora Blackwell


Weapon:  [physical]


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1891


Court proceedings:  pG.  rec. life in prison.  LIFE.

Legal records:  
SCM 3/1891t adj 


MURDER (370):  Willis Blackwell.  Ind.  [9/1892t:  456.  pG.  rec. life in prison.]  [463:  LIFE]

Executive Minutes 1 Jan. 1892 - 31 Dec. 1892  Reel 50-60


113:  Jasper Co.  MURDER.  3/1/1891.  Willis Blackwell m. Medora Blackwell.  Iss. 5/2/1892.

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 9/1/1892:  "Willis Blackwell, col., who was wanted for the brutal murder of his wife last summer, and for whom the Governor offered a reward of two hundred dollars, was captured in Jones County yesterday, and this morning was placed behind the bars of our county jail."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Willis Blackwell

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Medora

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Medora Blackwell

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f
Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Willis

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891






JAS

CT

FILE


CHECK:  prison record

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Matt Greer m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1891


Court proceedings:  9/1892t:  pG.  rec. life in prison. LIFE.

Legal records:  
SCM 3/1891t adj 


MURDER (370):  Matt Greer.  Ind.  [9/1892t:  456.  pG.  rec. life in prison.]  [462-3:  LIFE]

File


MURDER:  Greer, Mat (4/1891t).  Ind.

Newspaper:
Census:  

1880C:  many Greers, but no Matts:  all blacks or mulattos

Genealogy:
Accused:  

Matt Greer

Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891, June 28






JAS

FILE

Class:   uncertain

Crime:   HOM

Rela:    SPOUSE [HUSBAND by WIFE]

Motive:  [poss ADULTERY]
Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Bill Waters and Laura Bebee m. Wes Bebee


Weapon:  poison


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  none.  Only a warrant.


Term:  


Court proceedings:  arrested.

Legal records:  
File


MURDER:  Waters, Bill & Laura Bebee (1891)  Warrant.  After hearing evidence & deeming it insufficient, the j.p. ordered the warrant dismissed.  But just below that note, the sheriff notes arresting the dft & having him in custody.


6/28/1891 murdered Wes Bebee by administering poison to him & causing WB's death.  Complaint of Bob Bebee (X).  Wit:  Lee Banks, Matilda Thomas, Ella Hunt, Mose Jackson, Chas Jordan, Dr. Smith.

Newspaper:
Census:  

	
	William WATERS
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1858> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	22 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	William WATERS

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Smith And Jordan, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	34A


1880C:  no Wes Bebee in GA, no Bebees in Jasper Co.

Genealogy:
Accused 1:  

Bill Waters

Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m
Age:


33


Literate:




Marital Status:  
m
Children:




Occupation:

laborer
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Laura Bebee

Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Wes Bebee

Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

m

Age:


adult


Literate:


Marital Status:




Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891, Nov. 20






JAS

CT

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:     ROMANCE RIVAL BY RIVAL
Motive:  QUARREL over a girl at a dance / JEALOUSY
Intox?:  yes, prob. all parties

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Joe Thomas and Thomas Marks m. Wilson [aka Wilse] Walker


Weapon:   pistol.  d. .75 hrs.


Circumstances:  at a frolic on the Allen Kelly place.  Shot just outside the house.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1892


Court proceedings:  JT:  fG.  DEATH:  to be hanged 5/27/1892.  State Supreme Court denies a new trial.  To be hanged "privately" within one mile of the Jasper Co. jail on 8/19/1892.  Hanged.  TM:  fNG.

Legal records:  
SCM 3/1892t 


MURDER (416):  Joe Thomas & Thomas Marks.  Ind.  [420:  JT:  fG.  TM:  fNG]  [427:  DEATH:  to be hanged 5/27/1892.]  [435:  State Supreme Court denies a new trial.  To be hanged "privately" within one mile of the Jasper Co. jail on 8/19/1892.]

File


MURDER:  Joe Thomas & Thomas Marks  (3/1892t).  Ind.  JT:  fG by jury.  DEATH.  to be hanged 5/27/1892.  Appealed.  Verdict upheld.  TM:  fNG by jury.


11/20/1891 at night m. Wilson [aka Wilse] Walker [single] on the Allen Kelly place.  Pistol.  d. .75 hrs.  Wit:  Henry Banks, Pink Kelly, Dick Saffold, Resse Walker (all colored).  Wit crossed out:  Eli Johnston, TOm Marks, Mary Jeffries (all colored).

STATE


Wit:  Henry Banks.  Knew all three parties.  Says JT shot WW dead with a pistol before Christmas last year.  "I was standing in the porch at the door and Tom Marks came out, and says to Wilse come out here I want to see you.  They locked arms and went on to the gate, and when they got in about two feet of Joe Thomas he fired and shot Wilse."  No words passed between them before the shooting.  TM & WW were still locking arms when JT fired.


   JT went down the road, wit. followed & called to JT.  Got within 12' of JT when "he flung his pistol on me.  I told him to halt, and he says is that you Henry?  I says yes, what did you shoot Wilse for?  He says because he was talking to a gal I was dancing with."  [didn't say who the gal was.]


   Thos. Marks lived at Mrs. Lucy Kelley's.  Saw TM at a frolic that night.  Many people were there, inside & outside the house.  The shooting occurred at the gate to the yard of the house where the frolic took place -- a moonlit night & a large fire going in the yard.  Says WW was completely unarmed.  No pistol, no knife.


   Deceased "sorter claimed kin" to wit's wife; called her "cousin."


WIT:  Pink Kelly (lives at Ben Davison's place).  ditto.  There was a big room for dancing & a selling room off to one side [for selling liquor].  Heard JT say "take that and go God damn you" as he shot WW.


   Was talking with Reese Walker.  CROSS-EXAM:  did he see WW "come to this boy and Marks's brother [Henry Marks] and ask him for ten cents to buy a drink with?"  Answer: No.

DEFENSE


WIT:  Thomas Marks.  "I went in the house where Walker was, I took a dram before I went in the house.  They asked me did I know of any whiskey,- Walker says loan me a dime, I says I haven't got no dime, he says have you got any whiskey?  I says no a fellow gave me a dram out of doors just now, he says have you got any more and I says he left a little in the bottle.  I told him Henry Marks gave me a dram.  Him and me started out doors where Henry Marks was and got out in the yard between the door and the gate and Joe Thomas shot him, and me and him turned round and went in to the house.  That is all I know about it."


WIT:  Joe Thomas.  "Wilkes Walker walked up and caught hold of me, and I said turn me loose, this girl cant dance with me and talk to you.  He says to me don't give me none of your rich talk or I'll get you.  I says I don't want to start any fuss I says if you want to get me wait until I get through dancing this set and that time they stopped to tune up their banjos and I says to Henry Marks dance in my place.  I didn't want to have no fuss in there, Wilkes Walker had pulled out his knife and said he wasn't scared of no damned man and I gave the boy that was dancing with her a nickel to treat the girl with, and I went on out of the house and I met Tom Marks at the door and he says is the set out?  I says no, he says how come you to quit?  I says Wilkes is in there with his knife out and that time Tom Marks went in the house and it wasn't more than two minutes before here comes Wilkes Walker and Tom Marks, WIlkes was on the left hand side of him, Tom Marks turned off, and WIlkes got nearer to me and I says don't come to me with your knife you have been coming at me with your knife all night; and he kept coming to me, and I held up my pistol and shot him. . . ."


WIT:  Frank Jeffries.  At dance.  Saw WW.  "I never heard him say anything about Joe,-he was cursing and quarrelling and had a knife in his hand, and I heard him say he didn't want to get mad.  I asked him what was the matter, and he never told me.  He said if he got mad there would be somebody hurt, and I told him we were having a good time and not to get mad and have any fuss."  Q:  "Did you see whether Joe quit dancing or not?"  A:  "Joe asked me if I wanted to dance and I told him I didn't care anything about dancing, and he told me he would treat if I would dance, that he wanted to get out of there before that big nigger cut him."  Q:  "Did he get out?"  A: "Yes sir."  FJ took JT's place at the dance.


WIT:  Will Gotter.  Says he saw WW drinking, thought WW was cursing because WW was drunk, not because WW was mad.  Saw WW with a knife.


WIT:  Henry Marks.  [not much information.]


WIT:  several character witnesses for JT.

STATE RE-OPENS


WIT:  Reese Walker (younger brother of Wilse Walker).  Saw the altercation from outside the house.

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 5/26/1892:  "Will Not Hang.  Joe Thomas get a reprieve, as his case will be heard by the Supreme court."

JASPER COUNTY NEWS, 8/25/1892:  "Although the hanging of Joe Thomas last Friday was a private one, quite a large crowd, composed mostly of colored people, were assembled near the jail early in the morning.  Only a few were admitted, and the execution took place at 12:45 p.m.  Everything passed off in a quiet and orderly manner."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Joe Thomas

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Thomas Marks

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

sharecropper or tenant; lived on Mrs. Lucy Kelley's place

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Wilson [aka Wilse] Walker

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:
s

Children:




Occupation:

[sharecropper]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891, Dec. 25






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL at a frolic

Intox?:  yes, victim "very drunk"

Day of week:
F

Holiday?:

Christmas

Time of day:
2pm

Days to death:  0


HOM:  Greene Maxey m. Dennis Goolsby


Weapon:  with a hoe.  Struck on right side of head, one blow.  Struck 2pm; d. that night, 11pm.


Circumstances:  DG "very drunk" at the time.  Occurred at "Warren house."


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1892


Court proceedings:  fG.  Jury rec. LIFE.  LIFE.

Legal records:  
SCM 3/1892t 


MURDER (416):  Green Maxey.  Ind.  [422:  fG.  Jury rec. LIFE]  [429:  LIFE.]

File


MURDER:  Maxey, Greene (3/1892t).


12/25/1891 m. Dennis Goolsby (colored) with a hoe.  Struck on right side of head, one blow.  Struck 2pm; d. that night, 11pm.  DG "very drunk" at the time.  Occurred at "Warren house."


TEST:  Mr. Marshall Goolsby.  Was across road about 50 yrds when killing occurred.  GM called DG to come out of the house & called him "a God damn son of a bitch," GM was near the road, & "Dennis and Warren and them come out of the house.  Dennis come out staggering, and they got in about 10 steps of Greene Maxey, and Greene Maxey told them he would'nt hit him if they would carry him off, and Warren, and Daniel Goolsby and Betsy Ann [Goolsby] had Dennis carrying him off when he hit him."  They had gone off 15 or 20 steps when he hit him.  Dennis hadn't said a word or done anything.  Wit. did not know of any previous difficulty b/w them.  [Warren, Jamp Goolsby, & John Andrews & Warren Avery [same as Warren?] also came out of the house.]  


   When they first came out of the house, "Betsy Ann run up to Greene and told him not to hit Dennis."  After the assault, GM "knocked Daniel Goolsby down twice and run by me and through the field."  Warren Avery had a pistol in his hand after the killing, but not before.  Daniel Goolsby had an axe.  Daniel seemed sober.


   Atty refers to GM as "this boy" [colored?]


   Q:  "Was there a frolic there?"


   A:  "There was a crowd of negroes."


   Wit. said that GM was living with him before Christmas.  Notes that the victim's brains came out of his wound.  Daniel was running on GM with the axe when GM knocked him down twice.


TEST:  Mr. Jim K. Goolsby.  Returning from hunting with Marshall Goolsby, in the road about 40 yrds away, & "a negro boy talking" to MG.  Ditto on start of incident.  Q:  "Did Dennis come out of the house?"  A:  "He come out there and the negroes had him carrying him off."  Dennis was too drunk to walk.  Victim never spoke during the incident.

  Q:  "What did Greene say when he told that negro to come out of the house."
  A:  "He said he dared him out."  Heard one pistol shot after GM ran off.

DEFENSE


TEST of Defendant:  "The way this happened we were all in the house drinking, and they all went on off and started off to Jackson's and I did'nt want to go, and we got in the road and stopped, and I asked Warren to give me a drink.  Dennis said come get it you God damn one eyed son of a bitch.  I says what do you mean Dennis by talking to me that way.  He pulled out his pistol and says dont you like it, and I says yes I like it, and I went on in the house,-and Dennis says come out here, and I went out there, and he says I am not scared of no God damn nigger, and Warren walked out, and Dennis was trying to get the pistol to shoot me with, and I hit him,-I never dreamed of killing him though.  That was before Marshall Goolsby and Jim Goolsby come up, there were not there when the fuss started."


   Q:  "How did that boy have that pistol when he pointed it at you?"


   A:  "He reached back and pulled it out, and says God damn you dont you like it, I says yes, and he fired it off.  When I walked out of the house he commenced grabbing for his pistol behind Warren."  Q:  "Did he have his back to you when he was trying to get the pistol?"  A:  "He had hold of Warren going round and round."  Says he hit deceased to keep deceased from shooting him.  "I thought it was best for me to knock him down before he got it out.  I had no intention of killing him, no more mad with him than I am with you."  Says "old man" Hamp Goolsby was there with the others.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Greene Maxey

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[sharecropper]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Dennis Goolsby

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[sharecropper]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1893, March 17






JAS

P


DATE:  prob. Sun. night before 3/23

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:
St. Patrick's Day

Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  unk. person m. John Branch


Weapon:  gunshot


Circumstances:  was found dead in the road on Monday morning near Smithton.  


Inquest:  yes [but not in files].  Coroner McMichael was summoned and upon investigation it was decided that he was shot by some unknown person."


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled
Legal records:  
Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 3/23/1893:  "Last Monday morning John Branch col, was found dead in the road near Smithton.  Coroner McMichael was summoned and upon investigation it was decided that he was shot by some unknown person."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Branch

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1893, Apr. 15





Machen, JAS

CT






[aka Shady Grove]

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL at a dance over who had thrown a bottle at TT

Intox?:  prob. all

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Tink [or Tete] Thompson and Irwin Johnson m. King Johnson (and aik on Fletcher Dukes)


Weapon:  pistol shot.  KJ d. inst.  FD shot in the shoulder.


Circumstances:  at night at Machen.  "at the house of Bettie Banks, where it was claimed that a 'blind tiger' existed."

Inquest:  


Indictment:  TT:  yes, murder.  IT:  bnf for murder.


Term:  9/1893


Court proceedings:  TT:  fG of vol. mansl.  8 yrs.



Note:  Bettie Banks, who rented the house where the murder occurred, was sentenced to 12 mo. on a chain gang for holding the wild party.

Legal records:  
SCM 3/1893t:  MURDER (508):  Irwin Johnson.  Application for bail at Eatonton, GA, 5/4/1893:  $300 bond to appear to answer charges for murder of King Jackson.


SCM 9/1893t:  MURDER (513):  Tete Thompson & Irwin Johnson.  TT:  Ind.  IJ:  bnf.  [523:  fG of vol. mansl.]  [530:  8 yrs.]

File


MURDER & AIK:  Thompson, Tete  (9/1893t).  Ind.


4/_/1893 at night at Machen m. King Jackson.  Shot.  Inst.  


aik. on Fletcher Dukes, shot in the shoulder.

STATE


WIT:  Keet Pugh (lived at Machen last April).  Saw "No more than a little fuss come up" b/w TT & KJ last April, at a house that Betty Banks had rented.  Wit. was outside the house when the shooting occurred.  The trouble:  "some one threw a bottle in there and struck him.  I was in the house then, and I wanted to get out, and there were so many people I couldn't get through the crowd right then, and I come across Tete in there, he said some one had struck him, and he wanted to find out the one that struck him."  Wit. had heard the bottle hit the wall.  Tete had his pistol in his hand "and I advised him to put his pistol up, and he said he wasn't going to do it until he found out the one that struck him, he said if he found out the one that struck him, he would do him up.  When I got about fifty yards from the house, the shooting begun."  Wit. went back into the house after the shooting, saw Tete on the outside.  "I found the people had left the house, and I wanted to know did any one get hurt? . . .  I found this dead man, King Jackson. . . .  Sitting in the house, in a corner."  House had 3 rooms & 3 doors.

 
  Also saw Irvine Johnson with a pistol, after the shooting.  Q:  "Did you see Tete after the shooting?"  A:  "Yes sir, I was under the house, and he run out, and two more men were with him, and he said he would hurt all of them before he would let them run over him, and I went on in the house."


   CROSS-EXAM:  the dancing was in the middle room.  KJ was shot in the left temple.  Says KJ & Irvine Johnson were railroad men.  Tete did not work on the railroad -- he worked in Shady Grove.  Three shots fired.  Wit. got under the house when the firing started.  The lights were on in the house when the shooting was going on.  Q:  how many people in the house?  A:  "Just as much as the house could hold."  [defense strategy:  to show IJ could have been the murderer & that TT was not in the right place within the house to commit the murder.]  Q:  "Who was drinking?"  A:  "These Rail-road hands up on the new road, they come in a little late, before the shooting."  Q:  "They were pretty full?"  A:  "I guess so, I smelt it."  Says IJ was not one of the hands that came down, "Not that worked on the Middle Georgia."  IJ was working the other road.


WIT:  Aus. Gresham (works for the same railroad as IJ).  In the house.  Suggests that TT just went to shooting, hit KJ by chance, almost, as TT sought the person who had thrown the bottle.  Wit. had come that night with KJ.  Says they had not been drinking.  Dodged the first bullet (which almost hit him & did hit KJ) & then ducked under a table.  Denies that Fletcher Dukes, Irvine Johnson, & Yank were "rushing on Tete and Tete backing into that door."  Denies that FD had a chair out, IJ a pistol, & Yank a stick.  Says KJ was shot because "He was just in the course of the pistol when it fired."


WIT:  Fletcher Dukes (works on the RR running toward Covington).  Says there were 4 shots.  The lst hit him, the 2nd KJ.  Came in after the fuss had started.  Came with the engineer & "some more of our boys":  Charles, Geo Corry, & Benn Jones.  Saw some men "trying to carry" TT out before he could start shooting.  Denies that he & 2 others were backing Thompson as he went out & denies he held a chair on him.  "No sir, I didn't have any right to do it, he wasn't bothering me nor anybody kin to me.  I never saw anybody before him backing him out."

DEFENSE


WIT:  Horace Bronham (lives at Miss Matt Thompson's, Shady Dale, GA, 2.5 mi from Shady Dale.  No kin to TT).  Present at Betty Bank's house in Shady Dale [aka Matchen].  A frolic there, "dancing and going on."  Yank "owned up" that he had thrown the bottle from outside the house & had hit TT on the head, & then the bottle hit the wall & "shivered all to pieces."  [OBJECTION SUSTAINED to HB's report of what Yank had said about throwing the bottle.]  TT went out doors "he was mad about being struck."  Wit. tried to calm him down.  "Irvine come running from up to the car, hollowing Yank, Yank, I reckon nearly every jump, with his pistol in his hand, one of these short British Bull-dogs, and some of them says, Yank isn't doing anything, and he says, I thought somebody was after Yank and I come to die for him."  & Yank walked up to TT and said "I am the one that hit you with that bottle, and he says he didn't go to do it.  Tete says, if you did it intentionally I was going to do you one, and he says, when are you going to do it, Tete says, right now, and he (Tank) run to the door and says Irvine give me your pistol, and Irvine says, no I will do it all.  I was busy watching Irvine, they got after Tete and he got back in the room somehow, in the bed-room, the lower room, and Tete when he into the room [[sic?]] one of the boys had a chair, and said, kill the God damn son of a bitch, and Tete shot and that fellow dropped the chair.  It must have hit him in the shoulder, and I run around over the stove.  When Tete fired Irvine tried to make a quick shot and shoot Tete, and shot over in the corner and killed King Jackson, right beyond the door."  Said FD had up the chair & said "kill the damn son of a bitch, and was going toward him."  Wit. was looking right at IJ when IJ fired.  IJ fired only one shot; he snapped once or twice but his pistol would not fire.


WIT:  Will Dennis (lives at Madison).  Was readying to play the banjo when the fuss started.  Ditto on the boys crowding TT, but did not see them with weapons.  Does not think they had weapons.  Looked liked they wanted to fight.  Only saw TT with a pistol.  


WIT:  Will Joseph.  Lives at Shady Dale.  Went to the frolic with TT & his cousin.  Says Yank "got in a fuss with the keeper of the house, and throwed a rock after her and then throwed a bottle and struck somebody."  Threw it in from outside the house & hit TT.  Yank came in & admitted he had thrown the bottle and asked TT "God damn him what was he going to do about it."  TT said he'd do Yank up if he had done it intentionally, then "they all commenced crowding up, and this rail-raod negro drawed up a chair and commenced making at him, and he run" till TT was cornered.  etc.  Says Yank & IJ had pistols & were making threats that "they would kill any man that give them any trouble."  Wit. calls them "two little low fellows."  [Yank was short.]  Says they were nearly drunk & smelled of whiskey.


[[MUCH MORE TESTIMONY:  begin p. 50 with John Campbell, if needed later.  Everyone has a different story & places guilt on a different party.]]

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 4/20/1893:  "A negro quarrel at Shady Dale last Saturday night resulted in the killing of King Jackson by Tink Thompson and the wounding of another man.  The row occurred at the house of Bettie Banks, where it was claimed that a 'blind tiger' existed.  Bettie was brought to town on Monday, found guilty, and sentenced to serve twelve months in the chaingang."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Tete Thompson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer in Shady Grove

Organizations:



Accused 2:  

Irwin Johnson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

railroad laborer

Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

King Johnson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

railroad laborer

Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

Fletcher Dukes

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

laborer on the railroad running toward Covington

Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1894






JAS

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL at a dance

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
[evening]

Days to death:  [0]


HOM:  Frank Coleman m. Sim Smith


Weapon:  


Circumstances:  a quarrel at a frolic near Farrar


Inquest:  


Indictment:  yes, murder 


Term:  3/1894


Court proceedings:  fG.  DEATH.  Hanged 6/1894.

Legal records:  
SCM 3/1894t 


MURDER (544):  Frank Coleman.  Ind.  [558:  fG]  [563:  DEATH.   To be hanged privately within 1 mi. of Jasper Co. jail on 5/19/1894.]

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 4/5/1894:  "Frank Coleman, who killed another negro at Farrar, will be hung the 18th of May."

JASPER COUNTY NEWS, 5/17/1894:  " . . . tomorrow Frank Coleman will be hung.  The crime . . . was committed . . . at a negro frolic near Farrar."

JASPER COUNTY NEWS, 6/21/1894:  "Coleman Hung.  Frank Coleman was hung last Friday for the killing of Sim Smith ..."  The gov. ordered 30 days respite to produce evidence for a new trial, which was not forthcoming.  "The execution was a private one, and occurred in the rear of the jail.  Everything passed off quietly ... Coleman talked freely and gave his friends some good advice before bidding them good bye.  His body was buried at the pauper farm by authority of the county Commissioners."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Frank Coleman

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Sim Smith

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1894, Jan. 1






JAS

CT

PROC

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over a game of cards / ROBBERY
Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:

New Year's Day

Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Burton "Burt" Kelly & Dalton Kelly m. Thomas Lewis


Weapon:  


Circumstances:  in the upper part of the county.  TL killed & robbed of $20.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1894


Court proceedings:  BK:  fG.  LIFE.  DK:  fG.  LIFE.

Legal records:  
SCM 3/1894t 


MURDER (545):  Burton Kelly & Dalton Kelly.  Ind.  [553:  BK:  fG.  jury rec. life.]  [563-4:  BK:  LIFE.]  [586:  DK:  fG.  jury rec. life.]  [590:  LIFE.]

Executive Minutes 2 Jan. 1893 - 30 Oct. 1896  Reel 50-61


330:  Jasper Co.  MURDER.  1/1/1894.  Burt Kelly & Dalton Kelly m. Thomas Lewis.  "a brutal murder."  Iss. 3/10/1894.

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 1/11/1894:  ". . . during a difficulty in the upper part of the County, last Tuesday Tom Lewis was killed and robbed of $20, by Burt and Dalton Kelly all colored.  The trouble orignated [sic] over a game of cards."


JASPER COUNTY NEWS, 3/29/1894:  "Burt Kelly, one of the negroes for whom a reward of one hundred dollars was offered by Gov. Northen, was arrested in Florida . . . ."


JASPER COUNTY NEWS, 4/5/1894:  "Burt Kelly, charged with killing Thom Lewis was given a life time sentence in the chaingang . . ."


JASPER COUNTY NEWS, 9/27/1894:  "There are two Murder cases for trial this term.  Dalton Kelly for the killing of Thom Lewis, and Tump Goolsby for killing Lee Johnson."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Burton "Burt" Kelly

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Dalton Kelly

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas Lewis

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1894, Nov. 8






JAS

PROC

P

CT


NOTE:  it appears that the lynching suspects may appear in the case below.  A special court was held, it seems, in Jan. 1895.  Finish these notes later.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  LYNCHING of rape suspect

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:
3pm

Days to death:  0


HOM:  unk. white men [probably George Tyler, Albert Tyler, John Tyler, Mike Tyler, William Shropshire, Samuel Shropshire, et al.] m. Lee Lawrence [aka Brown]


Weapon:  hanged


Circumstances:  suspect, accused of raping a white woman, fled but was captured & returned for trial to Jasper Co., where he was found guilty.  A mob took him from his cell and hanged him.


Inquest:  


Indictment:  [bnf for murder]


Term:  [1/1895]


Court proceedings:  


NOTE:  9/1894t:  on 11/8/1894:  LL (the victim):  fG of rape.  DEATH.  to be hanged 11/30/1894.  

Legal records:  
SCM 1/1895t 


MURDER (608):  George Tyler, Albert Tyler, John Tyler, Mike Tyler, William Shropshire, Samuel Shropshire, et al.  bnf.  [[could these be the men who lynched Lee Lawrence?]

SCM 9/1894t 


RAPE (599-600):  Lee Laurence aka Lee Brown.  Ind.  [601-2:  fG.  DEATH.  To be privately hanged by the neck, 11/30/1894.]

Executive Minutes 27 Oct. 1894 - 30 Oct. 1896  Reel 50-61


7:  Jasper Co.  RAPE / MURDER / LYNCHING.  11/8/1894.  Lee Lawrence (black), convicted in Superior Court for rape, taken from custody of the law & murdered by a mob.  Iss. 11/12/1894.

Other sources:

W. Fitzhugh Brundage, Lynching in the New South:  Georgia and Virginia, 1880-1930 (Urbana:  Univ. of Illinois Press, 1993), 270-280.


Class:   


Crime:  rape  Category:  sexual  Mob:  mass

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 11/8/1894:  "Lee Lawrence, for whom a reward of $270 was offered, was arrested in Jonesboro last week and carried to Macon jail.  Judge Jenkins has ordered an extra session of court, and he will be brought to Monticello today for trial.


"Later, 2:30 p.m.  The trial has ended, the negro man was sentenced to be hung the 30th inst, but a mob rushed into the courthouse and carried him to the woods."


JASPER COUNTY NEWS, 11/15/1894:  "A Proclamation."  Notes that Lee Lawrence, convicted of "Rape, and was then in custody of the Law awaiting the early execution of the sentence of death, was by a band of lawless men, violently taken therefrom and Murdered."  Offers $500 for arrest and conviction of first offender, $200 for all subsequent offenders."  Issued, 11/12/1894.


"The facts and circumstances of the recent lynching of Lee Lawrence are too familiar to our people to need repeating in these columns.  While we have no sympathy for the negro brute who perpetrated the terrible [?] for which he paid the death penalty at the hands of the mob of outraged citizens, yet we regret that [?] courses had not prevailed, and that the law had not been allowed to take its course and execute him as well as try and convict him."

Census:  

1900 Census, Jasper Co.

John Tyler, Head, W, M., 1831, 58?, M, 33, Farming, literate, rents farm


#101 (Johnson and Malone, MD 294, p.188)

Mike D. Tyler, Head, W, M, 1849, 50, M, 27, Farmer, literate, owns farm #110,


(Johnson and Malone, MD 294, p.189)

John S. Tyler, Son [of Mike D.], W, M, 1881, 19, S, Farm Laborer, literate

Geo. W. Tyler, Head, W, M, 1846, 54, M, 31, Farmer, literate, owns farm #65,


(Gladesville, p.218)

Alfred H. Tyler, Son, W, M, 1878, 21, S, Farmhand, literate (Donegall, p.229)

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmers]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Lee Lawrence [aka Brown]

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895, Nov. 15




Smithton, JAS

CT

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE FATHER-IN-LAW by SON-IN-LAW

Motive:  GRUDGE or old FEUD

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


HOM:  Mr. Emmel Blackwell m. Mr. Ben Reeves (his father-in-law)


Weapon:  pistol shot.


Circumstances:  at Smithton, in upper part of the county


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder.  Justifiable homicide in self-defense.  [but the court record records an indictment]


Term:  3/1896


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM 3/1896t 


MURDER (691):  Emil Blackwell.  Ind.

File


MURDER:  Blackwell, Emmel (3/1896 t.).  bnf.


11/15/1895 m. Ben Reaves.  Pistol.  Inst.  Wit:  S P Smith, J H Smith, Bob Jones.

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 11/7/1895:  "Killing of Mr. Reeves.  On Wednesday of last week at Smithton, in the upper part of the county, a difficulty arose between Mr. Ben Reeves and his son-in-law Mr. Emmel Blackwell which resulted in the killing of the former.  The affair ... was said to be a renewal of an old grudge existing between the two.  Mr. Blackwell was given a preliminary trial and was released on the verdict of justifiable homicide."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Mr. Emmel Blackwell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mr. Ben Reeves

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

[m]

Children:

yes

Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895, Nov. 26






JAS

CT

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM REVENUE AGENT by MOONSHINERS

Motive:  POLITICAL / TERRORISM

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Sam Henderson Jr., Flem Henderson, Sid Wammack, C. [Charles] L. [or T.] Bailey, and P. D. Henderson m. James Smith.


Weapon:  gun.  d. inst.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1896


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SCM 3/1896t 


MURDER (688):  Sam Henderson Jr., Flem Henderson, Sid Wammack, C. L. Bailey, and P. D. Henderson.  Ind.  [709:  fNG]

File


MURDER:  Henderson, Sam Jr., P. D. & Flem Henderson, Sid Womack, Chas T. Bailey (3/1896t).  Ind.  fNG by jury.


11/26/1895 with gun m. James Smith.  Inst.  Wit:  C R Gaston, Shack Heley, Jack Wyatt, J W Bindford, E A Binford, Frank Wyatt, Dr. Thos Pitts, Ddr Adams, Chas Kilgore, Jackson Worwell, J H Knowles, Jno Cransford, Mrs. Jane Kilgore, Mrs. Mary A E Smith, __ Bailey.

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 12/12/1895:  "... the horrible murder of James Smith, a revenue guide, which occurred more than two weeks ago in the upper portion of the county.  Mr. Smith's body was found in a well about two weeks after the killing, so much decomposed that recognition would have been impossible, had it not been for certain marks on his body.  The affair has created quite a sensation, and detectives are working up the case."


JASPER COUNTY NEWS, 4/2/1896:  "There are five white men in jail indicted by the Grand Jury last week, charged with the murder of Deputy United States Marshall Smith, which occurred in the upper portion of the county last November.  They are Messrs. Samuel, Fleming, and S.D. Henderson, Seab Womack and Chas. Bailey."


JASPER COUNTY NEWS, 10/8/1896:  "Superior Court. ... two very important murder cases disposed of.  The first called was the Henderson case and occupied two days.  The jury was out several hours and returned with a verdict of 'not guilty.'  [Campbell case was the other.]

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Sam Henderson Jr.

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer]

Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Flem Henderson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Sid Wammack

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:  

C. [Charles] L. [or T.] Bailey

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 5:  

P. D. Henderson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

James Smith

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

deputy U. S. Marshal, revenue guide

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895, Nov. 30






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over gambling debt of $0.25

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  1


HOM:  Albert White (aided and abetted by Dave Wilson) m. Lee Jeffries


Weapon:  pistol shot.  d. 12/1. 


Circumstances:  quarrel over gambling debt of $0.25.  LJ demanded the money and fired first.


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder


Term:  3/1896


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM 3/1896t 


MURDER (680):  Albert White.  bnf.

File


MURDER:  White, Albert (col)  (1895).  Warrant.  Discharged.


11/30/1895 unlawful shooting of Lee Jeffries, who d. 12/1.  Wit:  Dave & Chas Willson, Mandy Johnson, Dr. THurman, Porthena James, John Jeffers, JOhn Loyd, Bill Ferrs, Ami John, Calvin Jeffers, Bunch Heard.


ACCESSORY TO MURDER:  Wilson, Dave (1895).  Warrant.  arrested.


11/30/1895 accessory to m. of Lee Jeffries.  Compl. by John Jeffries.  Wit. for defendant:  Wesly Horton, Jack Jacobs, Marshall & Parthny James.


TESTIMONY taken as short notes to be expanded later.  Just the answers -- the questions aren't here!  


TEST:  Spear.  Had been living with me.  Had been with me half year.


TEST:  Dave Wilson.  "I went to feed my mule heard the boys cursing Lee told Albert if he didnt give money up he would kill him Albert stepped back from Lee.  Lee fired at him. . . .  Albert was sitting Lee standing over him with pistol in his hand and told him to throw that money from him or he would kill him."


TEST:  Bill Jeffries.  "I went down there Lee says they were gambling and he won $18. from Albert.  Albert got mad and wanted him money back.  I gave all back but 25 cents.  Albet pulled his pistol and shot twice Lee says I dont want to kill you for 25 cents."  2nd cousin [of Lee?]


TEST:  John Jeffries (brother).  Shot 4 times in side.  Lee said he had won $1.30 from Albert "and got to disputing over 25 cents."


TEST:  P R Shy.  "Rather tuff ...  fighting man."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Albert White

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[sharecropper]

Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Dave Wilson

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[sharecropper]

Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Lee Jeffries

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[sharecropper]
Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1896, July 1






JAS

CT

FILE

P


NOTE:  check prison records.  Read the testimony further:  what was the relationship between AG & JMC?  Were they (or WCC & AG) involved in a relationship?  What race was AG?

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE BROTHER by BROTHER

Motive: UNCLEAR / conflicting stories:  to gain property and insurance money; over their relations with Adeline Gray

Intox?:  prob. assailant

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:
3pm

Days to death:  0


HOM:  James M. Campbell (and Adaline Gray [Campbell], accessory before and after the fact) m. William C. Campbell


Weapon:  shot in the head with a pistol; died then & there.


Circumstances:  WCC was ambushed while he was working in a cornfield on his place with several of his laborers or sharecroppers.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1896


Court proceedings:  in separate trials, both fG.  LIFE.

Legal records:  
SCM 9/1896t 


MURDER (710):  James M Campbell & Adaline Campbell.  Ind.  [711-12:  move to quash.  Improper rela. b/w 6 grand jurors & prosecutor.  Quashed.]  [713:  Ind. with new grand jury.]  [714-716:  crime committed in June, 1896.  "that on account of the outrageous & heinous character of the crime, great excitement was created in the public mind."  The dfts "were actually threatened with being lynched."  Claim they cannot get a fair trial.  Petition denied.]  [717-718:  in separate trials, both fG.  Life.  Motion for new trial pending.]

SCM 9/1896t 


[MURDER:  3/1898t -- 20:  MURDER:  Adaline Grey.  np after examinaton of evidence.  The same case?  Or a different one?]

File


MURDER:  Gray, Adaline (9/1896t).  Ind.  np, 3/1898t.  Posted $500 b. to appear on 1/15/1897.  [no indict in file]

File


MURDER of a BROTHER:  Campbell, Jas M (white) & ACCESSORY BEFORE & AFTER THE FACT:  Adaline Gray (white) (9/1896 t.).  Indict.  both fG.  both received LIFE sentences.


7/1/1896 (W) JMC shot Wm C Campbell (white) in head with a pistol; died then & there.  AG accessory before the fact, commanding or procuring JMC to murder WCC, & after the fact, helping to shield JMC from authorities.  Wit:  dozens!!!


FULL TESTIMONY IN THE FILE!!!


TEST:  Leroy Campbell (colored).  Lived with WCC this year.  LC & WCC were plowing in "our bottom corn" in the evening after dinner (3 pm) when the murder occurred.  Jim Campbell lives 1 mi. from them.  "I heard a gun fire and he fell and says 'Lord have mercy' and I unhitched my mule trace, and went through the woods a running and told my uncle, Charles Driscol about it."  [CD about .25 mi. away.]  Was plowing toward WCC at the time, about 20 yrds away, did not see the shooter.  Did not go to WCC -- ran straight to CD's.  First saw Jack Jordan & Buck Thomas after the mules "run up there" to CD's, about 3:30 pm.  JJ & BT came to CD's together.


TEST:  Charles Driscol (colored).  Went with LC to WCC's place, then to Jim Campbell's.  Adeline Gray was there at the kitchen sitting by the side of the window.  She said she didn't know where Jim was, that he said he was gone to Mr. John Huffs.  Started ringing the bell at WCC's & Jim C's & went on to Jeff C's to "let him know."  Then went back to WCC's & found people there:  overtook Jim Campbell on the way there.  BT & JJ had him, "there were on each side of him carrying him down there."  Jeff Campbell came down with CD & LC.


TEST:  Jack Jordan (colored).  At time of murder was sitting in the yard.  JJ lives on Jim Campbell's place, "over on the negro quarter," about .75 mi. from Jim Campbell's house.  Heard LC hollering for help.  Went with Buck Thomas & LC to Jim Campbells & saw JC & AG coming from the cook's house toward his house.  Mr. Campbell dropped a flask with corn whiskey in it.  "didn't seem to be very drunk when I first saw him."  But he "walked like a man that was drunk."  AG said that Mr. Campbell "has been out somewhere sleep, and he was wet with sweat."  & JC was wet with sweat, "his shirt bosom and under his arms, and his right shoe was muddy, and the left knee of his pants was muddy."  He & BT carried Jim C. down to WCC's.  "He looked like he couldn't get along; he said he was tired."  Found "a right smart crowd," 15 or 20 persons, when they got to WCC's.


   Jack Jordan purchased land from Jim Campbell sometime ago.  Denied he had "unkind" feelings toward Jim C.  Admits that they had trouble about the land & about a mortgage on some mules last year, but Jack J. says "we made that up."  Bad feeling existed only last year.  Denies that he had hard feelings toward AG & that she & his family got in a row last year about his daughter.  Admits that Mr. Carden Goolsby told him he & Buck Thomas would be paid $150 "if I helped to get the witnesses" and admits that he had been arrested over a "fuss" recently, but "That has been settled."  The contract was made after the inquest, at his how, a week or two before Jim Campbell was arrested.  [[defense is claiming that Jack J. had changed his story in return for favors.]]  Denies having said he "would work the case up to where it is and then give it over to the white folks" & having said that "the white folks had put him in jail."


TEST:  Jack Campbell (colored).  Living with Jim Campbell at the time WCC was killed.  In the field working, back of Jack Jordan's plowing.  Saw Jim Campbell that morning; "He came and brought my breakfast."  Jim C. did not have a Winchester or any gun at that time.


Q:  Did you ever hear a conversation between Adaline Gray and Jim Campbell before this in reference to Mr. William Campbell?


A:  When he cursed her out on that Sunday night, before he was killed, she told Mr. Jim if he didn't stop Mr. Will from it, she was going to take her things and leave, that he had to stop Will Campbell from treating her like he did.


Q:  Do you remember the Sunday before the killing Mr. William Campbell coming over to Mr. Jim Campbell's? . . .


A:  Yes sir.  When he first got there Mr. Campbell asked him to come around and have a drink, and he told Mr. Campbell he wanted him to stop drinking so much, and he says, William you wont see me alive anymore.  He says, William I wont be with you but three more days and you wont be with me but three more, and Mr. William Campbell says to him is it me "Cap?" and he says, you heard what I say. . . .


Q:  Did you know anything about William Campbell and Jeff Campbell taking his pistol and hiding it under the apprehension that he would hurt himself?


A:  Mr. Will done it.


Q:  Under the apprehension that Jim Campbell would do himself some injury?


A:  Yes sir, or hurt somebody else.


TEST:  Bill Barr (colored).  Says he saw Jim Campbell that morning carring breakfast to Jack Campbell & that he carried his rifle in a roadcart.  Says he did not have his rifle with him when he came back.  Saw Jim C. go off again circa 1 pm., with a pistol & a half pint flask of liquor.  Before Jim C. went off that Weds. morning, "I heard Adeline talking about what Mr. Will said he was going to do.  He said he was going to come back that Saturday night and kill her. . . . and she told Mr. Jim Campbell that he had promised to protect her when she came there and he had it to do, and if he didn't protect her she would leave.  He told her to be easy that he had promised to protect her and he was going to do it."  When Jim C. came back, Adaline "asked him did he do what he told her, and he said, no, I didn't have a chance, but he said everything will be all right this evening."  BB slept that night at "Aunt Adeline's" house.  BB says that he thought Jim Campbell usually stayed at his [Jim C's] house "when there were no white folks on that place" -- but that he never "noticed him much" & wasn't certain where Jim C. stayed at night.


   BB was there on Sunday, and heard WCC curse AG "a right smart."  [didn't know what they were arguing about.]


Q:  Don't you know that some days before the killing took place they took Mr. Campbell's gun and pistol and hid them?


A:  I know they were hid.  Adeline told them to get them and hide them, he was drinking and she was afraid of him.  [didn't know who hid them.  They were hidden on Weds. night]


TEST:  Adeline Russell (colored).  Stayed at AG's house till 12 midnight on Weds.  Jim C. came to the house that night [b/w 9pm & 10pm] & called her.  "She asked him if he wanted some coffee.  He says, 'come to the door.' . . . She went to the door and went out side, and came back with the winchester and put it behind the door."


TEST:  Jeff Campbell.  A cousin of WCC & of Jim C.  Was on Mr. Goolsby's land hoeing the evening of the murder.  A colored woman & a boy had been working there with him at the time, 1.5 mi. from the killing.  Was at Jim C.'s the previous Sunday & heard the conversation b/w Jim C & WCC.


A:  He says, William we wont be together three days.  If I don't kill myself drinking liquor I will blow my brains out, if I don't I will kill some other one.  And Williams says, "Cap" is it me, and he says, William you hear what I say."


Didn't hear conversation b/w AG & Jim C.  Jeff C. had had a conversation with Jim C., in which Jim C. said:


A:  "Well, he told me that he saw two men talking and he crept right close up to them to hear what they said, and he said he heard William Campbell tell Jack Jordan that he was going to kill him, and that he would have all that plantation, and that he even brought in the $9000 insurance, and he said he would get that too, and he says to me he is going to kill you too just to get you out of the way, and says he, I will tell you now and if you tell anybody "damned" if I don't put a hole right through and through you right here (indicates), and he says to me my life is as sweet to me as William's is to him.  He says he had better kill me pretty soon, either tonight or tomorrow night, he says, if you are scared, I be "damned", if I don't take a chance and kill him."


Jeff C. denies he had testified in return for a promise that he would not be prosecuted "on account of the way you were living down there?"  [[adultery?  unmarried?]]  Denies too that he knew about a difficulty between Jack Jordan & Patsy [aka Coleman, a colored woman, who lives on the place] & that he got much offended with WCC because of that trouble.


TEST:  Francis Campbell:  cousin of Wm C. & James C.  Lived at cousin William's.  She is the sister of Jeff C.  (FC is age 45, 6 children, never married).  Says that she spoke with Adeline Gray after the murder & that AG asked her if people were saying that she (AG) had gotten Jim C. to commit the murder, & AG told her "if he hadn't been going to kill him anyhow I couldn't have made him do it."


TEST:  Kiah Thomas (colored).  Jim C. told him two weeks after the killing, when KT went to him to get a mule to go after a doctor for KT's wife, "he says, you come after my mule, and you are trying to break my neck.  I says, I don't think I have saide anything about you to break your neck.  He says, "God damn you, you have" and he put his hand in my forehead and says, "niger, if you fool with me I will cut you right here."  Also, heard Jim C. threaten WCC on the Sunday before the murder, saying "some 'damn' man, a son of a bitch, has been trying to interfere with my business and I am going to kill him, and Mr. Will says, 'Cap' I hope it isn't me, and he says, 'you hear what I say.'"


TEST:  Jim Campbell.  The only witness for the defense.  Makes his statement.  Denies the killing.

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 7/9/1896:  "As yet there is no clue in the case of the murder of Mr. Will Campbell which occurred last week.  The verdict of the coroner's jury was to the effect that his death was caused by pistol or gun shot at the hands of unknown parties."


JASPER COUNTY NEWS, 7/23/1896:  "$500.00 Reward.  I will pay $500.00 reward for the arrest with evidence to convict the person or persons who shot and killed W.C. Campbell, about six miles east of Monticello, Jasper County, Ga. on the afternoon of July 1st, 1896.  J.M. Campbell, Executor of Estate of W.C. Campbell, Dec'd. July, 22nd, 1896.


"A Proclamation.  "...on July 1st, 1896, in Jasper County, William Campbell was shot and killed by assassin or assassins .... a reward of One Hundred and Fifty Dollars ...."


JASPER COUNTY NEWS, 8/6/1896:  "Cols. Gambrell and Culberson, of Macon, were in town Monday to assist Cols. Jordan and Kilpatrick in the defense of Mr. J.M. Campbell who is charged with the murder of his brother, Mr. W.C. Campbell."


"Mr. J.M. Campbell, who was arrested last Thursday and placed in jail, charged with the murder of his brother, Mr. W.C. Campbell, was given a hearing last Monday. ..."


JASPER COUNTY NEWS, 9/24/1896:  "Considerable excitement prevailed ... Mr. Jim Campbell, who is confined in jail, had attempted suicide by cutting his throat with a razor.  The wounds were not fatal, however, and he is recovering from the effects."


JASPER COUNTY NEWS, 10/8/1896:  "Superior Court. ... The Campbell case was next in order, and the jury came down ... 'guilty.'  Judge Hart passed a life time sentence upon James Campbell and Adeline Gray ...."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

James M. Campbell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
[n]

Children:




Occupation:

planter / farmer [several laborers or sharecroppers working for him]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Adaline Gray [Campbell]

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
[n]

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William C. Campbell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

[n]

Children:




Occupation:

planter / farmer [several field hands or sharecroppers worked for him]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1897, July 9






JAS

CT

FILE


NOTE:  check race of WS & FB

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  William Slack and Bill Barker m. Frank Brown


Weapon:  gun


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder (although the original bill not found against WS, and BB was penciled in later


Term:  3/1897


Court proceedings:  WS:  pG to voluntary mansl.  10 yrs.

Legal records:  
SCM 3/1897t  


MURDER [AIK original charge] (736):  Wm Slack.  bnf.  [774:  MURDER.  [where is indictment?  Assume same case]  Mistrial.]  [9:  pG vol. mansl.  10 yrs]

File


MURDER:  Slack, Wm [& Bill Barker (col) penciled in as well] (9/1897t)  Ind. WS:  pG to voluntary mansl.  10 yrs.


7/9/1897.  Shot Frank Brown with a gun.  Wit:  J A & AM Spears, Bill Barker, Elbert Cox, Julia Brown, Mary Ann Jackson, Henrietta Barker, Fannie Glover, Berry Walker, Bob Lawrence, Cheny Walker, Rich Hicks (col), John Cox, Sam Ivey, Frank Glover.

Newspaper:
Census:  


1880C:  3 Slacks in Jasper, all blacks

Genealogy:
Accused 1:  

William Slack

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Bill Barker

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Frank Brown

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1897






JAS

CT


NOTE:  is this the same as the P. D. Henderson in the 1896 case?  JASPER COUNTY NEWS, 4/2/1896, lists S.D. Henderson as the Henderson arrested for the murder of Smith in 1895.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Pen Henderson m. 


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1897


Court proceedings:  np

Legal records:  
SCM 9/1897t  


MURDER (777):  Henderson Pen [Pon] [Pou].  Ind.  [3/1902t:  629:  np]

Newspaper:
Census:  

1880C:  Hendersons includes blacks, mulattos, and whites.  No Pen Henderson in GA.

Genealogy:
Accused:  

Pen Henderson

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1897, Nov. 28






JAS

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL self-defense

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Will Fears m. Jim Kelly


Weapon:  


Circumstances:  on Mr. Gus Spear's plantation near Farrar


Inquest:  


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  a commitment hearing was held.  Verdict:  justifiable homicide.

Legal records:  
Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 12/2/1897:  "A difficulty occurred last Sunday between two negroes, Will Fears and Jim Kelly, on Mr. Gus Spear's plantation near Farrar, and resulted in the killing of the latter by the former.  Fears was arrested on Tuesday and brought to Monticello jail.  At a commitment trial yesterday a verdict of justifiable homicide was rendered."

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Will Fears

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[laborer or sharecropper for Gus Spears]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jim Kelly

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[laborer or sharecropper for Gus Spears]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1897, Dec. 24






JAS

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:

Christmas Eve

Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Bert Thompson (aka Jno Henry Thompson, aka George Williams, aka John William Thompson) (aka Geo Williams) m. Robert Gaithers


Weapon:  pistol.  died "then and there."  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1898


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  10 yrs.

Legal records:  
SCM 3/1898t 


MURDER (5):  Bert Thompson aka Jno Henry Thompson, aka George Williams.  Ind.  [19:  fG of vol. mansl.]  [23:  10 yrs.]

File


MURDER:  Thompson, Bert (aka John William Thompson) (aka Geo Williams).  (3/1898t).  Ind.  fG of voluntary manslaughter.  10 yrs. in prison.


12/24/1897 m. Robert Gaithers.  pistol.  died "then and there."  Wit:  Movis Benton, Hamp Kelly, Jeff Gaither, Frank Davis, Ludenda Gaither, Wiley Benton, Bill Benton (all colored), Elbert Cornard, Chas F Thompson.

Newspaper:
Census:  

	Robert GAITHER
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1845> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	35 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Robert GAITHER

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Thompson And Barnes, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254154

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0154

	 
	 
	Page Number
	130C


No Bert Thompson in 1880 GA:  black and white Thompsons in Jasper
Genealogy:
Accused:  


Bert Thompson (aka Jno Henry Thompson, aka George Williams, aka John William Thompson) (aka Geo Williams)

Ethnicity:



Race:



[b]
Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  


Robert Gaithers

Ethnicity:



Race:



[b]
Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, Apr.






JAS

CT

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE BROTHER by BROTHER

Motive:  FEUD over boundary lines

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  S. [Sidney] A. Lovejoy m. Coley Lovejoy


Weapon:  two blasts from double-barreled shotgun.  d. inst.


Circumstances:  CL hired a surveyor to determine the boundary line b/w CL's & SAL's farm.  SAL confronted CL & the surveyor while they were surveying, & shot CL.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  


Court proceedings:  pG.  LIFE.

Legal records:  
SCM 9/1898t  


MURDER (40):  S A Lovejoy.  Ind.  [47:  fG with rec. for LIFE.  99 years.]

File


MURDER:  Lovejoy, S A (9/1898t).  fG with recommendation.  LIFE (99 yrs).

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 4/14/1898:  "Brother Kills Brother.  ... Mr. Sidney Lovejoy had killed his brother, Mr. Coley Lovejoy ...


"The brothers, it seems, had not been on friendly terms for long while, and had often disputed ever some land lines."  Coley hired Capt. L.W. Robert, the county surveyor, "to establish the line."


"Soon ... Mr. Sidney Lovejoy appeared ... with a double-barrelled shot gun, and demanded by whose authority the work was being done."  Capt. Robert evaded reply, but admitted, when asked again, that Coley had hired him.  Sidney "deliberately fired at him [Coley], the first shot taking effect in the right breast, and as he turned to run away the second load was discharged, hitting him in the back.  He ran a short distance and fell dead without speaking a word.


"Mr. Lovejoy made no effort towards escaping, but ... remarked to Capt. Robert that he could go home and send Sheriff Wilburn for him.  He was arrested late in the afternoon by Dept. Sheriff James H. Campbell, and was brought to town and placed in jail. ..."

JASPER COUNTY NEWS, 10/6/1898:  "Mr. S.A. Lovejoy plead guilty, and the sentence passed upon him last week for the killing of his brother, was imprisonment for life."

JASPER COUNTY NEWS, 10/20/1898:  "Mr. S.A. Lovejoy ... will be located at Worth, Ga., in the camp operated by the Chattahoochee Brick and Lumber Company."

JASPER COUNTY NEWS, 5/23/1901:  "The death of Mr. S.A. Lovejoy ... occurred at the State Farm near Milledgeville last Thursday, after an illness of one month.


"Mr. Lovejoy leaves a wife and several small children with but little means of support."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

S. [Sidney] A. Lovejoy

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:

several small children

Occupation:

farmer

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Coley Lovejoy

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farmer

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, Sept. 26






JAS

CT

PROC

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNCLEAR / some previous quarrel or feud

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
morning

Days to death:  0


HOM:  Mr. Joe Holloway m. Mr. Silas [Seth] Hardin


Weapon:  pistol shots.  inst.


Circumstances:  on their way to court.  JH accused SH of having drawn a pistol on him, SH denied it, & JH insisted upon it & shot SH dead.


Inquest:  i.d. 9/26/1898 on body of Seth Harden.  Verdict:  by a pistol used by Joe Holloway, who was using two pistols, a .38 calibre & a .44 calibre.  In the jurors opinion, "it was murder."


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1898


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  20 yrs.

Legal records:  
SCM 9/1898t  


MURDER (44):  Joe Holloway.  Ind.  [109:  fG of vol. mansl.]  [113-114:  20 yrs.]

File


MURDER:  i.d. 9/26/1898 on body of Seth Harden.  Verdict:  by a pistol used by Joe Holloway, who was using two pistols, a .38 calibre & a .44 calibre.  In the jurors opinion, "it was murder."


TEST:  M J McElhenney.  right in the __ hill there is a path comeing on the left of road about too hundred yds Mr. Harden was behind my buggy and my attention was attracted by a horse comeing up that path I looked round and saw it [sic] Joe Holloway on it he road up and it seemed that him and Mr Harden got in a breast behind me Mr. Holloway spoke and ask him if he had forgot drawing his pistol there was no reply made and he asked the question the second time Mr. Harden spoke and said I never drew any pistol on you Mr. Holloway told him that he was a god dam lyar Mr. Harden still denied it and said he never and I think Holloway said yes you did you dam sunneverbitch.  Mr. [?] spoke them and said you hav the advantage of me.  Then Holloway told him no I havent any the advantage of you.  Mr. Harden said Martin are you going to let him or them shoot me.  then I reined my mule and aimed to stop and about that time there was a pistol fired at the fireing of that pistol my mule broke to run - before I could get him quieted down there was the second fire made when it was done my mule broke and rund then while my mule was runing Mr Hardens mule come runing by my buggy, and Mr. Holloway in persuit of him.  and the last I saw of them they were runing in full speed before I could check my mule up John Holloway and A. L. Holloway past by me they got there mule stoped.  about that time the second fireing commenced down in the woods.  A. L. Holloway was going in the direction of the fireing the last time I saw him. There was four or 5 shots to the best of my knowledge."

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 9/29/1898:  "Killed While on his way to court.  While on their way to town last Monday morning, Messrs. Joe Holloway and Silas Hardin became involved in a difficulty and as a result Mr. Hardin lost his life.


"Messrs. John Holloway and Martin McElheney were in a buggy and Mr. Hardin was on a mule when they were met by Mr. Joe Holloway about four miles from town coming out of a little path on the side of the road with a pistol in his hand.  Mr. Holloway remarked, 'Silas, do you remember drawing a pistol on me?'  Mr. Hardin replied, 'No, Joe, I never drew a pistol on you,' and seeing that a difficulty was at hand begged Mr. Holloway to go on saying that he had the advantage on him, also asking his companions to prevent a quarrel.  Mr. Holloway said, 'Yes you do remember drawing a pistol on me, and now I will settle with you for it.'  He drew his pistol and fired at Mr. Hardin the ball striking in the breast. ... Mr. Holloway ... fired three more times two taking effect, one in the back and one in the head. ... The only weapon Mr. Hardin had was a knife.


"Mr. Hardin was about 37 years of age and leaves a wife and several small children to mourn. ...


"Holloway succeeded in making his escape.  It is reported he will surrender."

JASPER COUNTY NEWS, 12/8/1898:  Gov. Proc. "a reward of One Hundred Dollars for the apprehension and delivery of said Joseph Holloway to the Sheriff of Jasper County, Ga."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Mr. Joe Holloway

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mr. Silas [Seth] Hardin

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


37

Literate:




Marital Status:

m

Children:

several small children

Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, Oct. 13






JAS

CT

FILE

P

Class:   certain
Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: UNCLEAR:  victim said the shooting was unprovoked & assailant & assailant's wife said that victim tried to force himself up assailant's wife / QUARREL
Intox?:  prob. both

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:
10:45am

Days to death:  2


HOM:  Mr. W. [William] J. McMichael m. Mr. V. [Vines] A. Wilson


Weapon:  two pistol shots.  d. 10/15.


Circumstances:  at the home of WJM.  VAW entered and allegedly insulted (i.e., put his arms around) WJM's wife.  She screamed, & WJM ran in and shot him.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1899


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SCM 3/1899t 


MURDER (74):  Wm McMichael.  Ind.  [78:  fNG]

File


MURDER:  McMichael, W J (1898)


10/13/1898 (Thurs).  m. V. A. Wilson, shot with pistol around 10:45am.  d. 10/15.


TEST:  Dr. J F Webb.  2 wounds from pistol shots.  one to right arm & one to back b/w 12th & 14th vertabrae & came out b/w 6th & 7th rib.  Saw him wounded at Will McMichael's house.  d. 48 hrs later.


TEST:  Allen Malone.  Was present when VAW called for his family & asked him to get his little boy & girl.  He "wanted to tell them goodbye & kiss them."  Then asked for his wife & other children.  "kissed them all."  Dying declaration:  "he was willing & prepared to die.  He said he got off the train at Minneto & had a jug of whiskey - that Will was off a piece near the train and asked him what he had in the jug & told him he wanted a drink of it.  & after he took a drink of it in the cotton patch.  he asked Will if he had any sugar.  Will told him yes - go up to the house & he would get some, & as they went into the front door, his wife went out at the back door & then went to a table & sweetened & drank about a quart of whiskey.  & Will told Vines to lay down on the bed & he would go out & go to picking cotton.  & he was sitting on side of bed in the house & Will come in & passed him & got his pistol off of the table & says dam you I will get you now.  Vines saysd he threw up his hand to catch will - & will shot him through his right arm & he turned to a sliding door & caught it thinking he would throw it between himself & will & will shot him in the back & he fell on his face at the hall. . . .  He said Will had no cause to shoot him - That will drank his whiskey & then killed him without cause."  CROSS-EXAM:  VAW said he had $10 in greenbacks in his pocket when shot & didn't know what had become of them.  "said he never did see Wills wife except as she went out the back door."


WIT:  R H Hood.  VAW asked him to buy a cheap coffin.  Said there was enough cotton & corn to pay for it, & if not, could get enough wheat to pay for it.  DITTO.  Except that VAW first encountered Mr. Alfriend at the train station & asked him for some cane sugar; then they saw Will, & A suggested he ask Will for some sugar.  The three of them tasted the whiskey together at the station.  Then VAW went with Will to Will's house.  VAW said he didn't know why Will shot him "nor Will couldn't tell you if he was here.  He said he Will was drunk & I gave him the liquor."  

DEFENSE


Wit:  A H Alfriend.  At Minneta on Th. morning, 10am, saw VAW get off the train & saw Will McMichael & his wife [Lela] picking cotton 50 or 60 yrds "From where I was at mail rock."  Will's house on the west side of the track; they were picking cotton on the east side.  VAW was already drunk.  VAW said he felt sick to his stomach, asked AHA for some sugar to sweeten his whiskey.  AHA invited VAW to his house to get some, but VAW said he didn't want Mrs. VAW to see him "in my condition."  So AHA suggested he ask Will.  Will came over when they called him & the 3 conversed on the post office steps.  Will told VAW to meet him "at a negro cabin."  AHA then left them to go home; Will's wife was still in the cotton patch


   Will told him that after he left VAW on the bed & returned to the cotton patch, "he sent his wife in to get dinner.  She hadn't been there long before she began to call him & he ran & started to the store room & when he got very near she was crying & he ran in the big room & got his pistol & went in there & found Vines with his arms around her waist.  In the scuffle that ensued Vines got a bar to the door & struck at him which grazed his rist [sic] & he shot him.  I saw Mrs. McMichaels Bonnet lying in the sore room under Vines."  Fired three shots at VAW, all the balls Will had in his pistol.


TEST:  Mrs. J A McMichael (Will's sister).  Lives 50 yrs from Will's house.  Heard the 3 shots.  "I heard Lela Will's wife screaming & hollering - I saw Will and stepped out on my back porch & looked over there and saw Will pull off his cotton sack & throw it down & run to the house.  He came out of house through back door, he must have gone through front door of his house he went on in to the store room = I then heard three shots.  I saw smoke coming out of store room from pistol shots.  Will & his wife come out of store room immediately & came to my house."  CROSS-EXAM:  Will lives in the house Gil Greer used to live in.  Have lived there 4 yrs.  Will went right up to Mr. Alfriend's after the shooting.  Can see across the RR from my back porch.


WIT:  Bessie McMichael.  (13 yrs old, sister of Will).  Going to the well at brother Shades to get water, my father Will being out of "fix."  Returning from the well o home "I heard screams & recognized them as Lela's & heard 3 pistol shots.  I know Lela."  BMcM's sister Jenie was with her at the time.  Went on to Brother Shades.  CROSS-EXAM:  I live on public road with my father some distance off.  Had just left Will's house & was half way to brother Shades house when shooting occurred.  Saw brother Shades wife in the house after the shooting, asked her what had happened.


WIT:  Junie McMichael.  (sister of Will)  ditto.  Going for water because their well was "foul."  Live with my father "in calling distance."


WIT:  S I McMichael.  (brother of Will, lives 100 yrds away).  Heard screaming & then pistol shots 2 or 3 minutes later.


WIT:  W. J. McMichael (defendant).  Said VAW asked to lay down & rest before going up to AHA's to ask him to take him home.  "I told him alright, I would go to picking cotton as Mr Jordan had been down to see me about a bale & I wanted to pick it out so as to have it ready the next evening. . . .  We picked about half an hour."  Leila then went into the store room to get dinner.  "She had not been in there but a little while before I heard her screaming and hollering for me to run there I threw of[f] my wallent & run & started to the store room . . . and she screamed & called me again."  . . . "When I got there Mr Wilson had around her & seemed like he wanted to twist her down.  I asked him what he meant, he turned her aloose reached back and grabbed a stick & struck at me and I began to shoot at him."

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 10/20/1898:  "Will McMichael Kills V.A. Wilson.  Mr. V.A. Wilson was shot by Mr. Will McMichael, at the home the latter, near Minneta last Thursday afternoon and died from the effects on Saturday morning at eight o'clock.


"Mr. Wilson came up from Macon on the morning referred to, went to the home of Mr. McMichael in an intoxicated condition and insulted his wife, whereupon Mr. McMichael emptied the contents of his pistol upon him.


"After the death of Mr. Wilson, Mr. McMichael gave up, and was placed in jail to await the commitment trial. ..."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

W. [William] J. McMichael

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Leila

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

V. A. Wilson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m

Children:


several small children

Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, Nov. 19






JAS

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  ROBBERY

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
8pm

Days to death:  0


HOM:  Ed Meriwether m. Joseph M. [Joe] Pope


Weapon:  gunshot to back of head, blunt instrument crushed head.


Circumstances:  probably robbery.  Body found "just behind the county jail under a small cedar tree, . . . within a stone's throw of the railroad."


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  lynched
Legal records:  
Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 11/24/1898:  "Death of Joe Pope.  Though the friends of Joe Pope were uneasy from Saturday night regarding his safety, none expected that so ghastly and unmerited fate had overtaken him.



"... one finds it impossible to ascribe any motive other than theft.


"The death of a young man [is sad, especially] as he was the chief stay and comfort of his mother and sisters.



"... He was gentlemanly, honest, honorable ..."

THE SOUTHERN RECORD (TOCCOA), 11/25/1898:  "Young Man Murdered.  Two Negros Have Been Arrested Charged With the Crime, Monticello, Nov. 22.--Joseph Pope, son of Mr. Thomas C. Pope, who was a prominent man here, was murdered Saturday night.


"The young man was found lying under a cedar tree about thirty yards from the railroad track in a pasture in the rear of the county jail lot.  His skull was crushed and his head beaten in, as if it were done by some dull and heavy instrument.  A bullet hole through the forehead to the back of the head was also found.  Evidences of a severe struggle were apparent and the tree and fences near by were spattered with blood.


"The object of the murder is thought to have been robbery, as he had just drawn money from the bank a short time before.  Circumstances point to the guilt of two negroes, who have been arrested, and it is thought that they may be lynched, as the young man was very popular with every one, and the people are highly incensed."

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

Ed Meriwether

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

employed at the livery stable in Monticello

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Joe Pope

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


19

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

employed at a warehouse in Monticello

Town:


[JAS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, Nov. 22






JAS

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  LYNCHING of a murder suspect

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
4:30pm

Days to death:  0


HOM:  unk. white men m. Ed Meriwether


Weapon:  hanged


Circumstances:  in a mulberry tree near the cut on the railroad on the South side of Monticello, Tuesday afternoon about 4:30


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:

W. Fitzhugh Brundage, Lynching in the New South:  Georgia and Virginia, 1880-1930 (Urbana:  Univ. of Illinois Press, 1993), 270-280.


HOM LYNCHING:  m. Ed Merriwether (black)


Class:   


Crime:  murder  Category:  murder  Mob:  mass

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 11/24/1898:  "Ed Meriwether Lynched."  Ed Meriwether, the murderer of Joseph M. Pope, paid his penalty, at the hands of an infuriated crowd of citizens, in a mulberry tree near the cut on the railroad on the South side of Monticello, Tuesday afternoon about 4:30.


"All day long there could be seen crowds of indignant citizens here and there discussing the horrible death of Joe Pope, which occurred Saturday night just behind the county jail under a small cedar tree.  All day Sunday the body lay undiscovered within a stone's throw of the railroad and until Monday about noon did the truth out that this young, energetic and bright boy of nineteen had been assassinated seemingly for robbery.


"Suspicion lead to the arrest of Ed Meriwether, a negro employed at the livery stable, opposite the warehouse where Joe worked, who was seen with young Pope going in the direction of the jail about 8 o'clock Saturday night.  The negro's pants and shirt where found at his home, tucked under the bed matting, and brought to the drug store where the many splotches of blood were tested by Drs. Jordan and Norrell.  Before his death, the negro stated that he was with Joe Pope and saw some other negros coming and knew that they were going to kill both, so he ran.  He implicated one Evin Cheney also Mary Ramey as the ones who killed Pope.  But it is thought he did this to shield his partners, as Evin Chenney was with Asberry Catchings at the time of the murder.


"Rube Minter was arrested on suspicion, he having come to Cleo Allen on Saturday night and told him that Mr. Joe Pope wanted him down about the railroad below the warehouse, and it is believed that owing to Allen's delay in going to the place, he was saved from meeting the same awful fate.  Thus is the death of Joseph M. Pope avenged. ..."

THE SOUTHERN RECORD (TOCCOA), 11/25/1898:  "Pope's Assassin Hanged By Mob.  Negro Taken From Monticello Jail and Swung Up.  Monticello, Ga., November 22.--


"About a quarter of a mile south of Monticello, at the end of a cotton rope and suspended from a large mulberry tree, hangs the lifeless body of Ed Merriwither, the negro who murdered young Joe Pope last Saturday night.


"Early this morning people from the country came teeming into town until the streets were thronged.  They were frenzied from the first, but after the funeral procession of young Pope passed through town the hitherto well restrained rage began to assert itself in menaces and threats that proved not idle.


"About 3:30 this afternoon a determined set approached Sheriff Wilburn and his deputy, Campbell, and demanded the jail keys.  They were met with a peremptory refusal, but would not take this for satisfaction.  The officers were caught and thrown to the ground and the keys taken from their pockets.


"Sheriff Wilburn positively refused to reveal the cage combination and though threatened, held his secret.  There was, however, some one in the gang who by service as bailiff knew the combination.


"Merriwither was taken quietly from the jail and led about 300 yards beyond the scene of his crime and swung up.  His body was perforted with bullets.


"Before his death, he implicated three other negroes.  Two of these are under arrest.  Every effort is being made to save them."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Ed Meriwether

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

employed at the livery stable in Monticello

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, Dec. 7






JAS

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  LYNCHING of murder suspect

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  unk. white men m. Jake Glover


Weapon:  hanged


Circumstances:  at a commitment trial, Jake Glover and Irvin Cheney, "who were implicated in the murder of Mr. Joe Pope, last Tuesday, and the evidence not being sufficient to convict, they were both acquitted."  After the acquittal, the mob went after JG & IC.  IC had fled, but the mob caught JG.


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:

W. Fitzhugh Brundage, Lynching in the New South:  Georgia and Virginia, 1880-1930 (Urbana:  Univ. of Illinois Press, 1993), 270-280.


HOM LYNCHING:  m. Jake Glover (black)

Class:   


Crime:  murder  Category:  murder  Mob:  private

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 12/8/1898:  "Jake Glover Pays Penalty.  A Commitment trial was given Jake Glover and Irvin Cheney, who were implicated in the murder of Mr. Joe Pope, last Tuesday, and the evidence not being sufficient to convict, they were both acquitted.


"This did not seem to satisfy the people, for it was generally believed that Ed Meriwether was assisted in the terrible crime, and consequently a party went to the home of Jake Glover Tuesday night, carried him out and swung him to a limb.  We are told that he made a similar confession to that of Ed Meriwether, stating that he and Ed Meriwether and Irvin Cheney killed Mr. Pope supposing that he had a large sum of money, and they had agreed to divide it among themselves.



"Irvin Cheney is still at large."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jake Glover

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, Dec. 10






JAS

P


NOTE:  Will Fears killed a Kelly just over a year earlier, but was found justifiable.

Class:   prob

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  unk. persons m. Will Fears


Weapon:  


Circumstances:  WF, living near [sic] Kelly's station, "was called to the door Saturday night and killed by unknown parties."


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled
Legal records:  
Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 12/15/1898:  "Reports reached town Monday of the killing of two negroes in the upper part of the county.  Will Fears, living neal [sic] Kelly's station, was called to the door Saturday night and killed by unknown parties.  On the same night Otis Ethridge and George Kelly became involved in a difficulty at a party, and as a result Ethridge was killed by Kelly."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Will Fears

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, Dec. 10






JAS

P

Class:   prob

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL at a party

Intox?:  [poss. both]

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  George Kelly m. Otis Ethridge


Weapon:  


Circumstances:  "involved in a difficulty at a party, and as a result Ethridge was killed by Kelly."


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 12/15/1898:  "Reports reached town Monday of the killing of two negroes in the upper part of the county.  Will Fears, living neal [sic] Kelly's station, was called to the door Saturday night and killed by unknown parties.  On the same night Otis Ethridge and George Kelly became involved in a difficulty at a party, and as a result Ethridge was killed by Kelly."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

George Kelly

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Otis Ethridge

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, Feb. 3






JAS

PROC

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over a chair

Intox?:  [poss. all]

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Wallace Kelly m. Mr. Thomas E. "Eugene" Digby


Weapon:  shot


Circumstances:  "While returning from town last Saturday night to his home in the country, in company with his brother, Mr. Walter Digby, Mr. Eugene Digby was shot and instantly killed by a negro, Wallace Kelly.  From all accounts there seems to have been no provocation for the shooting.  The killing occurred at a negro house on Mr. Joe Malone's place, where the young men had stopped to warm and light their cigars.  A few words passed concerning a chair, so we learn, and as Mr. Digby walked into the yard he was shot."


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1900


Court proceedings:  fled
Legal records:  
SCM 9/1900t 


MURDER (145):  Wallace Kelly.  Ind.

Executive Minutes 27 Oct. 1894 - 30 Oct. 1896  Reel 50-61


393:  Jasper Co.  MURDER.  2/3/1900.  Wallace Kally (col.) m. Thomas E. Digby.  Iss. 2/6/1900.

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 2/8/1900:  "Mr. Digby Killed.  While returning from town last Saturday night to his home in the country, in company with his brother, Mr. Walter Digby, Mr. Eugene Digby was shot and instantly killed by a negro, Wallace Kelly.  From all accounts there seems to have been no provocation for the shooting.  The killing occurred at a negro house on Mr. Joe Malone's place, where the young men had stopped to warm and light their cigars.  A few words passed concerning a chair, so we learn, and as Mr. Digby walked into the yard he was shot.  The negro made his escape but will likely be captured, there being over three hundred dollars reward offered for him. ..."


JASPER COUNTY NEWS, 7/9/1903:  "A Proclamation"


"... on the third day of February, 1900, in the County of Jasper, one Wallace Kelly, (colored) committed homicide upon the person of Thomas E. Digby, and escaped and is now a fugitive from justice ... reward of One Hundred Dollars for the apprehension and delivery of said Wallace Kelly with evidence sufficient to convict ... Given ... 1st day of July, 1903.


"Description.


"Wallace Kelly is a ginger-cake colored negro about thirty years old; weighs about 160 lbs. about 5 ft and 10 inches high; clean shaved when last seen; broad shoulders and inclined to be a little stoop-shouldered; middle toe on left foot cut off about half way."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Wallace Kelly

Ethnicity:



Race:


mulatto

Gender:

m

Age:


30

70"

160 lbs.

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mr. Thomas E. "Eugene" Digby

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, May 14






JAS

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE FATHER by SON

Motive: UNCLEAR:  quarrel over a horse trade or over the upcoming election

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
7pm

Days to death:  0


HOM:  Mr. Gene Tyler m. Mr. Barney Tyler (his father)


Weapon:  pistol shot.


Circumstances:  at their home a few miles from Monticello.  BT advanced on GT with an open knife, & GT shot BT with a pistol.  Quarrel over a horse trade or over the upcoming election.


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 5/17/1900:  "The Killing of Mr. Tyler.  ...Mr. Barney Tyler, one of the candidates for the office of county Commissioner, had been killed by his son, Mr. Gene Tyler, at their home a few miles from Monticello, at seven o'clock [Monday evening, May 14].


"There are various rumors as to the cause of the killing, some claiming that it was the renewal of a previous difficulty concerning a horse trade, others saying that it was a dispute over the coming election.


"Mr. Tyler it is said advanced upon his son with an open knife, whereupon he drew his pistol and shot him killing him instantly."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Mr. Gene Tyler

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mr. Barney Tyler

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:




Children:

at least 1 grown son


Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:

a candidate for the office of county Commissioner

1900, Nov.




Machem, JAS

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  unk. man m. unk. man


Weapon:  


Circumstances:  the body was burned in an out house belonging to Mr. W.C. Leverett.


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled
Legal records:  
Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 11/8/1900:  "Negro Murdered and Burned"  "A shocking discovery was made at Machen one night last week when an out house belonging to Mr. W.C. Leverett was found to be on fire, and the body of a negro man was discovered in the building.  An investigation disclosed the fact that one of the section hands near that place was missing and from evidence produced it was clear he had been murdered and placed in the building which was filled with seed cotton at the time, and was burned.  A negro, whose name we have not learned, has been placed in jail and is thought to be the guilty party."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

section hand on the railroad

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, Nov. 23






JAS

P

Class:   uncertain

Crime:   HOM:  2 adults

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  [0]


HOM:  unk. men m. two unk. men


Weapon:  


Circumstances:  at a row at a party in the lower part of the county


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 11/29/1900:  "We are unable to learn the particulars, but it is reported that two negroes were killed in a row in the lower part of the county Saturday night."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

[m]

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, Nov. 27






JAS

CT

FILE


CHECK:  race of assailant and victim

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  John Turner aka John Fears m. William Benton


Weapon:  pistol shot


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1901


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  7 yrs.

Legal records:  
SCM 3/1901t 


MURDER (212):  John Turner aka John Fears.  Ind.  [223:  fG of vol. mansl.  7 yrs.]

SCM 3/1901t 


MURDER (212):  John Turner aka John Fears.  bnf.

File


AIK:  Turner, John (aka John Fears) (3/1901t).  Ind. of AIK [must have died in interrum].  then Ind. for MURDER:  fG of voluntary mansl.  7 yrs.


11/27/1900 with pistol shot at Wm Benton.  Wit:  Joe (X) & Wm Benton, Henry Thompson, Gadiss Tinsley, Wm Thomason, Greene Holloway.

Newspaper:
Census:  

1880C:  black and white Bentons in Jasper

1880C:  black and white Fears in Jasper
Genealogy:
Accused:  

John Turner aka John Fears

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William Benton

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, Nov. 28






JAS

CT

FILE


CHECK:  the race of assailant and victim

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  [0]


HOM:  John Henry Buck (aka John Henry Atkinson) [aided and abetted by three other men] m. Charles Cullen


Weapon:  shotgun wound


Circumstances:  at the residence of Robert Cullen.  Intended, it seems, to murder Will Cullen, who was also in the house.


Inquest:  i.d. 12/1 on Chas. Cullen at residence of Robert Cullen.  VERDICT:  death from a shotgun wound in the hands of "a mob of four men led by one John Henry Buck alias John Henry Atkinson."  J. R. Moles, cor.


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
File


MURDER:  Buck, John Henry aka John Henry Atkinson (1900)


11/__/1900:  m. Charles Cullen.


TESTIMONY at hearing on 12/1/1900:  Ann Cullen:  at home last W night on the Simpson place.  In house.  Heard someone say "Is that you Bill."  Took it to be the voice of the dft "& the shooting began at once."  Have known dft for some time.  dft left some time before the shooting with Jeff Davis.  "Dont know what became of the people who did the shooting."


TESTIMONY:  John Alford.  at Rob Cullins house last W night, saw 4 men coming.  I went in the house.  Heard someone say "Is that you Will Collins."  Will said No.  Shooting began at once.  Did not know the 4 men who did the shooting.  Will Cullens, Charles Cullen, & JA were on the porch when the 4 men came up.


TESTIMONY:  George Cullen:  brother of Chas Cullen.  At Robt. Cullens the night Chas. Cullen was killed.  The 4 men came up to RC & asked "Is that you Will?"  Knew one of the 4 men was the dft.  Jeff Davis & dft had left RC's about .5 hr before shooting.  Heard 2 shots 15 minutes before the shooting began.  Entering door when shooting began & shut it behind him.  No one went to Chas Cullen till the next day.  Seemed to be 100 shots.


TESTIMONY:  Ellen Cullen (wife of Chas).  at RC's that night with her husband.  ditto.  Thought that the man who said "Is that you Will" was the dft.


TESTIMONY:  Patients Cullins:  at RC's.


TESTIMONY:  Sun Henderson for the dft:  At Lewis Marcy's last W night, heard shooting.  Don't know if JHB was at Lew's house when shooting took place.  Saw Seaborn Lee, & Jeff Davis & Sid Maxcy, also Louis Maxcy wife & sister D Seaborn Lee.  Sid, & Sid's wife & D. went off together.


TESTIMONY:  Carolina Moxcy:  said JHB was at LM's place during that evening.


TESTIMONY:  more, from Sid Moxey, Julia "D" Moxey, & dft.


TESTIMONY:  JHB:  He & Jeff Davis went to Robert Cullins "the early part of the night to see Robert having heard he had been [sentence cut off].  we heard a fuss over at Lews Moxey & went over there.  When we got over to Lewis Moxey - we heard some shooting & went out in the yard and i about 1/2 hour we heard more shooting over at Robert Cullins, that is all I know about the killin of Charlie Cullins."

File


MURDER:  i.d. 12/1 on Chas. Cullen at residence of Robert Cullen.

VERDICT:  death from a shotgun wound in the hands of "a mob of four men led by one John Henry Buck alias John Henry Atkinson."


TEST:  ditto from case file.


Witnesses:  Ann Cullen, John Alford, Will Cullins, Geo Cullins, Ellen Cullens, Patience Cullens, Florence Cullens.


J. R. Moles, cor.

Newspaper:
Census:  


1880C:  too many possibilities.  Do 1900C

Genealogy:
Accused:  

John Henry Buck (aka John Henry Atkinson)

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Charles Cullen

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Ellen

Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, Dec. 25






JAS

CT

FILE


CHECK:  race of victim and assailant

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM by THIRD-PARTY in a quarrel

Motive:  QUARREL / victim was bullying the assailant
Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:
Christmas

Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Cade Malone m. Farrow Smith


Weapon:  pistol.  1 shot in temple & one in the knee.


Circumstances:  at Swanson Smith's.  FS came up with a pistol at started to abuse Lush Banks.  "Farrow told Lush Banks he did want to move & kicked Lush Banks. . . .  Cade asked Farrow why he did not let Lush alone.  Farrow asked Cade what he had to do with it.  Cade told Farrow he had nothing to do with it."  FS jabbed CM with a pistol & threatened him.  As the confrontation intensified, CM shot FS.  FS was pointing his pistol at CM when CM shot FS.


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder.  [self-defense]


Term:  3/1901


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM 3/1901t 


MURDER (199):  Cade Malone.  bnf.

SCM 3/1901t 


MURDER (207):  Cade Malone.  bnf.

File


MURDER:  Malone, Cade (1901).  $50 b. to appear (b.d. 1/4/1901).


12/25/1900 m. Farrow Smith.


TEST:  Gena Smith.  at Swanson Smith's on Christmas day.  saw Farrow Smith when he was killed.  "When Farrow came up he had pistol in [sic] him.  Farrow told Lush Banks he did want to move & kicked Lush Banks.  Farrow came from Aaron Smith.


   Cade asked Farrow why he did not let Lush alone.  Farrow asked Cade what he had to do with it.  Cade told Farrow he had nothing to do with it.  Farrow walked up to Cade & jabed [sic] him in the side with his pistol & put his hand in Cade Collar & pushed him back.  Cade told him to go away & let him alone.  He did not want anything to do with him.  They stood there & cussed each other.  Farrow went out house & told Cade to come out of the house if he wanted to fight.  Farrow was standing out of the house with his pistol in his left hand.  His right hand being cripple - & he used only his left hand.  Cade told him to go along away he did not want to kill him.  Farrow said if you want to kill me kill at the same time presenting his pistol towards Cade.  Cade shot & Farrow fell.


   Farrow was pretty rough a fussy sort of a fellow.  Farrow came to Swanson Smith house with his pistol in his hand.  Several shots were fired.  Farrow came up there to play the bully and followed Cade from Cade house to Swanson Smith house.


TEST:  Lush Banks.  "at Cades hous[e] when Farrow & Cade had some words.  Farrow came up to Cade & caught aroung Cade & cussed him.  I went on down to Swanson house & when Farrow came down to Swanson he said to me it looks like you dont want to move & kicked me."  Ditto from there.  Farrow shot one time; don't know who he shot at.  Pointed his pistol toward Cade & Cade shot him.


TEST:  Martha Banks.  Saw killing.  "when I saw them Farrow was punching Cade with his pistol.  Cade told him to quit he did not want to shoot him.  Farrow had his pistol pointed at Cade when Cade fired."


TEST:  Clem [?] Smith.  Nephew of Farrow.


TEST:  Henry T Smith:  saw F after he was killed.  1 shot in temple & one in the knee.


TEST:  E H Kelley:  saw F after he was killed.  Picked up the pistol laying by Farrow.  One empty chamber.  3 empty shells & one loaded & one with no shell in it.

Newspaper:
Census:  

	Cade MALONE
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1864> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	16 

	 
	 
	Occupation
	At Home 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Jordan MALONE

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Shady Dale, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	15A


Genealogy:
Accused:  

Cade Malone

Ethnicity:



Race:


b

 Gender:

m

Age:


36
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:

Ga
Religion:




Organizations:



Victim:  

Farrow Smith

Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, Dec. 29






JAS

CT

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
afternoon

Days to death:  0


HOM:  Mr. Lee Tuggle m. Mr. E. "Ede" H. Kelly


Weapon:  shot.


Circumstances:  at the home of EHK near Hopewell church.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1901


Court proceedings:  Hung jury.  Mistrial.  /  Hung jury.  Mistrial.  /  fG of vol. mansl.  12 yrs.

Legal records:  
SCM 3/1901t 


MURDER (205):  Lee Tuggle.  Ind.  [227:  Hung jury.  Mistrial]  [427:  Hung jury.  Mistrial.]  [527:  fG of vol. mansl.  12 yrs.]

File


MURDER:  Tuggle, Lee [signed]  (1900).  Warrant.  $300 b. to appear.


12/29/1900.  Complaint of J A Kelly [signed].  Wit:  Mrs. Bessie Malone, Louis Pitts, Dr. J G Caile, Henry Blackwell "(wig)" [?], Robt W Alexander, O G Huff, Katie Jackson, S P Smith, Bob Smith, Jeff Cordell, Troup W;aits, Joe Cordell.

Newspaper:
JASPER COUNTY NEWS, 1/3/1901:  "Killing of Two Prominent Citizens"


"... On last Saturday afternoon Mr. Lee Tuggle shot and killed Mr. E.H. Kelly at the home of the latter near Hopewell church.


"Mr. Tuggle in company with Mr. George Malone had been to the home of Mr. Kelly and as they were leaving Mr. Tuggle remembered that he had left his overcoat and returned to the house to get it.  A difficulty arose between the two about something and Mr. Kelly followed Mr. Tuggle, whereupon he shot and killed him.


"Mr. Kelly was one of our most prosperous planters, a highly esteemed citizen ..."

MONTICELLO NEWS, 11/27/1903:  "... A verdict of voluntary manslaughter was rendered ... and a sentence of 12 years was given Mr. Lee Tuggle for the killing of Mr. Ede Kelly nearly three years ago.  A motion for a new trial was made, and Mr. Tuggle gave a bond in the sum of $3,000.00"

Census:  

	
	Eaton H. KELLY
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1832> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	48 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Eaton H. KELLY

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Blackwells, Jasper, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254153

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0153

	 
	 
	Page Number
	12C 


Genealogy:
Accused:  

Mr. Lee Tuggle

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mr. E. H. Kelly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

planter / wealthy

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, Dec. 31






JAS

CT

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  FEUD over removal of a house

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
afternoon

Days to death:  0


HOM:  T. "Tom" J. Turk and Mr. Lucius Turk (aided and abetted by W. R. Turk) m. Mr. Kimball Aiken


Weapon:  d. 12/31/1900.  TJT hit victim on head with hammer, and LT shot victim with a pistol through the brain. 


Circumstances:  near Aikenton.


Inquest:  i.d. 1/1 by J R Nolis, cor. on body of Kimball Aiken, who d. 12/31/1900.  Pistol shot through the brain.  T. J. Turk, principal, & Lush Turk, accessory, in his murder.


Indictment:  TJT & LT:  yes, murder.  WRT:  bnf for murder.


Term:  3/1901


Court proceedings:  TJT & LT:  ind.  fNG.

Legal records:  
SCM 3/1901t 


MURDER (205):  T J Turk, Lucius Turk, & Will R. Turk.  TJT & LT:  ind.  WRT:  bnf.  [215:  TJT & LT:  fNG]

File


MURDER:  i.d. 1/1 by J R Nolis, cor. on body of Kimball Aiken, who d. 12/31/1900.  Pistol shot through the brain.  T. J. Turk, principal, & Lush Turk, accessory, in his murder.

Newspaper:

JASPER COUNTY NEWS, 1/3/1901:  "Killing of Two Prominent Citizens"


"... Last Monday afternoon occurred the killing of Mr. Kimball Aiken by Mr. Lucius Turk near Aikenton.  The killing was the result of a difficulty which arose over the removal of a house.  Mr. Aiken had bought some land from Mr. James Benton upon which Mr. Tom Turk had built a house, and the two disputed over the removal of it.  They came to town Monday to investigate the matter and Mr. Turk getting permission from Mr. Benton returned and began the work of tearing it down.  When Mr. Aiken went to where the work was going on the quarrel was renewed, and Mr. Tom Turk struck him on the head with a hammer, after which his son shot and killed him.


"Mr. Aiken was a young man of fine business qualifications and was ranked among the most prosperous young farmers in the county.  He leaves a wife and two children. ..."

JASPER COUNTY NEWS, 1/10/1901:  "The commitment trial of the Messrs. Turk was held last Thursday night.  Mr. T.J. Turk and son, Mr. Lucius Turk, were found guilty of manslaughter and made a five hundred dollar bond each, for their appearance at the next term of the Superior Court."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

T. "Tom" J. Turk

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[sharecropper]

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Mr. Lucius Turk

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

W. R. Turk

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mr. Kimball Aiken

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult
("young")

Literate:




Marital Status:

m

Children:

2 children

Occupation:

farmer / prosperous

Town:


JAS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Suspect(s








